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Francria-. Olasz-, Orosz-, Tőrök-, Görög -. Spanyol- 
országokba. Svájci-, Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a ooeta- 
ezerofldeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fii.

Egy szám ára 12 fii.

Kiel Marnunk főbb közleményei:
Vezércsikk : A csér.
Reakczió az egyetemen.
Országgyűlés. (A képviselőké* Ülése.)
Krüger Európában.
A khinai bonyodalom.
Nemzeti Szalon.
A főváros költségvetése.
Vörösmarty Mihály emléke.
Közgazdaság : Az értéktőzsdéről.
Tarosa: Papp Béla utolsó órái. Irta : Szász

Regény : Pán. Irta: Knut Hamsun.

A czar.

(—It.) Livácliában ismét aggodalommal 
telve virrasztanak az orvosok a czár beteg­
ágya mellett, mint virrasztottak hat évvel 
ezelőtt, mikor III. Sándor czár küzködött a 
halállal. II. Miklós czár súlyosan beteg, sőt 
éjfélkor azt jelentették Londonból, hogy 
oda érkezett jelentések szerint a czár ma 
meghalt.

II. Miklós czárral — ha halálhíre tény­
leg igaz volna — érdekes egyéniség tűn­
nék el, s habár nem jelentene halála 
nagy veszteséget sem Oroszországra, 
'em a világra, mégis részvét kísérné öt a 
sírjába.

III. Sándor czár halála megváltás volt 
Oroszországra, mint volt annak idején 
I. Miklósé, s 11. Miklóst hozsannával üdvö­
zölte népe a trónon, csak azért, mert ott 
III. Sándort váltotta föl.

Oroszország állandó £ veszedelem Euró­
pára, mert a czár abszolút akarata dönti 
el annak a rengeteg birodalomnak egész 
külpolitikáját, s igy nagyobb jelentőségű, 
hogy ki ül Oroszország trónján, mint az, 
iiugy ki holdja a többi országban a koro­
nát a fején. Azért, mikor ma mindenütt 
részvéttel lesik 11. Miklós czár betegségé­
nek minden fázisát, ez a legnagyobb el­
ismerés, a melylyel neki Európa népei 
adózhatnak.

Nemcsak békeszeretete az, a mely az 
u.talános részvéte megszerezte a számára; 
hisz III. Sándor czár sem viselt egyetlen 
háborút sem s még sern szerette, repesem, 
a külföld sem, hanem az, hogy emberibb 
volt az apjánál erényeiben is, hibáiban is. 
Amaz egy rideg autokrata, a ki légmente­
sen elzárta magát a külvilágtól s környe­
zetének legnagyobb része hóhérokból és 
gazemberekből állt, emez melegen érző 
szivü idealista, tele világmegváltó ideákkal. 
De amaz férfi volt, tetőtöl-talpig, hajtha­
tatlan, engesztelhetetlen, gyűlölő, de a mit 
feltett magában, azt végre is iiajtotta, emez 
egy lelkesedő ifjú, a ki mindig jót akart, 
de mindig megállt a fél-uton.

Nevét fenn fogja tartani a hágai béke- 
konferenczia emléke, pedig ép neki nagy 
része van abban, hogy az úgyszólván ered­
ménytelenül oszlóit föl, ha csak eredmény­
nek nem akarjuk elismerni azt a néhány

jegyzőkönyvet, a melylyel Miklós czár 
kegyelméből gazdagabb lett a világ. Ő, 
a ki a választott bíróságok eszméjét fel­
vetette, soha egy perczeg sem gondolt arra, 
hogy ez az eszme meg is valósuljon. Sza­
vát nemcsak, hogy nem emelte föl soha a 
béke érdekében, hanem ellenkezőleg, min­
dig előkészítette a talajt a háborúba. Egy 
pillantást kel! csak vetnünk annak a hat 
évnek történetére, mely az ő trónralépte 
óta eltelt, s ennek az állításnak igazságá­
ról meggyőződünk. A Kltina és Japán közt 
1895-ben folyt háború, a görög-török há­
ború, a transzváli háború, a mostani khinai 
bonyodalom jórészt Oroszország lelkén szá­
rad. Nemcsak, hogy békítő szerepre őszin­
tén és becsületesen egyetlen alkalommal 
sem vállalkozott, hanem minden esetben 
ki lehet mutatni, hogy ö volt a háború ki­
törésének oka. Kirínának is ígérte a támo­
gatását Japán ellen, Görögországnak Török­
ország ellen, Transzválnak Anglia ellen, s 
most ismét Klímának az egész világ ellen, 
de az igével csak Ígéret maradt. Az a fél, 
a melyik megindította a háborút, mindig 
vereséget szenvedett, s II. Miklós czár to­
vább prédikálta a bekét. A világ mindezt 
tudta, de azért továbbra is benne látta az 
örökbéke apostolát és támaszát, pedig ra­
vasz politikájával egymaga több háborúnak 
volt okozója, mint elődjei közül bármelyik.

LiberalizmU'ának, melyet pedig ö is oly 
szívesen hangoztatott s melyről mindenki 
szentül meg volt győződve, egész uralko­
dása alatt nem adta egyetlen egyszer sem 
tanujelét, sőt ö, a liberális gondolkodású 
uralkodó egész kegyetlenséggel elkobozta 
Finnország sok évszázados alkotmányát és 
szabadságát, a melyhez pedig sem 1. Miklós, 
sem III. Sándor czár, tehát e század 
legreakcziónárusabb uralkodói sem mer­
tek hozzányúlni. Az igazságügyi refor­
mot, a közigazgatási reformot, az adó­
reformot, a sajtóügyi reformot, szóval azt 
a liberális programmot, melyet trónra- 
léptekor önként adott, nem váltotta 
be: maradt minden a régiben, s Orosz­
ország ma is még középkorát éli. 11. Mik­
lós nevét nemcsak, hogy semmiféle liberá­
lis alkotás nem lógja megörökíteni, de még 
csak unnak kísérlete sem.

A népek szabadságérzetének dekaden- 
cziáját bizonyítja az a rokonszenv, melyet 
II, Miklós czár iránt mindenütt éreznek. Ha 
mint ember megérdemelte is, mint uralkodó , 
semmiesetre.

Budapest, november 23.
Az országi)yölési j ügyetlenségé és 48-as 

Kossut h-párt ez utón tudatja, hogy holnapi 
értekezletét nern délután 5 orakur, mint u lapok­
ban közőltetett, hanem G orakur tartja meg.

A kepviselöhétz holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart. Napirendre az öntözö-csatornák léte­
sítéséről izúló törvényjavaslat tárgyalása van ki­
tűzve.
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vezérképviselőségtink Daube G. L. és Tarsa 
valamint összes fiókjai.

Béoaben: Damn-berg I,, I. Kumpfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai. I., Wollzeile Nr. 6—8. 
Haaaensteiu és Vogler. I.. Wallfiechgaaee 10 
Mos se Rudolf Seilerstätte Nr. t.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 2.
Scnalek Hdhrik, I., Wollzeile Nr. 14. 

Zflrlehben: Orell, Flissli Sc Co.
ee valamennyi hirdetési írod a,

Vj főrendiházi tagol;.. A hivatalos lap egyik 
legközelebbi száma három uj főrendiházi tag ki­
nevezését fogja közölni. A három uj főrend a 
következő: Forinyák Gyula nyugalmazott lovas­
sági tábornok, József főherezeg volt katonai ad- 
látusa. gróf Széchenyi Pál, volt földmivelésűgyi 
miniszter és Beniczky Ferencz, Pestmegye fő­
ispánja.

A belényesi mandátum. A belényesi szabadelvű- 
párt, mint ismeretes, Qajáry Ödön orsz. képviselőnek 
ajánlotta fel a kerület mandátumát, Gajáry a jelölést 
elfogadta és már lent is időzik a kerületben, hogy vá­
lasztói előtt megtartsa programmbeszédét. Időközben a 
kerület független érzelmű polgárai Aadányi földbirto­
kost léptették fül függetlenségi programmal. Mint nagy­
váradi tudósitónk táviratozza, Nadinyi ma visszalépett a 
jelöltségtől és helyette a belényesi függetlenségiek Ha­
lász Lajos nagyváradi lapszerkesztőt léptették fel.

Reakczió az egyetemen.
A „Magyar Szó“ ma este megjelent számában 

meglepő híreket hoz a budapesti tudományos 
egyetem egyes fakultásainak, valamint az egyetem 
tanácsának a közelmúlt napokban hozott hatá­
rozatairól.

A nevezett lap ugyanis azt írja, hogy az egye­
tem tanárai elhatározták :

1. Hogy az egyetem meg fogja ünnepelni a 
kereszténység 900 éves jubileumát.

2. Elhatározták a keresztnek, mint egyetemi 
szimbólumnak az eddiginél nyomatékosabb hasz­
nálatát.

■j. Rendszeresíteni fognak az egyetemen egy 
katholikus hitszónok! állast.

4. Tanszéket szerveznek az egyetemen a kath. 
erkölcstan számára.

5. Schtcarcs Gusztáv tanárt, daczára, hogy ki­
keresztelkedett, eddigi működése teréről eltoltak 
és a váltó- és kereskedelmi jog előadására szo­
rítottak.

ti. Az olasz nyelv előadására rendszeresített 
nyilvános rendkívüli tanári állásra a legméltóbb 
jelöltet, dr. Itadó Antalt zsidó vallása miatt 25 
szóval 7 ellen mellőzték és Becker Fülőp indít­
ványára signore Fasinellit, az insbrucki jezsuita 
egyetem magántanárát hívták meg a tanszék be­
töltésére.

Az egyetemnek ez a reakezionárius zászlóbon­
tása érthető fe nest Kclte't a . ^ árusban es kü­
lönösen a politikai pártkürökbeu tárgyalták nagy 
megütközéssel az ország első tanintézete tanari 
testületének súlyos beszámítás ala eső megtéve- 
lyedését. Kétségtelen, hogy ezek a határozatok 
szóvá fognak tétetni a kepviselóházban is és a 
kormányt meg fogják kérdezni, hogy mit szól 
ahhoz, hogy immáron az egyetem tanari testületé 
is felekezeti jellegűvé akarja sülyeszteni a buda­
pesti egyetemet, a melyet eddig rendszerint 
a budgetlargyalások alatt propter formám egy- 
egy főpap szokott a főrendiházban hangoztatni, 
de a mely inszinuáczió ellen a kormányelnúkük — 
az eddigiek legalább mindig — a szabadelvű több­
ség általános helyeslése közben mindig erélyesen 
tiltakozni szoktak.

A tudományos egyetem tanári karának az utóbbi 
jdőkben tanúsított, felekezeti tendencziakat eláruló

magatartásával szemközt a közoktatásügyi kor­
mányzat vezetője nyilatkozattal tartozik az ország 
szabadelvű közvéleményének, a mely nem akarja 
és nem is fogja eltűrni, hogy felekezeti türelmet­
lenség és gyülölség hirdetői legyenek azok, a ki­
ket a tudomány terjesztése és az ifjúság nevelése 
miatt juttatott a királyi kegy az ország legelső 
tanintézetének tanári karába.

orszZggyülés.
A képviselőház ülése nov. 23-án.

1.
Alapos tanulmányra valló ; szigorúan tárgyila­

gos s legapróbb részleteiben is figyelmet keltő be­
széd tette érdekessé a képviselőház mai ülésén az 
öntöző csatornák létesítéséről szóló törvényjavas­
lat tárgyalását. Kossuth Ferencz mondotta ezt az 
ügy mélyreható tanuimánvozását tanúskodó be­
szédet, mely a legnagyobb szakértelemmel fejte­
geti a közérdekű öntöző csatornák létesítésének 
Magyarország gazdasági érdekei előmozdítása czél- 
jából felette szükséges voltát. Ezzel kapcsolatban 
rátér a közösügyes rendszer kárhoztatására s a 
közös vámterület éles bírálatára. A nemzet érde­
keit kell elsősorban szem előtt tartanunk és ép 
ezért kívánatos, hogy a csatornák létesítésekor 
a vállalkozók ne nyerészkedjenek a népen. 
A gyakorlati életből vett példákkal fűsze­
rezi komoly beszédét, melylyel kétségkívül ek­
latáns bizonyságát adta annak, hogy a magyar 
vizszabályozási munkálatokat a házban alaposab­
ban mint ö, aligha ismeri még valaki. Sűrűn 
hangzott fel beszéde folyamán képviselőtársainak 
tetszésnyilvánítása. Mikor a javaslat elfogadásával 
beszédét bevégezte, párthívei hosszasan meg­
éljenezték.

Kossuth Ferenczen kívül a vitáben még ketten 
vettek reszt az ülésen: Papp Elek és Vancső 
Gyula, a kik a függetlenségi és 48-as párt vezére 
előtt szólaltak fel.

Papp Elek elismeri, hogy vannak a javaslatnak 
előnyei de vannak hátrányai is. Figyelemmel 
hallgatták érveléseit s Hieronyrni Károlyival való 
hosszas polémiáját. Magyarország mezőgazdasági 
fejlődésére nézve rendkívül fontos, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszter kiemelte a lomtárból azt az 
eszmét, melylyel a szőnyegen fekvő törvényja­
vaslat foglalkozik. Szakszerű es nagy figyelemmel 
hallgatott beszédét a miniszter tig: elmébe ajánlva, 
elfogadja a javaslatot. Az ügyes beszédet élénken 
megéljenezték.

A radnai választókerület képviselője, Vancsd 
Gyula emelkedett fel szólásra. Szüzbeszédet mon­
dott, melyben a kormánynak hálálkodik a javaslat 
megtételéért.

Az ülés végén egyik néppárti honatyának in- 
terpellaeziójára válaszolt Wtassics Gyula val­
lás- és közoktatásügyi miniszter. Az izgatta 
Molnár Jánost, hogy Shakespeare müvei 
miért szolgainak tankönyvül a tiazai közép­
iskolákban, mikor „a diákok erkölcsét ront­
ják a világirodalom leghatalmasabb drámái*. A 
kultuszminiszter erre a botor elfogultsággal fellett 
naiv kérdésre azt a választ adta, hogy az irodalmi

szabadság örve alatt csak nem tilthatja ki a 
magyar iskolákból a klasszikusokat.

Jámbor böjti prédikáczió keretében panaszko­
dott aztán Molnár János, hogy a sajtó mennyire 
megtámadta őt interpellácziójának benyújtása al­
kalmával. Nem togadja el a miniszter válaszát. 
Válasz és viszonválasz következett most, mire 
Molnár János újból hangoztatta nevetséges aggo­
dalmait, melyek a ház minden részében derültsé­
get keltettek. Mondókája befejezte után a ház 
tudomásul vette a választ.

II.
Elnök : Tollán Béla.
Jegyzők : JVi/egre László, Molnár Antal.
A jegyzőkönyv hitelesítése után következik a napirend :
A közérdekű, öntöző csatornák létezitése tárgy i­

ban a földmivelésűgyi miniszter törvényjavaslatának fo";y- 
tatólagos tárgyalása.

Papp Elek: Ezen nagyfontosságu törvényjavaslat­
nak a tárgyalása alkalmával tárgyilagosan kivan felszó­
lalni s a kérdésnek részleteivel is foglalkozni, mert ugv 
véli, hogy e törvényjavaslatnak a tárgyalása alkalmává" 
különösen az Alföld érdekében mindazokat szükség- - 
elmondani, a melyek egy vagy más irányban, egy hely 
föl, Vagy más helyről, mint aggályok vettettek fel, és 
szükséges, hogy ez a kérdés abban a tisztaságában 
álljon a közvélemény előtt, a melyből foWólag remé­
nyeim lehet, hogy közgazdasági tevékenységünknek ezen 
nagyon fontos momentuma népszerűvé tétetik és a köz­
vélemény által megnyugvással fogadtatik. Nem zárkuz- 
hatik cl az elől, hogy ezen törvényjavaslatra vonatkozó­
lag aggályalyait elő ne terjessze mindazokat elő ne sorolj i, 
a miket ezen kérdéssel kapcsolatosan inegoldamjókmtk 
és pedig határozottan törvényhozásilag megoldandokm-k 
tart. (Halljuk ! Halljuk !) Azt hiszi, nem csalódnak azos. 
a kik azon véleményben vannak, hogy egy coordinak 
tervvel kellett volna összhangzasa hozni ezen öntözési 
csatornázás tervezetét, illetőleg ezen egész kérdést, mert 
Magyarországnak eminens trdeke, hogy a természet 
altat nyújtott erőket felhasználja, értékesítse: hogy a 
természet úttal nyújtott erőket közgazdasági tereit oko­
san és a czélnak megfelelöleg érvényesítse.

Nem küzünbüs az Alföld gazdasági érdekeinek a fel- 
virágozt itásara ezen kérdésnek a legkomolyabb és leg­
belsőbb tárgyalása, hogy az öntöző csatorna különö­
sen az Alföldén és annak különösen azon részén, hol 
erre a legnagyobb szükség van, vájjon miképen hoz­
ható összhangzásba és önképen állítható elő együttesen 
a hajózható csatornákkal. .Mikor ilyen kérdés forog a 
törvényhozás előtt, mint most a közhasznú csatornázás 
kérdésé, akkor lehetetlen, hogy a legnagyobb mértékben 
ne hangsúlyozza azt, hogy igenis az öntöző csatorná­
zásnak u munkájával és keresztülvitelével össze lehet 
kapcsolni a hajózható csatornák létesítését és ha nehéz­
ségekkel tál. Ikozik is, de nem lehetetlen ez. X m lehe­
tetlen sem itt, sem a Duna es Tisza között. Mert a 
Tisza-Duna közti csatorna esés! viszonyait is lehet ngy 
alkalmazni, hogy a hajózásra es öntözésre egyaránt 
alkalmassá fog t,-telni a ki piteodó csatorna ; mert tudja, 
hogy több méternyi különbség van a Tisza völgye es a 
Duna völgye között, a vízválasztót tehát bátran eses 
ic--öl vezetni a Ibin dől fogva a Tisza felé és ennek 
következtében a hajózásra is, az öntözésre is alkál­
in i-.-a lehet tenni.

i-z az egyik kérdés. A másik kérdés, a már eddig 
befejezett Tisza-szabályozasoak kérdése.

A mikor ezt a kérdést lelemliti, nem csak legszubjek- 
tivebb felfogásának ad kifejezést, de egesz őszintén 
mondja, hogy igen sok rokougoudolkuzásu birtokostorsa 
véleményét fejezi ki, hogy nagyon tévednek azok, a 
kik azt gondolják, hogy Magyarországon a Ttszaszaba- 
lyozás, daczara annak, hogy csak a vízi csillagzatai 
szerint történt a magyar jó érzésnek és érzéknek, el- 
karlioztatandó mii volt. Bizony nem áll, hogy az egy 
elkárhoztatandó mű. Ha maga maradna is ebnen 
a házban, akkor is nyíltan kimondani: Magyarorsz>gou 
a közgazdasági téren való összes működés megközelítői- g 
sem ér fel azzal az eredménynyel, a melyet a Tisza- 
szabályozas által elértek. (Helyeslés balfelöl.)

De ezzel azután nem azt akarja mondani, hogy a mi 
történt a Tiszaszab ilyozas körül, az mind b.-.yesen for 
tent. (Úgy van! a szélső baloldalon,) Nem azt akarna 
mondani, hogy azok az anyagi igazsagUlansagok, azos 
a sokszor, mondhatná önkényileg eszközölt i.-pilkez.-sek 
nern maradhattak volna mind el; csetlettek-botlottak,

Papp Béla utolsó órái.
— Irta : Szász József. —

A szégyenfán lehelte ki bűnös leikét a szatmári 
testvérgyilkos. Porhüvelyét ellöldelték, de el nem 
siratták. Egy barátján kívül se apja, se anyja, se 
felesége nem érdemesítette arra, hogy a sótét 
e téré utolsó útjára kisérje. Úgy dobta el magatói 
mi- h-tiki, mint a rongyot. Undorral, megve­
téssel.

Nem árt már senkinek. Csendes ember lett 
belőle. Fejfa jelöli a helyet, a hol a leggonoszabb 
ember csontjai porlanak. viragtalan sirdomb be­
szél rettenetes bűncselekményéről.

Latiam a gonosz embert halála előtt czellájá- 
ban. Másfél óra hosszat beszélgettem vele, tizün­
ké’ órával a kivégzés előtt. S láttam, a mint bá­
tor leplekkel az akasztófa ala ment. Hogyan ve­
tette a hóhér a hurkot nyakára, eltorzult arczczal, 
szederjesen, hogyan lógott az akasztófán. Jól em­
lékszem a borzalmas jelenetekre.

Nem a magam jószántából látogattam meg 
czellájában. Ó kéretett magahoz, én teljesítettem 
a halaira ítélt utolsó kívánságát. Bűnügyét jól 
ismertem, de Pupp Bélát ekkor láttam először. 
Beszéd közben megfigyeltem minden szavát, min­
den mozdulatai, a mennyire csak képes voltam. 
Leikébe akartam pillantani. Csakugyan annyira 
elvetemedett-e, hogy gyalázata, megcsúfolása az 
.ember* fogalmának? Tudni akartam, hogyan 
stilvcuhetetl ennyire, hogyan fejlődhetett ki benne 
az a nagyfokú gonoszság, melylyel édes testvérét 
szánalom nélkül meggyilkoltatta? És mi volt in­
dító oka cselekményének ? Pénz utáni kapzsiság-e 
va/y valami őrület ?

Kói-dcseimre megtaláltam benne a feleleteket. Nem 
a v ikre és nem egész világosan, de ért­

hetően.
pp Béla maga volt a megtestesült gonoszság. 

M-nden jó érzés kiveszett belőle. Soha nem sze­
retett senkit. Se szüleit, se testvéreit, de önmagát 
luiadía. Nem is élt senkiért, csak önmagáért. A 
vallást, a hitet kigunyolta, még halála előtt né­
hány órával is csufolkodott, mikor ezt mondotta 
e lelkésznek:

- Nem imádkozom, nem kell úrvacsora. De 
hu meggyőz arról, hogy Krisztus csakugyan isten 
hu. akkor imádkozom, akkor felveszem az úr­
vacsorát !

Micsoda undorító példája az erkölcsi züllöttség- 
uak Hét órával kivégzése előtt se tér vissza

istenéhez, hanem ocsmány szavakkal káromolja, s 
kélségbcvonja még létezését is.

Nem ismert ó magúnál nagyobb urat soha. 
Felluvalkodolt gőgös volt. Embertársai felett ítél­
kezett, de azt hitte, hogy ő felette nem Ítélkez­
hetnek, A pénz csábította bűnre, a gazdagság 
utam ragaszkodás juttatta akasztóiéra. Egész 
valójában nem ismertette meg magút senki elolt. 
A hazugság alarczat hordotta magan egest eleien 
keresztül. Azt mutatta a világnak, hogy jó fiú, 
hü lérj, szerelő testvér, s sokat adott arra, hogy 
becsületes gavallérnak tartsak. Sokakkal el is 
hitette. Pedig ezalatt azon gondolkozott, hogyan 
üléssé meg Elemér őcscsét, hogy örökségét meg­
szerezze magúnak.

Nem a maga igaz valójában mutatkozott be 
czellájában se. Ott is a hazugság álarczát, a 
pózt viselte és hordotta tnagau egész a bitófáig. 
Nem vigasztalásra volt szüksége. Azzal kér­
kedett, hogy neki nem kell irgalom, s hogy űrül 
a halálnak:

— Holnap meg tudnám mondani, milyen élet 
van a másvilágon, ha igazán van másvilág ! — 
mondotta erőltetett nyugalommal.

Azért kéretett magához, hogy tudtára adjuk a 
világnak, hogy ű nem fél. Ezt a hazugságot póz­
zal, czinizmussal, s idétlen szellemeskedéssel 
akarta elhitetni. Bántotta hiúságát, hogy őt bitang­
nak, gazembernek lehordották a lapok, s azt 
akarta elhitetni velünk, hogy nem is olyan nagy 
bűnös, hanem szerencsétlen áldozat. Nem ő a 
gonosz, hanem mások. Apja, testvére, felesége. 
Még utolsó perezében se ismertette meg magát, a 
maga gyalázatos valóságában. Úgy akart meg­
halni, mint hős, a kinek bátorságát, lelki erejét 
csodálják az emberek, s megsajnálják.

Meggyőződésem: a milyen aprólékossággal és 
ördögi furfanggal eszelt ki Elemér öcscse elpusztí­
tását, ugyanúgy előre megállapította, hogyan fog 
viselkedni czellájában, s a vesztőhelyen. Szavai­
val, viselkedésével tévedésbe akart ejteni ben­
nünket.

Csodálatos ügyességgel játszotta szerepét. Ne­
vetgélt, tréfált, gúnyolódott. Terve azonban nem 
sikerült: az álarcz alá láttam. Bizony félt 6 a 
haláltól; elárultak remegő ujjai, ajkai. Sikerült 
magara czinikus nyugodtságot erőszakolni, paran­
csolni arczizmainak, visszatartani kőnyeit, hanem 
abban a pillanatban, mikor azt hitte, hogy nem 
kisérik viselkedését figyelemmel: elárulta magát.

Gyalulatlan fehér asztalnál ült, mikor czellájába 
leplem. Maga Hé bámult, kényesek voltak szemei.

Előtte fehér Líbiába kötőit könyv feküdt: Petőfi 
költeményei. Rám nézett s felállóit helyéről. A 
legszebb férfi a réz, melyet élelemben láttam. Dom­
ború maga* homlok, finom metszésű száj. Nagy 
fekete bajusza egyenesre kihúzva, kőrszakálla rö­
vidre lény írva. Szeme mélyen fekszik a szemüreg­
ben. tekintete bántóan szúró. Hajat egész rövidre 
vagatta. Olyasféle barna kötött kábát volt rajta, 
a mit a magvar paraszt „unlerczikk*-nek nevez. 
Fekete zsakétját csak a kivégzés előtt vette ma­
gara. Mosolyogva, egyenes tartással jött elejbém. 
Úgy fogadóit, mint valamikor vendégeit a szalon­
jában. Feledni látszott, hogy ö nem Papp Béla, 
a gavallér többé, hanem a halálra ítélt gyilkos. 
Néma meghajlással üdvözöltem, ügy nézett rám, 
mintha meglepődött volna. Szeméből ezt a szemre­
hányást olvastam ki:

— Még be se mutatkozol, te neveletlen. Nem 
tudod, kivel beszélsz ? Hiszen én is voltam ám 
olyan ur, mint te vagy mostan, tán különb is 
valamivel

Hozzám lépett s kezét nyújtotta. Elfogadtam.
— Papp Béla vagyok — mondotta. — Kiváncsi 

ugye a gyilkosra s hogy mit beszél halála utolsó 
óraiban az akasztófára Ítélt. Majd beszélgetünk, 
de elébb tegye le felső kabátját. Itt nagyon me­
leg van. Meg találna fázni s ezt nem szeretném 
telkemre venni.

— Mit olvasgat ? — kérdeztem tőle.
— Petőfit Ez az én vigasztalóm utolsó óráim­

ban. Két sóhaj czimü költeményét szeretem leg­
jobban. Mindjárt el is szavalta a költemény két 
strófáját:

„Kecskemét viroea
Siralomházában,
Két ifjú legény ül 
Nagy szomorúságban.

Hadd üldögéljenek 1 
Úgy sem ülnek holnap,
Holnap ilyen tájban 
Levegőben lógnak.“

Nevetve kezdette a szavalást s majdnem sírva 
végezte. Eszébe jutott valami: az, hogy holnap 6 
lóg a levegőben. Keze, ujjai idegesen reszketni 
kezdettek. A czeruzát kiejtette ujjai közül.

Észrevette, hogy figyelem. Nyugalmat erősza­
kolt magára s igy szólt:

— Tudom, kiváncsiak az emberek viselkedé­
semre. Elégítse ki kíváncsiságukat. írja meg, hogy 
nem félek az akasztófától, nekem megváltás a 
halál!

És elkezdette fejtegetni, hogy mi az ember ? 
Közönséges rongv, mely elrotliad a fűidben. Hir­
telen halántékához kapóit s panaszosan mon­
dotta :

— Borzasztóan fáj a fejem, már kértem orvos­
ságot rá a doktortól, de úgy látszik elfelejtett 
küldeni. Nem szeretnék pedig komolyan meg­
betegedni, mit csinálná akkor holnap Hali 
Mihály ?

Előítéltén mosolygott, hogy eirúppentette ajká­
ról ezt az akasztóta humort.

— Meg van velem elégedve ? Úgy e nem 
latja rajtam, hogy félek ? — kérdezte kíváncsian.

Családi ügyeiről hosszasan, aprólékos részletes­
séggel beszélgetett. Mikor apjat karomolta, mikor 
Árpád őcscséről beszélt, igy szólott hozzám:

— Kérem ezt tessék megírni. Hadd tudja a 
világ, kicsodák ok. Nem vagyok ám én olyan 
gazember, bitang, mint a hogyan ön leirt. Papp 
Béla vagyok én most is !

Többször hangsúlyozta, hogy Árpád öcscse 
őrült. Nyilvánvalóan azért, hogy lássam, hogy 
nála is van valami elmebeli abnormitás. Volt-e, 
nem volt-e elméjének fogyatkozása, nem tudom. 
Tudós orvosok azt mondjuk : nem volt. Én azt 
hiszem : agya teljesen rendben volt, csak a szive 
volt gonosz.

Gyilkolt, mert pénz után vágyott. A büntetéstől 
nem félt. Abban a reményben ringatta magát, 
hogy előkelő rokonsága megvédi, ha bajba is 
kerül, s az ő nagy gavalléros becsülete, tekintélye 
távoltartja tőle a gyilkosság gyanúját is. Mert te­
kintélye, becsülete nagy volt. Hisz emlékszünk, 
hogy bűntársa, Zsoldics juhasz, mikor az esküdtek 
halálra Ítélték, még akkor is „tekintetes“ urnák 
titulálta,

— Hová juttatott engem a tekintetes ur! — 
mondotta neki sírva az esküdtszék előtt.

Mikor czinkostársának fogadta, még akkor is 
ura, parancsolója volt. Nem tartotta érdemesnek 
a parasztot barátságára. Ez derrogált volna neki, 
az előkelő, büszke gentry főldesurnak. Ő nem 
barátkozik mindenkivel, sőt azt hitte, hogy ő nem 
is olyan alávaló gyilkos, mint többi bűntársai.

— Ha akasztófára ítéltek is, azért én Papp 
Béla vagyok ! — mondotta büszkén. — Nem va­
gyok én azért alávaló gazember, mint a hogy 
ön irta!

Ez nagyon bántotta. Többször panaszosan em­
lítette, milyen nagyon lehordották őt a lapok. 
Mintha bizony nem érdemelte volna meg.

A gavallért akarta játszani még akkor is, a ki 
előtt szent az adott szó. Beszélgetés közben az 
egyik fogházőr megigazította a villamos lámpát. 
Pár pillanatra sötétségben maradtunk. Papp Béla 
épen teat ivott. Nem ízlett neki, de azért uiegitta. 
A loghazfelügjelő átkarolta, hogy kárt ne tegyen 
magában. Papp Béla kezéből kiesett a czeruza. 
s lehajolt érte. Mozdulatai észre vette a két l'egv- 
veres őr s feléje nézett, miközben megcsörrentek 
fegyvereik. Papp Béla haragosan szólott, arczat 
jói láthattam, mert ekkor mar újra égett a villa­
mos lámpa ;

— Félnek, hogy öngyilkos leszek ? Hat nem 
adtam úri becsületszavamat, hogy nem leszek ön­
gyilkos ! Tudjak meg, hogy az én becsület­
szavam szent!

Az 6 szava, a gyilkosnak becsületszava, halld 
meg világ, az. ő szava szent! Ó tud ölni, gyil­
kolni, de szavat meg nem szegi, mert sokat tat t 
a becsületére, mert ő gavallér most is, hiszen 
csak testvérjét ölelte meg!

Megborzadtam. Hát nem érzi, nem tudja ez az 
ember, mit vétett, hogy úgy beszél rettenetes bű­
néről, mintha egy csirkét lövetett volna agyúi ? 
Hál nincs ennek szive, lelke?

— Halott vagyok én már hetek óta. Nem érzek 
semmit! — mondotta.

Ekkor is hazudott. Mikor édes anyjáról beszélt, 
mikor gyermekkori pajtása meglátogatta, hangos 
zokogásra fakadt. Arczaról lefolytak künyei, árulót 
lettek gyötrő érzelmeinek.

A vihar mely lelkében dúlt, azonban csak pár 
pillanatra tört ki belőle. Gyorsan, irtózatos erővel 
a nyugalmat, a czinizmusl, a pózt erőszakolta 
magái a. Nem sajnált ő senkit: se anyját, se gyer­
mekét. Egyiket se szerette. Mondotta, hogy sze­
reti őket, de csak azért, hogy némi rokonszenvet 
keltsen maga iránt. Nem is azok miatt sirt, zoko­
gott, hanem azért, hogy meg kellett halnia. Ugyan 
lehet-e szive-lelke annak, szerethet-e az valakit, 
a ki ezt üzeni halala előtt apjának :

— Küldjék el apámnak a kötelet, melylyel fel­
akasztottak. Ezt hagyom rá örökségül.

A ki ilyenre képes, a kinek ebben nyilvánul 
minden fiúi szeretete, hálája, az nem ember 
többé.

De más fontosságuk is van e nyilatkozatainak. 
Az, hogy bűnének sulvat másra igyekszik folyton 
átárilam s hogy nem vádolja önmagát, s megvá­
dol mindenkit, csak önmagát nem. Ebben nyilat­
kozik meg az u momentum, a mely elaltatta 
benne a lelkiismeretet, ha ug»»n vol' benne
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de végeredményében jóra jöttek s eredményre j írottak. 
Hogy a visszaéléseknek egész légióját lehet különösen a 
régibb időkből előhozni, az bizonyos dolog; de annak 
egyik főoka az volt, hogy nem készítettek egyöntetű 
tervek az egész Tisza-völgye szabályozására; ötletszerű- 
•eg ugyszólva vízi csillagzat szerint egyes vidékek a maga 
szakáiéra töltéseket építettek majd fent átmetszéseket 
stak. Ámde ennek nem a technikusok voltak az okai, 

hanem oka volt ennek az adminisztráczió tökéletlensége 
és hiánya. Épen ilyen tökéletlen és hiányos volt az 
adminisztráczió abban a tekintetben is, hogy az anyagi 
igazságnak megfelelőleg soha sem tudta a mentesítési 
költségeket az érdekeltekre a haszna arányában kivetni. 
Ez okozta a legnagyobb elégületlenséget és ez az oka 
uinak, hogy magát a munkát és magának annak a 
i'unkának közgazdasági értékét összetévesztjük azokkal 

a bajokkal, kellemetlenségekkel és igazságtalanságokkal, 
Helyeket az adminisztráczió idézett elő.

Most egy dologra akar kiterjeszkedni. Törvényhozási- 
ág sem látja teljesen előkészítettünk az öntözés kérdé­

sét Annyi becses adatot nyújtott a miniszter, hogy 
őuzgósága iránt a legnagyobb lojalitással elismerését 
j lenti ki; a mit a vízjogi bizottsági jelentés bizonyít, 
tehát ennek a törvényjavaslatnak előterjeszlése nem 
ütletszerüleg, hanem előzetes tanulmányozás utján tör- 
énik. De mégis azt meri mondani, hogy egy nagy 

hézag nincsen pótolva és hogy ennek a pótlása minél 
- lőbb szükséges.

Eljutott végül odáig, hogy kijelenti, miszerint ezen 
törvényjavaslat előterjesztését nagy haladásnak tartja ; 
de egyszersmind hangsúlyozza, hogy még abban az eset­
ben, ha az évenként megszavazandó 1 — 2 — 300.000 
koronát nem mint befektetendő tőkét, hanem egy nagy 
töke befektetendő tokém-k a törlesztési hányadát és ka­
matjait tekinti, ahhoz sem látja az Alibid érdénél ki­
elégítve. Még az árnyékát is el akarja kerüini annak, 
mintha kicsinyelné azokat az alkotásokat és intézkedé­
seket, melyekre a borm <ny hivatkczhalik ; de akár a 
telepítésre, akár a filloxera pusztításának enyhítésére, 
illetve a szőlők rekonstrukeziójára felvett kölcsönöket 
veszi számításba, vagy a helyiérdekű vasutaknak adott 
dotácziókat ad perdü, mindegyikét ezen segélyeknek 
okkal nagyobbnak találja, min! a minő ezen áldozat, 

a mely ezen nagy-fontosságú közgazdasági műnek elő­
állítására kilátásba helyeztetett. Reméli, hogy az 18S5. 
•vi törvény újból való kidolgozását sürgősen munkába 

togja venni a miniszter es azt elő l'ogj < terjeszteni. Azon­
ban bármily elhatározásra is jutna a miniszter, remél;, 
hogy az öntöző csatornának kiépítésére vonatkozólag az 
Alföldnek az érdekét tekintve, cíőterjrsztést ,‘ig tenui, 

gy a törvényjavaslatban most megállapított összegen 
ul az Alföld részesittessék. Beszéde végén kéri a mi­

nisztert, hogy legyen szives az elmondottakat figyelmére 
méltatni. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Vanoió Gyula furcsa közgazdasági politikának tartja 
ízt, hogy mikor nagy eszközök nem állnak a kormány 
rendelkezésére, ne használjon fel kis eszközöket vala­
mely előnyös vállalat létesítésére. Molnár Jenő beszédére 
r flektálva, kijelenti, hogy nem jáiul hozzá, hogy a 
házban külön vita tárgyává tegyenek speczialis terveket 
es költségvetéseket. Majd Kom ithy Béla beszédével fog­
lalkozik s annak a meggyőződ-senek ad kifej'»-;, hogy 
a kereskedelemügyi miniszter, ha hajózható csatornákat 
tervez, a viz bőségének megállapításánál ügyelőmmel 
i»sz arra is, hogy az illető vidék az öntözés áldásaiban 
is részesüljön. A törvényjavaslatot elfogadja. (Helyesles 
jobbfelől.)

Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.

Szünet után.
Kossuth Ferencz : A földmivelésügyi tárcza szak- 

tárcza és ritkán fordulnak elő oly kérdések e tárcza 
keretében, a melyekben az elvek forognak koczkán, i/v 
tehát minden habozás nélkül kijelentbe em azt, hogy vu 
sokszor vagyok abban a helyzetben, hogy helycseli.fim 
az igen t. miniszter ur működését (Heiyesies.j »-s elis­
merhetem, hogy ezen működés sok brre üdvösen terjed 
ki. Feltétlenül helyeseltemi a jelen alkalommal is* azt, 
íiogy az öDtöző-esatornaknak nagyon fontos kérdését 
szőnyegre hoz.ta és ámbár a megoldás, n melyet az «-i6- 
;erjesztett törvényjavaslat kontemplál, nem telel meg 
innak a felfogásnak, a melyet én a sajtó terén, de az 
előkészítő bizottságban is Lator voltain hangoztatni, 
ezért mégis azt mondom, hogy üdvös ezen java. at elő- 

‘ rjesztése. mert ennek folytan alkalmunk nyílt < zt a 
kérdést a képviselőházban is megvitatni.

Magyarország, mint mindnyájan tudjuk, csaknem ki- 
/ rólag löldmtvelö állam és mint ilyen nagyon szeren­
csétlen helyzetben vari. Európa teljes középére szorítva 

csakis egy tengeri kikötővel bír, a melyhez a hozza* 
jiithatás nagyon nehez és nagyon költséges; rosszak a 
u matikus viszonyok is : az ország igen nagy részei.en 
kevés a csapadék, rendkívül rosszak az utak, úgy, hogy 
az ország nagy részében hosszú időszakokban csaknem 
'vljcseo járhatatianok ; a lóid maga is régóta van hasz­
na latban úgy, hogy sok helyütt majdnem teljesen ki van 
merítve; rosszak a munkás viszonyok is, szerencsétlenek 
■1 munkás csoportukisok, a munka drága, a tóke es a 
vállalkozási szellem hiányzik, szóval hiányzanak körül­
belül mindazok a feltételek, a melyek az országot ké­
pessé tehetnék arra, hogy versenyezhess n a löldraivelés 
terén oly tengerentúli országokkal, a melyek * kenteiben 
a magyar állapotokkal bőven meg vannak áldva mindaz­
zal, a mi nálunk hiányzik. E mellett még ki kell emel 
nem azt is, hogy az ország abban a szerencsétlen

gazdasági helyzetben van, hogy saját ügyeit nem intéz­
heti legjobb belátása szerint. Mindnyájan jól tudjuk, 
hogy mily kötelek fűz bennünket Ausztriához és azt is 
jól tudjuk, hogy Magyarország tulajdonképen gyarmata 
Ausztriának annyiban, a mennyiben nyersterményeit 
Ausztriának adja el élelmezési, fogyasztási és gyári 
feldolgozás vegeit. Természetes és jogosult kívánsága 
Ausztriának az, hogy ha ő a mi egyedüli vagy csaknem 
egyedüli vevőnk, azon iparkodik, hogy minél olcsóbban 
vehesse meg a mi terményeinket, mi pedig Ausztria ke­
zébe szolgáltatjuk a módot arra, hogy a mi terményeink 
árát minél jobban leverhesse ; ha tehát ezt a helyzetet 
kihasználja Ausztria, csak saját érdekét szolgálja és mi 
uem is neheztelhetünk miatta, mert mi nyújtjuk erre 
a módot, s az alkalmat neki. Az önérdek, az önfentar- 
tás ösztöne kellene, hogy az országot arra indítsa, hogy 
végre megragadja azt a kedvező alkalmat, a mely most 
is kínálkozik arra, hogy megszerezze a közgazdaság te­
rén teljes függetlenségét és önállóságát.

T. ház ! Az öntöző csatornázással az ország képe­
sebbé válna arra, hogy a tengeren túli föidmivelő álla­
mokkal versenyezhessen, mert a már létre jött kísérle­
tek azt bizonyítjaky hogy az öntöző területeken, a me­
lyeket. jól mondta Papp Elek tisztelt barátom, 15—16 
ezer katasztrális holdra leltet tenni, a termelést az ön­
tözés 3U — 50 százalékkal fokozza.

De ha ez igy van, és az ilyen eredmények minket a 
csatorna építésére serkentenek, nagyon meg kell hogy 
fontoljuk, mielőtt erre vállalkozunk, hogy milyen rend 
szerrel fogjunk hozzá a csatornázáshoz ? Erre három 
mód kínálkozik : vagy az érdekeltek tarsulatara bízható 
egészen az építkezés, vagy a kormány építi all uni 
költségen a csatornákat, vagy pedig azt a középutat vá­
lasztjuk, a melyet a javaslat proponál.

Az egész világon azt látjuk, hogy az öntöző csator 
n.ik rendkívül kevés jövedelmet hoznak a befektetett 
töke után. Olaszországban a legszebb eredményeket 
felmutató csatornák, mint Piemont bari a Cavour- és 
Lombardiában a Gasale-c.salorna veszteségek kel dolgoz­
nak s az előbbi csatomat.üsasag meg is bukott volna, 
ha az olasz kormány magára nem vállalta volna a be­
fektetett tőke kamatainak fizetését, a mi egyértelmű az­
zal, mintha az alia in maga építtette volna ki a csator­
nát. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) Spanyolországban 
az Urgel-csatorna, melynek ki- pilése huszonnyolcz 
millió forintba került, csak 2 százalékot, az arragoniai 
csatorna, meiym k költségé 28 millió frank volt, csak 
egy és fői promillet jövedelmez, a D I dióra csatorna es 
a Monk-- guador cs -h rna meg épen .-cmmit sem jöve­
delmeznek. Ilyen példák mellet? nem lehel kilát.-s arra, 
hogy Magyarországon magántőkéből csatornák épülhes­
senek, csakis Indiában varrnak biztató példák, mert olí 
van olyan csatorna is, mely szép. n jövedelmez; a 
felső-gangesi csatorna példáin most mar 7 százalékot 
jövedelmez, de tizennégy évig kellett várni az érdekel­
teknek, mig 4 százalékot jövedelmezett ; már pedig 
magántőkének tizennégy évig várni a jövedelemre oly 
tőkeszegény országban, mint Magyarország, legalább is 
nehéz.

T. híz! Mindnyáján tudjuk, hogy Magyarországon 
tőkebőség egyaltalánan nincsen ; azt is jól tudjuk, hogy 
vállalkozási «/.ellem s a társulati szellem nincsen kifej­
lődve, úgy, hogy nem sok jót varhatunk attól, ha a 
társadalom kezdeményezesére bízzuk az öntüzuesatornák 
kiépítését. Igaz, hogy az előttünk lek vő törvényjavaslat 
egy bizonyos hozzájárulást kontemplál a kormány részé­
ről, de ez a hozzájárulás olyan csekély, hogy csak egy 
csepp viz a tengerbe, s ahhoz képest, hogy milyen óriási 
nagy érdekek forognak koczkan, ezt az állami hozzá­
járulást oly elenyésző kicsinynek kell tekintenünk, hogy 
az nem kepes a magánvallalkozast a jövedelem hiá­
nyáért kárpótolni.

De a nagy nehézség, a melyet ebben a törvényjavas­
latban látf-k. fők épen abban rejlik, ;« mit Papp Elek es 
Komjáthy Béla t. barátaim a part nevében mar elmon- 
dottak, hogy tudniillik, ámbár világosán kifejezést nyer 
a nagyon i. miniszter urnák az a szándékú, hogy ne 
legyen kötvle/.övi- léve s-ríkmek a társulat kötelekébe 
belépni, < zt a szándékát ,t miniszter ur m< g sem k *j» -s 
elérni : sót annyira nem képes, hogy bár az f>. Jj-han 
kimondja, hogy nem kötelező a u< lépes, a 14 í-mui 
mégis kötelezővé teszi a kisebbség belépését a társulattá 
a'akulandó érdekeltségbe s a vízjogi törvény 131. tpnau 
alapjára fekteti ezt a kötelez- Mseget, a n.i - megval­
lom engem nem nyugtat meg, mert a magyar gazda- 
közönség olyan vég télén sok.il szenvedett mar az ar­
men! esi t esi konzorciumok következtében (Úgy van! Úgy 
van ! Helyeslés a szélső baloldalon.;, hogy igen sok 
helyen rémülettel fogjak majd ezt a törvényj .vaálatot 
fogadni, annál inkább, mert úgy is nagy különbség van 
a két dolog közűit, mert ha valaki az armentesitesben 
nem akarna is reszt venni, a létesített ármentesitc^sei az 
G földbirtoka még is megmenthető a vizaradasoktól. Az 
öntöző csatornázásnál ellenkezőleg áll! a dolog, amennyi­
ben az, a ki m m öntöz, nem részesül az öntöz«» csa­
tornának a jótéteményeiben, de az«Tt mégis köteles bizo­
nyos körülményekben beállam az öntöző konzorcziumba. 
Nem tudom belátni, íiogy miért kell e kinyszert alkal­
mazni, mert lehetne expropriate utján a csatornákat 
olyan földeken is keresztülvinni, a mely lüldeüuek tulaj­
donosai nem járulnak hozzá a konzorcziumhoz. Arról 
pedig, iiogy a submersiót, tehát a mindenkinek használó 
öntözést vigyük keresztül Magyarországon, le kell mon­
danunk. mert erre elég vízzel nem rendelkezünk. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Határozottan a mellett voltam mindig és vagyok most 
is, hogy ha van ügy, a melyet az államnak kellene a 
kezébe venni, úgy az öutözőcsatornák építésének az ügye 
ez. (Úgy van I Úgy van! Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Mert az állam az egyedüli érdekelt, a mely 
be tudja várni azt a hosszú időt, a mely minden or­
szágban éltelik azon időpont között, a midőn a csator­
nák ki lettek építve és a között, a midőn az érdekeltség 
csakugyan elkezdte a vizel használni. Továbbá az állam 
az egyedüli érdekelt, a mely ki bírja állani, hogy más 
hasznot a befektetett tőke ne hozzon, mint az általános 
közvagyonosodásnak növekedését cs ennekfolytán azt, 
hogy az adózó és adózható anyag növekedjék. Végre ott 
van az a fontos körülmény, a melyet Papp Elek t. ba­
rátom már szépen kifejtett, tudniillik az, hogy elkerül­
hetetlenül szükséges, hogy a megásandó csatornák egy 
bizonyos rendezett és előre megállapított terv szerint 
iétesittessenek, minthogy ezen csatornák összefüggésbe 
hozandók a folyók szabályozásaival, a belvizek keze­
lésével.

T. ház! Meggyőződésem szerint lehetetlen az elől el­
zárkózni, hogy csakis az állam lesz kepes Magyarországon 
egy oly csatornázási hálózatot építeni (Úgy van ! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.), a melyiyel meggazdálkodá- 
?ok is eszközölhetők a folyók szabályozásában s a bel­
vizek kezelésében és a melynek segélyével az országnak 
bizonyos területei és bizonyos közgazdasági érdekei nem 
lesznek megkárosítva annak következtében, hogy más 
területek hasznot húznak az öntöző csatornák kiépítésé­
ből. Ismétlem, hogy elismeréssel adózom az igen t. 
miniszter urnák azért, hogy e rendkívül fontos kérdést 
az országgyűlés elé hozta, de aggódom a megoldás 
módja felett es óva intem a kormányt, hogy a kérdést 
további megfontolás tárgyává tegye, mert jó szándéka 
karos hatásokra vezethet. (Lelkes éljenzés és helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Bíajor Ferencz : Minthogy e tárgyhoz hosszasabban 
szeretne szólam és interpelláczióra adandó válasz is van 
a napirenden, továbbá tekintettel arra, hogy a miniszter 
is bővebben kivan a tárgyalás alatt levő javaslathoz 
szólni, kéri a házat, hogy beszédét holnapra ha­
laszt! lassa.

A ház az engedelmet megadja.
Elnök : Mielőtt az interpelláczióra adandó válaszra 

áttérnénk, a holnapi ülés napijendjere vonatkozólag van 
szerencsém előterjesztést tenni, és pedig akként, hogy a 
ma félbeszakítok törvényjavaslat tárgyalása, ennek be­
fej zése után pedig a kereskedelemügyi miniszternek a 
ruma-klenaki li ívi erdekü vasul engedélyezéséről szóló 
törvényjavaslata tűzessék ki a napirendre.

A ház a javaslathoz hozzájárul.
Elnök : következik a vallás- és közoktatásügyi mi­

niszternek válasza Molnár Janos képviselőnek azon 
interpellácziójara, melyben azt kérdezi a miniszter- 
tői, hogy v,;n-e tudomása arról, hogy a vallás- es köz­
oktatásügyi minisztérium Shakespeare János király-át 
Arany Janos fordításában ajánlotta iskolai használatra, 
holott abban oly részletek vaunak, melyek iskolás gyer­
mekiknek nem valók, és hegy h .jlandó-e az ennek kö­
veik« ziehen szükséges intézkedéseket megtenni.

Wl&salcs Gyula : Mindenekelőtt megjegyzem, hogy 
a «Jauos király», a mely a kezemben van és kezemben 
van egy angol katalógus is, melyben az Educational 
books for students and Schools sorában King John 
Julius Caesar mellett van felsorolva, az angoloknál 
szinten használatban van az iskolákban.

De mindenekelőtt azt hangsúlyozom, hogy Shakes­
peare ezen «János királya» nálunk seui nem tankönyv, 
sem nem úgynevezett kézikönyv, mert a tankönyvekre és 
kézikönyvekre vonatkozólag egy előzetes bírálati és en­
gedélyezési rendszer all fenn, ilyen ajánlásnak minden­
esetre meg van az az értéke és súlya, íiogy az ekepen 
ajánlóit könyveket a tanári kar lehetőleg be is szerzi a 
könyvtár szamára, de akar van ajunlva az a könyv, 
ok r nincs, ha az iskolai könyvtárban van, azt az ifjak 
nem használhatják szabadon mag mulvasmányul, de a 
könyvi a rortöl keli kérni, a könyvtáron pedig mindig 
egyik.- tanár, ki a Jegéberebb pedagógiai és erkülcsneve- 
b'Si ellenőrzés mellett tartozik az egyes tanulók korát, 
éri« Írni képességét mérlegelv»- ezeket a könyveket kiadni. 
(Úgy van ! Úgy van!) U tudja megbírálni azt. hogy 
esetleg magánolvastnaiiyul használható e a kért könyv, 
kiadható-e az kinek adható ki. Magánolvasmányul 
éretlen gyűrne, kn- k, olyanokat, a melyekben vannak 
bizonyos részletek, a melyek esetleg kifogásolhatók, bizo­
nyara nem fog kiadni egyetlen tanar sem.

T. ház ! Shakespeare nagy kir.ílydramáirói van szó. 
Shakespeare nagy királydrámái pedig mit tartalmaznak ? 
Azt, íiogy a Plantagenet-ház uralkodásától kezdve egesz 
a Tudorok uralkodásáig hatalmas korrajzokban mutat­
ják be annak a kornak történetéi. Es alig van irodalmi 
mü, a mely a modern drámára olyan befolyást gyako­
rolt volna, mint corn ezen királydramák és ez a be­
folyás magára a magyar irodalomra is kimutatható. 
Mert például Kisfaludy Karolynak . Csak Mátéján is 
visszatükröződik Snakespeare királydrámainak a ha­
lasa. Azután oly művészi részleteket, a melyeket azok 
tartalmaznak, például a tragikumnak magyarázatánál, a 
tanár egyáltalában nem is nélkülözhet és én őszintén 
megvallom, hogy oly lélekemelő és szivnemesitó olvas­
mányt alig találni, mint azt, a melyet epen ezek a 
kiralydramak nyújtanak.

Kétségkívül varrnak részletei, nem tagadom, ennek a 
miinek is, a melyek az éretlen növendékeknek magán- 
olvasmaoyul nem valók. De hiszen epen, mint említet.

tem, ott van az ellenőrzés, hogy illetéktelen kezekbe, 
magánolvasmányul ne jusson, mert hiszen az említett 
mü az iskolai könyvtárak számára lett ajánlva és be­
szerezve, a kellő ellenőrzés gyakorlását pedig az iskolai 
könyvtárak részére beszerzett müveknél én is helyesnek 
tartom. Mert semmi sem nehezebb, mint megválasztani 
az anyagot az iskolai könyvtarak számára. Minden ol­
vasmányból lehet mérget szívni, épugy mint mézet ; 
felfogásom szerint épen ezeknél a könyveknél különö­
sen arra kell súlyt helyezni, hogy meg kell nézni a 
műnek a tendencziáját és nem szabad azt azoknak az 
irodalmi termékeknek a nívójára lesül vesztetni, a me­
lyeknek tendencziája az érzékek csiklandozása. Már 
pedig a János király egészben semmikép sem sorozható 
azok közé. a melyek ilyen tendencziával birnak. (Úgy 
vau ! Úgy van ! Tetszés.)

A nagy auktor-kiadásokat nem lehetne proskribálni ; 
ezzel az irodalomnak legszebb remekeit tiltanók ki az 
iskolából és a művelődés leghatályosabb tényezőitől 
fosztanék meg az iskolát, (ügy van ! Úgy van !) Hiszen 
akkor azt is lehetne követelni, hogy tiltsuk ki Hőmet őst 
vagy Vergiliusnak pposait, Madách tragédiáját, So- 
plioíc lesnek tragédiáit, Katona Bánk-Bánjat, Arany 
Toldi szerelmét, Buda halálát {Egy hang: A
bibliát.) sőt a bibliát méltóztatnak említeni, erről 
nem is akarok szólam, mert hiszen maga az
interpelláló képviselő ur is azt mondja interpel- 
hezioja alkalmával, hogy ezt nem szabad a növen­
dékeknek olvasni a maga egészében, tehát erre nem is 
hivatkozom ; ámbár- megjegyzem, ez csak katholikus 
felfogás, mert például a protestánsoknál a családokban 
a bibliának olvasása nincsen korlátok közé szorítva. 
(Úgy van !) Pedig igen jól tudjuk, hogy a bibliában 
sok olyan részlet van, a melyeket ha tendencziával 
nézzük, kifogásolni lehet, ép úgy, mint a János 
királyt, ha arra irányuló tendencziával nézzük. (Úgy 
van ! Uüy van !)

Ezeket kitiltani nem lehet, de igenis kellő ellenőrzést 
leliet gyakorolni, sőt kell is gyakorolni az iskolai könyv­
tarak használatánál. E felett a tanári kai hatályosan 
őrködik és a magam részéről is fontosnak és szükséges­
nek tartom ezt az őrködést.

Azt hiszem, t. ház, hogy ezek után a felvilágosítások 
után a t. képviselőházban azt a meggyőződést lehettem 
szerencsés kelteni, hogy helyesen jártam el, a mikor az 
iskolai könyvtarak szám «ra a nagy kiraly-dr.imák egyikét 
mint auktorkiadást szintén ajánlottam (Elénk helyeslés 
a jobb- es baloldalon.), továbbá, hogy a klasszikusok 
semmiféle megcsonkításához az irodalmi szabadság érde- 
kében nem járulhattam hozza (Elénk helyeslés.) es hogy 
továbbra is — természetesen, a mint ismételve hang­
súlyozom, az iskolai könyvtárban gvakorlanuó kellő 
ellenérzés és felügyelet melleit — továbbra is az ily 
nagy klasszikus és auktorkiadásokat kitiltani az iskolai 
könyvtarakból nem fogom. (Helyeslés.)

Endrey Gyula : N m is lehet.
Wlasiio ; Gyula vallás- es közoktatásügyi miniszter : 

Kérem a hazat, íiogy ebben az értelemben méltóztassék 
válaszomat tudomásul venni. (Helyeslés jobbfelől.)

Molnár János viszonválaszában kijelenti, hogy mi­
kor megtette interpellacziój.it, a magyar sajtó neki esett, 
megtámadta, mintha erkölcstelenség í követelt volna «•!. 
Nem Shakespeare munkáinak korrajzi cs türt.-neimi 
kiválóságait akarta ő kisebbíteni, hanem azt kívánta, 
íiogy az ifjúság kezébe csak olyan részleteket adjon a 
közoktatásügyi kormány, melyek oda valók. A választ 
nem veszi tudomásul.

Wlassics Gyula vallás-és közoktatásügyi miniszter: 
A t. képviselő ur azonnal válaszának elejen arról pa- 
nós/.kodutt. iiogy az interpelláczió alkalmával mily.-n 
heves támadásuknak tette ót ki a liberális sajtó, meg 
hurczolta stb. En ezt nem hoztam volna lel, hanem 
mondhatom, ép az önök orgánumában ebből az alka­
lom!)«). akkor, mikor az eges '’érdesről mast mint a 
t. képviselő ur int« rpelb cz;o a* r,ern isméi lek. azt írták 
rólam, — nem sz< gyeniem, h most az ország közvéle­
ményé megtudja. —■ hogy azt a » ultuszmimsztert pedig 
meg keli v-sszozoi (Zaj a jcb^' üiV'-n.), mely kultusz­
miniszter oda vetemedett, iiogy °/t a János kiraht 
ajánlotta ; természetesen mindig abbé’ a feltevésből in­
dulva ki, iiogy az iskoláknak kézi könyvül. Ily hangot 
a liberális sajtó egyáltalában ~ használt. (Elient- 
mot das halft lói.)

Molnár Janos : Majd megmutatom Vészi ur lapját. 
Sajnálom, hogy el nem hoztam ’

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter: 
Bal ki megt- kinined az aktákat melyek szerint a ki­
fogásolt könyv az iskolai könyvtár szamara való beszer­
zésre cjánltatott. Az iskolai könyvtárból pedig nem 
leiiet a könyveket a növeride*-knek szabadon kiv -uniók, 
hanem o»t vau egy tanár, a ki ellenőrzi a könyvtárt es 
kiadja az olvasmányukat.

A mi ezt az angol kiadást illeti, előszűr is én még 
nem latiam azt, tehát nem szólhatok hozza, hogy mi 
vau abban. Én azonban ismerek angol kiadásokat is, a 
melyek egészben foglalja* magukban a János királyt c*s 
mégis mint «lor students end sciiools»-ok vannak fkitüntetve. 
De lehetséges és kouczedálom, iiogy a gyermek kezébe 
adandó kézi könyvül a mennyiben azt ház »vihetik és 
ott olvassak — Angliában is csinálták egyes intézetek 
szamara ilyen kiadást is. Ez azonban semmit sem 
bizonyít az ellen a felfogás ellen, a melyiv k én 
adtam kifejezést. (Igaz! Úgy van! a jobboldalon.)

Molnár János : C$ak egy megjegyzést óhajt t«-nni a 
kuhuszmiuiszter jelentésire. Csodálkozik azon, hogy kultua-

miniszter létére olyant állít itt a házban, a mi valóban borra- 
lommal tölti el. (Élénk derültség a jobboldalon. Halljak ! 
Halljuk ! balfelől.) Es ez az, hogy kultuszminiszter lé­
tére ország-világ előtt azt állítja, hogy 6 perhorreszkálja 
a kivonatos kiadást az iskolában . . . (Helyeslés a jobb. 
oldalon.)

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszteri 
Az ifjúsági könyvtárak számára.

Molnár János: . . . és nem kívánja azon részlete­
ket kihagyatni, a melyek sikamlósak, hanem oda adja 
az ifjúsági könyvtár számára azt a munkát, a melyben 
olyan dolgok foglaltatnak, a melyek az ifjúság moralitá­
sára, erkölcsére veszélyesek. (Mozgás jobbfelől.)

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter; 
Bocsánatot kérek, de tartozom ezzel a felszólalással, 
mert azt méltóztatott a képviselő urnák mondani, hogy 
azt a választ kapta, hogy ez a kiadás használtaik álta­
lában Angliában. Én elolvastam most az érseknek húzza 
intézett levelét, de ez azt mondja: «Is one of many 
edicions, which are in use in the schools of England» 
az az egyike azon számos kiadásoknak, a melyek An­
gliában az iskolákban használtatnak. Ez egészen mást 
jelent. (Élőnk derültség a jobboldalon.)

Molnár János : T. képviselőház ! (Folytonosan tartó 
zaj. Halljuk ! Halljuk ! balfelől. i

Elnök : Csendet kérek !
Molnár János : Kérem én azt kértem az érseki hi- 

valahol, hogy küldje meg nekem Shakespeare János ki­
rályának azon kiadását, a melyet Angliában, leginkább 
pedig Londonban használnak az iskolákban. Ő rögtön 
elküldte nekem ezt a könyvet es azt mondta, hogy ezt 
használjak ottan. (Ellentmondás es derültség a jobbol­
dalon. Felkiáltások : Ezt is!) Megengedem, hogy ezt is 
használják . . .

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter: 
Én is meg -ngedtem ! (Folytonos zaj.)

Elnök: Ne méltóztassanak közbeszólni t. képviselő 
urak, mert ily zajban tárgyalni nem lehet. (Halijuk ! 
Halljuk !)

Molnár János: . . . Hogy egyike azon iskolai kia­
dásuknak, melyeket ott használnak.

En tehat bátrán hozhattam ide ezt a könyvet, mint 
egyikét azon kiadásoknak (Nagy zaj és derültség a jobb­
oldalon.;, a melyeket ott tanulnak. Ebben pedig gondo­
san ki van hagyva mindaz, a mi abban a darabban 
sikamlós s így méltán következtethetem azt, hogy a 
többi kiadás is ilyen. (Derültség. Ellentmondások jobb* 
felöl.) Nem is k« í éli; ed hetik ebben senki, a ki ős­
in m az angolok tinóm érzékét. (Nagy zaj a jobb­
oldalon.)

Elnök : Kérdi ;i házat, tudomásul veszi-e a vaiias- 
és közoktatásügyi miniszternek válaszát Molnár Janos 
képviselő interpellácziójara ?

A ház u választ tudomásul veszi.
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 3ü perczkor.

A horvat tartomány gyűlés mai ülését délelőtt 
! 11 órakor nyitotta meg Francisci alelnök. A bin 
törvényjavaslatot nyújtott be a Magyarországgal való 
pénzügyi egyezménynek egy évre való meghosszabbítása- 
ról. A tartományi kormány beterjesztette az 1899. évi 
tartományi zárszámadásokat.

A pénzügyi bizottság november 24-én délelőtt
11 órai » ! gyb-invott ölese, tekintettel arra, hogy a
kepvis-. lőliaznak ugyanakkor (24-én) ülése van, etea 
oknál fogva nein fog megtartatni.

A bukaresti politikai gyilkosság. A bukaresti
csküdtbii'or ,ig kimondta az elmarasztaló Ítéletet Sarafov 
és tóI -hí bűnügyben. Az. ítélet a vádlottakat részben 
életfogytiglani k. nyszermunkaval, részben pedig 5 — 2U 
évre terjedő kényszermunka es szabadsatrvesztessel sujl;a. 
Ez az ítélet nem tett valami különös benyomást a román 
nepre, sót az utóbbi időben a hangadó román közvél *- 
meny nagyon tartózkodott a bolgárok elleni tüntető ma­
gatartásié.. Bulgáriában meg egyáltalában hallgatagot! 
logadta a kozvi iemvny a bukaresti iteietet. Egy mai bu­
karesti táviratunk pedig arról értesít, iiogy a turtucai 
liczeum ionian igazgatója, Jonescu, a bolgár kormány 
enyMinővel visszatért Turtucajába és ott háborítatla­
nul folytatja .« tanítást es az intézet vezet« sét. 
A bolgár kormány, az előjelekből ítélve, most m..r 
komolyan elégtételt log szolgáltatni Romániának Surafou 
és társainak szigorú megfenyitésével. Ez a megreuds a- 
hályozás azonban csak látszólagos lesz. A bolgár kor­
mány garancziakat log adui arra nézve, hogy Sar/fou 
koraitéja nem fog többe működni es garancziákat fog 
kapni arra n'zve, hogy a mostan politikai szem­
pontokból elítélte* nemsokára kegyelmet kapn .k. 
Itt nincs szu hóiéin llievről, Sióján Dimitrovru' é3 
a nyomorék Bogdanouról, a kik gyilkoltak. Itt azok­
ról az emberekről van szó, a kiket a román esküdtszék 
azért büntetett meg igen szigorúan, mert állítólag

mikor elhitette magúval, szuggeralta önmagának, 
iiogy ö a viszonyok, az események áldozata.

Bizonyosra vehető az, Iiogy ha bűne ki nem 
tudódik, mint boldog családapa, mint gavallér élt 
volna és öregségét sohase zavartak volna lelki­
furdalások.

Távozásomkor erősen megrázta jobbomat s kér­
kedve mondotta:

— Meglássa, nyugodt leszek. Olyan beszédet 
mondok az akasztófa alatt, hogy elcsodálkoznak 
lajta. Tartson meg emlékezetében!

Másnap reggel a kivégzésnél izgatottan vártam: 
ugyan mit fog mondani. Semmit se mondott. 
Lelke csodálatos erősségről tanúskodott, de fizi­
kumát összetörte a kiállott sok izgalom. A bitóta 
alatt már nem tudott beszélni.

És egy jaj szó nélkül balt meg.
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Glahn Tamás hadnagy irataiból.
L

Néhány nap óta egyre csak az északi nyár 
örök nappalát látom.

A mint itt ülök. és rá gondolok, és egy kuny­
hóra. a melyben laktam, és az erdőre a kunyhó 
mögött, ám hozzáfogok. Írok valamit a magam 
gyönyörűségére, meg hogy az idő múljék.

Mert lassan múlik, legalább is lassabban, mint 
-zeretném, ámbár nincs semmi bajom és nagyon 
vig életet élek. Mindennel meg vagyok elégedve 
• s harminc?, év még nem öregség.

Két nap előtt, valahonnan messziről, két zöld 
madártollat kaptam valakitől, a ki nem tartozott 
«ele. két zöld tollat koronás-czimeres levélpapi­
rosban, pecséttel raji. Nagyon mulatságos volt, 
iutni két olyan ördőngös zöld tollai. Egyéb nem 
hant, csak néha-néha kis köszvény a bal lábam­
ban, és ez valami régi sebtől van, a mely már 
rég begyógyult.

Emlékszem, hogy két évvel ezelőtt nagyon 
gyorsan műit az idő, hasonlíthatatlanul gyorsab­
ban, mint most ; úgy vége volt egy nyárnak, alig 
vettem észre. Kél évvel ezelőtt volt, 1855-ben. 
írok valamit róla, mert jól esik ; történt akkor 
valami velem, vagy csak úgy álmodtam.

Sokat elfelejtettem mar, a mi akkori élmé­
nyeimhez tartozott, mert azóta alig gondoltam 
rajuk. De még tudom, hogy az éjszakák nagyon 
világosak voltak. Sok dolog olyan furcsának lát­
szott akkor, az évnek tizenkét hónapja volt, de 
éjszaka is nappal volt, és csillagot sohasem lát­
tam az égen. Es az emberek, kikkel összejöt­
tem, sajátságosak voltak, egész más volt a ter­
mészetük, mint azoknak a?, embereknek, a kiket 
azelőtt ismertem. Gyakran elég volt egy éjszaka, 
Iiogy éretten és nyilnttan fejtsék ki egész pompás 
voltukat. Nem volt abban semmi boszorkányság, 
de azelőtt solia olyat át nem éltem. Soha.

Lent a tenger mellett, nagy, fehérre meszelt 
házban találtam valakit, a ki egy ideig a lel- 
kembe férkőzött. Nem gondolok többé folyton 
reá, nem, most már nem, egészen elfelejtettem. 
Hanem eszembe jut minden egyéb, a tengeri ma­
darak kiáltozása, erdei vadászataim, éjszakáim, a 
nyár meleg napjai. Egyébiránt csupa véletlenségből 
ismerkedtem meg vele, és ha ez a véletlen nincs, 
soha sem gondoltam volna rá.

Szigetek, zátonyok és lapok tömkelegé, kis 
darab tenger és néhány kékellő sziklaorom lát­
szott kunyhómtól. Mögötte pedig az erdő terült 
el, óriási erdő, és öröm meg hala töltött el, ha 
éreztem a gyökerek és lombok illatát, a fenyőfák 
gyantás szagát, a mely a velőére emlékeztetett. 
Csak az erdőben pihent el bennem minden, lel­
kem elsimult és hatalmas lelt. Minden nap föl­
mentem a domboki a, pedig a földet még felében 
jég és puha hó borította. Egyedüli társam Aesop 
volt; most Cora a társam, de akkor Aesop volt 
az enyém, az én kutyám, a kit később agyon­
lőttem.

Esténkint, ha vadászat után megint hazatértem 
kunyhómba, tetőtől talpig átfutott rajtam az ott­
hon meleg érzése, hogy megreszketett egész 
bensőm, és akkor beszélgettem Aesoppal, hogy 
milyen jó nekünk most. ügy — és most rakjunk 
tüzet, süssünk meg itt a tűzhelyen egy madarat— 
mondtam — mit szólsz hozzá ? És mikor minden 
elkészült, és mindakeiten ettünk, akkor Aesop 
bebújt odvába a tűzhely mögött, én meg pipára 
gyújtottam, lefeküdtem az ágyra és hallgattam az 
erdő tompa zugasát. A szél épen a kunyhónak 
fújt, tisztán hallottam a lajdkakas dürrőgését 
messziről, a dombokról. Azontúl minden csen­
des volt.

És néha igy aludtam el, teljesen felöltözve, a 
hogy egész nap jártam-keltem, és csak akkor

ébredtem fői. mikor a tengeri madarak kiabáln* 
kezdtek.

Ilyenkor, ha kinéztem az ablakon, a távolból 
latiam a nagy fehér épületeket a vásártéren, Si- 
í'ilund raktárait, a fűszeres boltot, a Imi kenyeret 
szoktam venni, és még egy darabig fekve marad­
iam, csodálkozva, hogy itt vagyok ebben az északi 
kunyhóban, az erdő szélén.

Aztán Aesop megrázta a tűzhely mögött, hosszú, 
keskeny testét, oyaklaneza csörgött, ásított, csó­
válta farkat, és én e négy-öt urai alvas után 
felugrottam, kipihenten és mélységesen örültem 
mindennek, mindennek

így múltak az éjek.

n.
Eshet, csapkodhat a vihar — nem baj az; ilyen 

esős napon sokszor öröm fogja el az embert, és 
boldogságává! csöndesen visszavonul. Aztán föl­
áll. kinéz az esőbe, csak maga elé, néha-néha 
halkan nevet és körülnéz. Mire gondol ? Egy kis 
tiszta foltra az ablakon, egy napsugárra, a kis 
patakra, és talán egy kék hasadásra az égen. 
Ennyi elég.

Gyakran még rendkívüli esmények sem képesek 
a?, embert egyhangú, nyomoruk hangulatából ki­
ragadni; sokszor a báliéi em közepén közömbösen 
és érzéketlent ül. Mert bensőnk a fájdalom és 
őröm forrása.

Emlékszem egy napra. Lejutottam a partra, az 
eső meglepett és bementem egy nyitott fészerbe, 
és leültem ott. Dudolgattam magamban, de kedv 
nélkül, őrómlelenúi, csak azért, hogy az időt 
tőltsem. Aesop velem volt, leült és fülelt, én is 
abbahagyom a dudolást és iiallgatózoin, mert 
odakünn hangok hallatszottak, emberek jönnek. 
Véletlen, egészen természetes véletlen. Két ur és 
egy leány rontott be. Nevetve kiáltozták :

— Gyorsan! ... Itt meghúzódhatunk addig!
Fölálltam.
Egyik uron fehér, keményitetlen mellű ing volt, 

melyet még az eső is átaztatott, és zacskóformán 
csüngött alá ; ebben a nedves ingmellben gyé- 
mant-gomb volt. Hosszú, hegyes czipöket viselt, 
meglehetős ficsurosakat. Köszöntöttem. Mack ur 
volt, a kereskedő ; ismertem a boltból, a hol ke­
nyeret vásároltam. Sőt meg is hit már egyszer 
hazába, de még nem voltam nála.

— Ah, jó ismerős! — szólt, mikor meglá­
tott. — A malomba indultunk, és vissza kellett 
fordulnunk. Micsoda idő, mi ? De hegy kerül ön 
Sirilundba, hadnagy ur?

Bemutatta a vele jött kis szakállas urat, a 
doktort, a ki a szomszéd-faluban lakott.

A leány feltolta a fátyol! az orráig és Aesoppal 
kezdett csevegni. Föltűnt a kabatja, a bélésén és 
a gomblyukakon meglátszott, hogy festve volt. 
Mack ur öt is bemutatta : leánya, Edvardanak 
hívjak.

Edvarda a fátyolon keresztül rám nézett, aztán 
halkan tovább beszélgetett a kutyával, és olvasta- 
mi áll a nyaklánczán.

— Vagy úgy. Aesopnak hívnak, igen? . . . . 
Doktor, ki volt Aesop ? Csak annyit tudok róla, 
hogy meséket irt. Ugy-e;phrigiai volt? Nem, nem 
tudom.

Gyerek, iskolásleány.■ Megnéztem, magas volt, de 
formátlan, tizenöt-tizenhat éves lehetett, hosszú, 
barna keze keztyüllen. Meglehet, hogy délután 
megnézte a lexikonban, ki volt Aesop.

Mack ur vadászataim felől kérdezősködött. Mi­
ből lövök legtöbbet ? Egyik csónakja mindig ren­
delkezésemre áll, csak szólnom kell. A doktor mit 
sem szólt. Mikor elmentek, észrevettem, hogy a 
doktor kicsit sántít és botra támaszkodik.

Ugyanabban az üres hangulatban mentem haza 
es közönbősen dudolgattam. Ez a találkozás a 
lészerben semmi halassal sem volt rám. Az 
egészből alig emlékeztem másra, mint Mack ur 
nedves ingmellére, a gyémántgombbal, a mely 
színién vizes és fénytelen volt.

m.

Kunyhóm előtt kődarab állt, magas, szürke kő. 
Jóakaró kifejezése volt; mintha látott és megis­
mert volna, mikor feléje mentem. Szívesen men­
tem el a kő előtt, ha reggel útnak indultam és 
úgy éreztem, hogy jó barátot hagyok ott, a ki 
vár rám, a mig visszajövök.

És fönt az erdőben megkezdődött a vadászat. 
Néha lőttem valamit, néha azonban nem.

Künn a szigetek előtt bus nyugaloinbau feküdt 
a tenger. Sokszor álltám fönt a dombokon és le­
néztem, ha nagyon magasra jutottam föl. Csön­
des napokon a hajók alig mozdultak. Ilyenkor 
néha három napig is láttam ugyanott a vitorlát, 
kicsinyen és fehéren, mint valami sirály. De ha 
megfordult a szél. akkor a távoli hegyek majdnem 
eltűntek, zivatar jött, delnyugoti vihar, színjáték, 
melynek nézője voltam. Akkor mindent elborítot­
tak a párák, ég és föld összefolyt, a tenger torz 
tánezokban tántorgott, lovak, emberek voltak a 
hullámok és meglépték a zászlókat.

Védetten álltam a szikla alatt, mindenfélére 
gondolva, lelkem feszüli. Isten tudja, gondoltam, 
mi az, a mit ma latok, és miért nyílik meg a ten­
ger szemeim előtt ? I alan meglátom e perezben

told belsejét, mi történik ott, mi forr ott benn!

Aesop nyugtalankodott, néha fölemelte orrát, 
nyöszörgőit, betegen a vihartól, és érzéken ven 
reszketett. Mert nem beszéltem vele, lábaim közé 
(ekűdi, és mint én, a tengerbe meredt. És nem 
hallatszott semmi kiállás, emberi hang sehol, 
semmi, csak a tompa zugas körülöttem. Messze 
künn homuksziget lekiidt. egész magányosan es 
hu a tenger a szigetnél magasra emelkedett, az 
úgy ágaskodott, mint valami eszeveszett hajócsa­
var. Nem, hanem úgy, mint a tengeristen, a ki a 
víztől csorogva szökött fel, körülnézett a világ­
ban és díszkőit, hogy haja és szakalla karikara 
állt leje körül. Aztán megint elmerült a hullám­
verésben.

A vihar közepette pedig kis, szénfekete gőzös 
iparkodott a tengerről befelé.

Mire délután lementem a kikütő-hidhoz, a ki«, 
hollőfekete gőzös már megérkezett: a postsgőzós 
volt. Sokan gyűltek a partra, látni a ritka vendé­
gel. Megfigyeltem, hogy valamennyinek kék szeme 
volt, akármilyen különbözők is voltak másképen.

Kis távolságra fiatal leány állt, feliér gyapju- 
kendővel a fején, nagyon sötét haja volt és a 
fehér kendő olyan furcsán elütött a hajától. Kí­
váncsian nézett engem, bőrruhámat, fegyveremet, 
és mikor megszólítottam, megzavarodott és elfor­
dította arczat.

— Mindig ezt a fehér kendőt kellene viselned, 
— mondtam — illik neked.

Ugyanabban a perezben szélesvállu ember csat­
lakozott hozzá izlandi ingben ; Évának hívta. 
Nyilván a lánya volt. Ismertem a szélesvállut, a 
kovács volt, a falu kovácsa. Par nap előtt ui 
csappantyút csináltattam nála a puskámba.

Az eső és szél elvégezte dolgát, és elolvasztot­
ták a havat. Néhány napig nyugtalan, hideg han­
gulat vonult át a földön, korhadt ágak hullottak, 
a varjak seregekbe gyűltek és károgtak. Nemso­
kára megjött a nap, és egy reggelen fölkelt az 
erdő mögött. Szelíd simugatasként ment át » 
tam tetőtől talpig első sugara, halk ujjotjg- ^sa! 
vetettem váltamra a puskát.

(Folytatása következik.)
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állandó összeköttetésben állottak az értelmi szerzőkkel, 
a főbünösökkel: a gyilkosokkal. A bolgár kormány ta­
pintatosságától függ, hogy a mondott Ítélet milyen szi­
gorúan és meddig sújtsa a fantasztikus tervek után kap­
kodó bolgárokat. Egy dolog azonban bizonyos az, hogy 
Bulgáriában a nép hangulata románellenes és ha Saratov 
intrikasai fel nem fogják a helyzet komolyságát és fel 
nem hagynak eddigi machináczióikkal, akkor az antago­
nizing a két nemzet között csak tovább fog fejlődni s 
a természetellenes és visszás állapot meg is fogja te­
remni a maga keserű gyümölcseit. Románia eddigi 
magatartása teljesen megfelelt a nemzetközi követelmé­
nyeknek s azon helyzetnek, melyei Romániának mint a 
hármas-szövetség hívének, monarchiánk biztosított. Bul­
gária további okvetetlenkedése tehát saját békés, tartós 
fejlődése és fenmaradása ellen irányulna. A két állam 
az eddig történtekből is okulhat már.

EGYHÁZ.
Lelkész-beiktatás Hagymás-Szodonban tegnap 

iktatták be hivatalába Király Béla ujonan választott 
ref. lelkészt. A beiktató beszédet Dali János egyház- 
megyei főjegyző mondta, ki mint az esperes megbízottja 
jelent meg a szép egyházi ünnepen. A beiktatás után 
Király Béla megtartoita beköszöntő beszédét s ezzel 
uj parochiáján megkezdette működését.

— Kivégzés után. Sokat beszélnek még 
most is Papp Béláról, bűncselekményéről, s ki­
végzéséről. Ez is, az is tud róla vagy családjáról 
valami érdekeset mondani. Lassankint azonban 
lecsillapulnak a kivégzés által felizgatott idegek s 
nemsokára feledésbe megy az egész rettenetes

dráma. Azt az emléket, melyet Papp Béla tudó- 
FÍ'nnknak utolsó óráiban a siralomházban adott, s 
a melyről tegnapi tudósításunkban megemlékez­
tünk, hű en omatban ide nyomtatjuk. Ezt no­
vember hónap 21-én este télhétkor irta, tehát 
tizenkét és fél órával a kivégzés előtt.

Krüger Európában.
Paris, nov. 23.

Marseille város és az egész franczia nép tüntet, 
lelkesedik az elnyomott búrok ősz elnöke mellett, 
az angol lapok pedig dúhőngenek. Krüger a párisi 
kőzsógtanács meghívásának elfogadása dolgában 
még nem határozott. A kőzségtanács elnökének 
azt a feleletet adta, hogy majd ha a köztársaság 
elnökénél tisztelgett, aztán válaszolhasson érdem­
legesen meghívásukra. Krüger Marseilleből eluta­
zott. Este Dijonba érkezett, a hol az éjjelt töl­
tötte. reggel folytatja útját és délben érkezik 
Parisba. Marscilleben a Louvre szállóban lakó 
angolok ellen éjfélig tüntettek. A tömeg, a mely 
nem a legjobb társadalmi körökből verődik össze, 
az éj folyamán nagyon megszaporodott s folyto­
nosan azt kiabálta:

— Vesszenek az angolok! A vízbe az ango­
lokkal !

A tömeg ezután zászlót követelt, mert a Louvre 
szálló egyetlen egy lobogóval sem volt díszítve, 
ügy látszik, hogy a szálló tulajdonosa mégis meg­
ijedt, mert utóbb két hatalmas franczia lobogót 
tűzetett az erkélyre. Erre a tömeg tapsolni kez­
dett. de tizenegy óra után újra be akart nyomulni 
a szállóba, hogy az angolokat onnan kiiiozza, 
azonban a rendőrség szétverte a tüntetőket.

Marseille, nov. 23.
A Krüger tiszteletére rendezett banketen háromszáz 

ember vett részt. A banketen dr. Ley do Krüger meg­
bízásából bejelentette, hogy sz elnök nem jelenhetik 
meg a lakomán, mert nagyon fáradt és gyásza van. 
Leyds végül Krüger neveben a franczia köztársaság 
elnökét s azután a maga nevében a bizottságot éltette, 
a mely hozzájárult a délafrikai köztársaság független­
ségének fentartásához és harczi támogatásához. Ázutáu 
még több f'lküszöntőt mondtak.

Krüger eleinte habozott a párisi kőzségtanács meg­
hívásának elfogadása dolgában. Tegnap fogadta a párisi 
községtanács elnökét is, a ki meghívta, hogy látogassa 
meg a párisi városházat. Krüger a következő választ 
adta a kőzségtanács elnökének:

— Csak arra kérem, hogy a választ fentarthassam 
magamnak addig, a mig mint államfő eleget tettem a 
franczia állam feje iránt való kötelességemnek.

London, nov. 23.
Az angol lapok hosszú táviratokban ismertetik Kru­

ger marseillei fogadását, a melyhez csak közömbös 
megjegyzéseket fűznek. A lapok határozottan visszauta­
sítják Krügemek az angolok barbár hadviselése ellen 
tett vádját s tagadják, hogy a britek kegyetlenül bánná­
nak az asszonyok és a gyermekek ellen. A Times arra 
utal, hogy Klüger felesége még most is Pretoriában 
van, a hol az angolok a legnagyobb tisztté tét és figyi 1- 
met tanúsítják iránta. Valamennyi ujsug elismeri a 
franczia kormány korrekt viselkedését s meg vannak 
győződve, hogy Kruger európai körutazásában a mér­
tékadó köröknél csepp hajlandóságot sem log találni a 
búrok érdekében való intervenczióra. A Standard azt 
írja, hogy Krüger csak Anglia türelmének köszönheti, 
hogy egyáltalában Európában van s remélhető, hogy az 
európai hatalmak nem fognak Krüger miatt Angliával 
összeveszni.

Marseille, nov. 23.
Krüger elnök ma délelőtt Párisua utazott. Arra a 

táviratra, a melyet Krüger elnök Loubet elnökhöz in­
tézett, mikor franczia területre lépett, Loubet Gmna- 
nelti prefektus utján köszönetét és üdvözletét küldte
Krügernek.

Paris, nov. 23.

Loubet szombaton, vagy vasárnap délelőtt fogja 
fogadni Krügert, a ki azt a kívánságát fejezte 
ki, hogy a tranczia államfőt üdvözölni óhajtja.

Brüsszel, nov. 23.
Biztos forrásból jelentik, hogy Krüger a jövő 

hét végén Hágából fel fogja szólítani az összes 
európai hatalmasságokat — nagyon természetesen 
az angolokat kivéve — hogy hathatósan támo­
gassak a búrok ügyet. 11a ez meg nem történnék, 
Krüger a birtokában levő dokumentumokat, 
,melyek élénk világításba helyezik egyes európai 
huta1 másságok politikájáig publikálni lógja s azután 
visszamegy bazajaba, hogy ott a csatamezőn hon­
fitársaival együtt hősi halált haljon.

Paris, nov. 23.
Németalföld királynője Krügerhez, a délafrikai köztár­

saság elnökéhez, a következő táviratot intézte :
„Örömömre szolgált, hogy Excellencziádnak 

rendelkezésére bocsathatlam Uelderland czir- 
kalomat. Boldog vagyok, hogy arról értesültem, 
hogy ön utazásai a legjobb egészségben 
tette meg. Vilheltnina.*

VIDÉK.
* Beniczky Ferencz főispán Jubileuma. Holnap, 

november 24-ik napján lesz tiz esztendős évfordulója 
annak, hogy Beniczky Ferencz főispánt ebbe a méltó­
ságába Pest-Piiis-Solt-Kiskun vármegye közönsége ünnepé­
lyesen beiktatta. Ennek az eseménynek közgyűlési határozat 
ízeiint való megünneplésére a vármegye közönsége hol­
nap, szombaton délelőtt 11 órakor a vármegyeház nagy­
termében diszközgyülést tart. A közgyűlés tárgysorozata: 
1. Beniczky Lajos alispán megnyitó beszéde. 2. Faze­
ka* Ágost főjegyző ünnepi beszéde. 3. Gróf Telelcy 
József megyebizottsági tag indítványa az iránt, hogy 
Beniczky Ferencz-alr.pitvány alkottassék a közigazgatási 
tanfolyamon levő szegény jegyzőjelöltek számara. 4. Az 
alispán záróbeszéde. Megjelenés diszniagyarban vagy fe­
kete öltönyben. A közgyűlés után diszlakoma e lesz a 
fíungária-szállóban.

* Xözkórház Baján. A belügyminiszter jóváhagyta 
Baja varos képviselőtestülete által hozott a félmillió ko­
rona költséggel építendő kórház létesítésére vonatkozó 
határozatot. A miniszter értesítette a várost, hogy az 
elmebeteg osztályon 100 beteget fog állandóan közkölt­
ségen elhelyezni. Az építést legközelebb megkezdik.

ÚJDONSÁGOK.
— november 23.

— Személyi hírek. Gróf Széchenyi Gyula, a 
király személye körüli miniszter, tegnap Buda­
pestről Bécsbe utazott. — Dr. Sudermann Her­
mann, a hírneves Író, ma reggel Bécsbe érkezeit.

— A király vadászaton. Ma délelőtt a wallseei 
kastély közelében levő Mühlauban fáczánvadászat volt, 
a melyben a király, Ferencz Szalvator föherczeg, 
gróf Paar főhads=géd, dr. Kerzl udvari orvos és báró 
Lederer kamarai elöljáró vett részt. A vadásztársaság 
103 fáczánt, 29 nyulat és egy szalonkát lőtt, a miből a 
király maga 52 fáczánt, több nyulat és a szalonkát 
lölt le. A király két unokájának szabad volt két hajtást 
végignéznie. A vadászat délután 1 óráig tartott. Az 
uralkodó nagyon meg volt elégedve a vadászat eredmé­
nyével. Az idő nagyon szép volt.

— a. czár betegsége. A Central News-nek 
táviratozzák Pétervárról, hogy a czari udvari vo­
nat három szalonkocsiját a határra küldték egy 
angol orvos részére, a kit Viktória királynő a 
czarhoz küld Livádiába. Tegnap este érkezett 
Bécsbe Sergius nagyherczeg és neje nagyszámú 
udvari kísérettel. Az Imperial ha szállottak. A 
nagyherczeg és családja a czár betegsége miatt 
rövidítették meg ílórenczi tartózkodásukat és el­
határozásukhoz képest még ma este tovább akar­
tak utazni Moszkva felé, esetleg egyenesen Livá­
diába. A czár betegségét illető és a délelőtt 
folyamán érkezett kedvező értesülések azonban 
arra bírták a nagyherczeg! párt, hogy bécsi tar­
tózkodásukat vasárnapig vagy csütörtökig meg- 
hosszabbitsák. Akkor aztán a czar egészségi álla­
potától fog függeni. vájjon a nagyherczeg 
Moszkvába utazzék-e főkormányzói állasát újra 
elfoglalandó, vag> pedig megszakítás nélkül Livá- 
diaba menjen. A nagyherczegi csalad a legszigo­
rúbb inkognitóban tartózkodik az osztrák főva­
rosban. Senkit sem fogadnak és senkitől sein 
ismerve, teszik meg gyalogsétaikat Becs utczáin. 
Gróf Kapnist orosz nagykövet, valamint a többi 
követségbeli urak a délelőtt folyamán leadták 
névjegyeiket a nagyherczegek szállásán. Egv bécsi 
magasrangu személyiség tegnap táviratot kapott 
Livadiából, a mely nagyon kedvező értesüléseket 
hozott a czár hogylétéröl. A távirat szerint a be­
tegség lefolyása annyira normális és megnyug­
tató, a milyennél jobbat egyelőre nem is lehet 
kívánni.

A czár betegségéről, a következő távirati jelen­
téseket kaptuk :

Livádia, nov. 23.
A czár állapotáról ma délelőtt a következő orvosi 

jelenté,I . diák ki : A czár a tegnap! napot nyugodtan 
töltötte v= kői ütheted egy óra hosszat aludt. Este 9 óra­
kor a hőmérséklete 391), érverése S2 volt. Éjjel nagyon 
jól aludt. Altalanos állapota és erőállapota nagyon ki­
elégítő. Reggel 9 ólakor hőmérsékleté 38'5, érverése 
75 volt.

Kópén húga, nov. 23.
tde érkezett megbízható pétervári jelentések szerint 

Miklós czar ádlapota határozottan kedvezőbb és épen- 
seggei nem rosszabbodott, raiot külföidön biresztelik.

A N. XV. T.-nak este 7 óra űO perczkor táv- 
iratozza a lap londoni tudósitója. hogy London­
ban us a !nr terjedt el, hogy a cznr hirte ut meg­
hall. A lapludósitó az orosz követséghez sietett, 
hogy megtudja, igaz-e a hír vagy nem. A követ­
ségen azonban még mitsem tudtak a halálhírről.

— Búcsú a ráezvárosbau A budai oldaton a 
Tahimban vasurnap tesz a búcsú. Ez a fővárosnak 
rendszerint a legzajosabb, legnépesebb búcsúja. Az 
ünnep egyházi része a plébánia-templomban folyik le, 
a hol zenés nagymise 9 körmenet lesz, a melyben az 
egyes társulatok s testületek z.iszlúk alatl v sznek reszt. 
z\ búcsú színhelye a szarvas-téren lesz. a hol mar most 
íélaliitottak a mutatványos sátrakat. Érdekes, hogy a 
ráezvarosban még mindig divatban van az apró hazuk 
kiesniositasa, s azok uugyrrszét meszelik, festik, hogy a 
búcsú napján mentül ékesebbek legyvnak.

— ér róf La n ifit Ilik Jiuil,/pesten. Gróf 
Lányai/ Elemér ó- neje ma az egé-z délelőttöt a 
szállodában töltötték. A lapokat olvastak és ké­
pes levelezőlapokat írtak. Délben Shláina királyi 
herczegnö sétakucsizást akart tenni, de lemondott 
róia. Délután azonban tuuslél urat kocsiztak a 
varosban és városligetben.

Ebéd a parkklubban volt s arra hivatalos volt 
gróf Szapury Pal es neje. Étkezés alatt Berkes 
czigunybund.ija húzta a szebbnél-szebb magyar 
nótákat Gróf Lónyay még semmi intézkedést sem 
telt elutazásukra vonatkozólag.

— Vilma királynő hozománya. A hollandi ki­
rálynő hozománya — mint nekünk jehutik — nyulcz- 
százezer forint évi járadék, melyet az államtól civilista 
fejében kap. Őt illetik azonkívül koronájának jövedelmei 
is. Éz körülbelül négyszázezer lorint. Valószínű, hogy a 
férjének is meg lógnak szavazni bizonyos évi jára­
dékot.

— Kossuth szobor Tördel- Vásárhelyen, 
A volt határőrvidék egyedüli magyar községe, 
mely csak par év elölt ünnepelte 100 éves tele­
pülésének évfordulóját, — mint nekünk Írják — 
ismét szép és magasztos ünnepre készül. A lakos­
ság körében alakult, s a szomszéd helységek in 
telligeucziájaval kiegészített bizottság ugyanis el­
határozta, hogy Kossuth Lajosnak díszes és érté­
kes álló szobrot fog állítani a község főterén, ott, 
a hol 1848-ban az ellenséges sereg sok pusztítást 
hátrahagyva, keresztül vonult. A szobor költsé­
geinek előteremtésére ép oly eredeti, mint dicsé- 
retreméltó módot tatait a bizottság; nevezetesen, 
hogy a nép igazi hozzájárulásával emeltessék a 
díszes emlék, egy műkedvelő színtársulatot alakit 
a bizottság a töldrniveló lakosság kóréból és azzal 
begyakorolván egy hazafias tárgyú népszínművet, 
azt úgy a községben, mint a szomszéd nagyobb 
városokban többször elöadatja. Az eddigi érdek­
lődés már is biztosítja a sikert, hogy rövid idő 
alatt az előadások jövedelméből és a külön meg­
indított gyűjtésekből együtt lesz az összeg s az 
eredeti tervhez képest legkésőbb Kossuth Lajos 
születésnapjának századik évfordulóján a község 
piaczán fog díszelegni a szép monumentum.

— Az asturlal herczegnö házassága. Egy Madrid­
ból érkezett távirat azt hozza hírül, hogy Sigasta a 
képviselőliázban indítványt fog előterjeszteni az asturiai 
herczegnö házassága ellen való tiltakozás tárgyában. Eb­
ben az ügyben zajos vitákra van kilátás.

2/.

— Megszökött lapszerkesztő. Fleischer Alajos, a 
zágrábi Hrvatska Damovina czimü klerikális-anti­
szemita újság főszerkesztője megszökött. Szökése kapcso­
latos a «Czirill és Method-egyesület» sikkasztási ügyével. 
A Damovina-párt, a mely eddig tagadta a sikkasztást, 
most magi is elismeri, Fleischerről pedig kijelenti, hogy 
nem tudja hova távozott. Fleischer számos váltóhamisí­
tást is követett el. A vizsgálatot megindították ellene,

— A kegyelet adója. A dévai állami főreáliskola 
tanári testületé bizalommal fordul az intézet volt tanít­
ványaihoz, hogy a boldogult Kun Róbert tanártársuk 
részire tervezett síremlékre bármi csekély adom.ínynyal 
hozzájárulni szíveskedjenek. Az adományokat az igazga­
tóság czimére kérik beküldeni. A kik gyűjteni kívánnak, 
forduljanak az igazgatósághoz, vagy a gyiijtőbizottsághoz 
Dévára.

— Nők az alkotmányban. Nincs veszedelmesebb 
dolog a világon, mint ha az asszonyok a politikába avat­
koznak. Két franczia katonatiszt keservesen tapasztalta 
ennek az axiom inak az igazságát. Két tiszturat ugyanis 
megszokott helyőrségükről uj állomásra helyezlek at, a 
politizáló asszonyok miatt, ügy történt, hogy André 
hadügyminiszter hirtelen áthelyezte a Melunban állomá­
sozó*! 8. számú gyalogezred két tisztjét azért, mert fele­
ségük nem akarta viszonozni egy Meiunba áthelyezett 
hadnagy feleségének látogatásit. A hadnagy, a ki régi 
nemes család tagja, csak polgári szertartással kelt egybe 
feleségével és házassága nem részesült egyházi áldásban. 
A meluni katonatisztnek nem ismerik el a polgári há­
zasságot és most a látogatás megtagadásával tüntettek a 
törvény ellen. A büntetésből áthelyezett tisztek között 
van egy őrnagy, egy kapitány, mindkettő régi nemes 
családból. Andre hadügyminiszter intézkedése nagy fel­
tűnést kelt.

— A. Vatikán fegyvergyűjteménye. A Va­
tikánban a minap Jtampolla bíboros elnöklete 
.alatt olyan haditanácskozasféle volt, a melyen el­
határozták, lmgy a vatikáni arzenálban levő 
összes fegyvereket részben eladjak, részben pedig 
beolvasztjuk és igy értékesítik. A papas.tg fegy­
verkészletének jelentékeny része ugyan mái Kóma 
Levételekor az olasz kormány kezébe került, de 
azért még mindig tekintélyes mennyiségű fegyver 
maradt a Vatikánban is, a mit eddig abban a re­
ményben tárogattak, hogy majd elkövetkezik egy 
— jobb idő, a mikor újra szükség lehet reájuk. 
Úgy latszik azonban, ez a remény nagyon meg­
fogyatkozott, de meg azután a modern fegyverek­
kel szemben az arzenálban őrzött fegyverek 
úgyis alig érnek valamit — ugv, hogy helyesebb­
nek és gazdaságosabbnak tűnik fel, ha túladnak 
rajtuk. A mennyit lehet, régiségkereskedőknek 
adnak el, a mit pedig nem vesznek meg, mint 
tégy vert, azt beolvasztják és értékesítik, mint 
vasat.

— A rák okozója. A bécsi orvosegyesület legutóbb* 
ülésén dr. Csokor tauir érdekes felolvasást tartolt a 
cagliari egyetem tanárának : dr. Sanfelice Francesco- 
nak a rákbetegség keletkezésére vonatkozó vizsgálatairól. 
Míg az eddigi huvárok a rák kórokozóját az állatvilág 
ban keresték, Sanfelice tanár azt állítja, hogy a kór­
nemző csira a növényvilághoz tartozik, még pedig a 
Saccharomyces Newformans nevű gombához. Sanfelice 
tanar egész sorozat kísérletet hajtott végre állitásának a 
Leigazolására és csakugyan, a kísérletek kétségtelen bi­
zonyossággal mutatják, hogy azokban az állatokban, 
melyeket ezzel a gombával Leoltott, nagymérvű hámsejt­
szaporodás indult meg és olyan szövetképletek keletkez­
tek, melyek egeszen hasonlók a rákbetegség karakterisz­
tikus képződményeihez. Csokor tanár ugyan még nem 
tulajdonit dönlő jelentőséget Sanfelice kutatásainak, de 
annyit bizonyosnak mond, hogy ezek a vizsgálatok ha­
talmas lépéssel visznek előbbre a rákbetegség természe­
tének es kóroktunának a megismerésében.

— Matrózok kegyetlenkedése. Valósággal 
hajmeresztő részletek jutnak most nyilvánosságra 
azokról a kegyeilenkedv.-ekről, melyeket az el­
süllyedt Charkijah gőzös arabs matrózai u katasz­
trófa órajaban a szerencsétlen utasokon elkövet­
tek. Legutóbb ugyanis búvárok szálltak aiu a 
szerencsétlenség helyén a tenger mélységébe, hogy 
a hajú pénztárát kiemeljék és az elsüllyedt hajún 
egész csomó utast talaltak, a kiknek kezük le 
volt vágva és egyébként is sebekkel voltak bo­
rítva. A csonkításokat a vadáilatias matrózok kö­
vették el, hogy inegakadalyozzák a szerencsétle­
neket, hogy a mentőcsonakba szabjanak. A matró­
zok különben ez idő szerint vizsgalati fogságban 
vannak és bizonyára nem kerülik el a bünte­
tésüket.

— Eltűnt sarkut&zók. Annak idejében megírtuk, 
hogy az abruzzói herczeg északsarki expedicziójának 
tagjai közül Querini hadnagy és egy vezető nyomtala­
nul elveszett az északi sark végtelen hómezőin. Erre 
vonatkozólag most Norvégiából, Sarwikból jelentik, hogy 
Stekken tengerész kapitány expedicziót szervez az el­
veszett emberek felkeresésére és csak az a kívánsága, 
hogy az abruzzói herczeg béreljen ki egy hajót a ré­
szére, a legénységről ő gondoskodik. Stekken a 
«Capella> bálnavadász hajót szemelte ki erre a czélra 
és Gotenborgbó! akar útra indulni olyan formán, hogy 
júliusban már elérje a Ferencz József földet. Tekintve, 
hogy a herczeg dúsan megrakott élelmezési állomásokat 
rendezett be a poláris vidéken, Stekken kapitány reméli, 
hogy életben találja az eltűnt utasokat.

— Vasúti baleset. A kassa—-oderbergi vasút mai 3. 
számú vonatának Kralován állomáson G kocsija kisik­
lott. Utasokban és személyzetben kár nem esett. Három 
kocsi jelentékteleuüi megsérült.

— Betöréses lopás. A krassó-szürénymegyei Dán 
községben ismeretlen tettesek a községi irodában elhe­
lyezett pénztárt feltörték és onnan 1770 korona állami 
adót elloptak. A gyanú a községi bírót és az egyik es­
küdtet terheli, a kik a pénzeket a jegyző mellőzésével 
szedték be és elkönyvetlenül a vasszekrény helyett an­
nak alsó farészébe helyezték el. Korkán Bél* lőszolga- 
1 irú S'l skörfi vizsgálatot indított.

— Kétszer Szibériában. Varsóból jelentik, hogy 
Sierosevszky lengyel írót, a kit már egyszer Szibériába 
száműztek, most ismét elfogták és valószínűleg ismét 
Szibériába küldik.

— Gyilkos szerelem.. Boldogtalan volt az 
élete Bucsámzhj Ilonának. Szerelmével régóta 
üldözte Adumko András czipészlegényt. Bűnös 
szerelméből gyermeke született a leánynak s ez 
óta folyton arra kérte Adamkot, hogy ölje meg, 
mert gyermekének nevet nem adhat. A mull éjjelt 
a temetőben töltötték. Másnap a leánv a szom­
szédos kövesdi községben levő ismerőseihez hívta 
a legényt. A le my útközben folytén sirt, majd 
egyszer a Dunába akart ugrani. A kövesdi vasúti 
hídnál térdre esve kérte a legényt, hogy ölje meg. 
mire ez háromszor rálőtt. majd pedig dikicsével 
mellbe szúrta. Azután kétszer önmagái a lóit, de 
a lövések csak horzsolták testét. Mikor látta, hogy 
nem nagy kárt tett magaban, a dikicscsel melléhe 
szúrt és vérezve a hídról a Garamba ugrott. Az 
arra járkáló révörök kilógták és behoztak a városi 
kórházba. Haldoklik.

— Nyomorékgyermekek meuhelye. Szép ünne­
pély volt hétfőn a Bécs melletti Lanzendorfban. Ekkor 
avatták fel nagy ünnepélyességgel a bécsi előkelő tár­
saság legkiválóbb tagjainak jelenlétében azt a menhe- 
lyet, melyet nyomorék-gyermekek számára építettek hu­
mánus adományokból. Az uj menház, melyet Erzsébet 
királyné nevéről neveztek el, főleg egy magyar szárma­
zású bécsi urhölgy Glaser Jenny asszony buzgólkod.i- 
sának köszöni létrejövetelét. 0 pendítette meg az eszmét 
és az ő kitartása győzött le minden akadályt, mígnem 
most már készen áll a modern igényeknek minden te­
kintetben megfelelő épület, hogy otthonul szolgáljon a 
természet kegyetlensége alatt szenvedő gyermekeknek. Az 
előkelő társaság behatóan megszemlélte a menhely« t, 
melynek egész berendezése, mindenre kiterjedő gondos­
sága szintén Glaser J nny asszonyt dicséri, amennyiben 
ő volt, a ki a kezdeményező 'lépések megtörténte óta, 
semmi fáradságtól vissza nem riadva, személyes felügye­
lettel vezette a tervezés és felszerelés műnk íjat. Nagy 
érdemei, melyeket ezzel az odavaló munkássággal szer­
zett, lelkes méltánylásra találtuk a felavató ünnepélyen 
és herczeg Trauttmansdorf a megnyitó beszédben, 
melyet gróf Kieimansegg alsó-ausztriai helytartóhoz 
intézett, külön is kitért a nemes emberbaráti czélokért 
apostoluskodó urhölgy dicséretére.

— Vadallatiaa boazu. Adler Lajos korüsszegi 
korcsmárosnál — mint levelezőnk táviratozza — a na­
pokban többen páiink izgattak. A pálinka csakhamar 
becsabitotta az udvarról Kotyecz Lörinczet is, a ki a 
korcsma udvarán kutat j,.vitoil. A cxiiuborak megkínál­
ták Kotyeczet egy korty itallal, a mit azután ó is vi­
szonozni akarván, munkája kialkudott bérét, maslél 
liter pálinkát p-ndelt. Nagy kedvük kerekeden. Délre 
már csuk barman maradtak a pálinka mellett, Kotyecz 
és két vendég-- : Krácson Moj-zi es Abrndán György. 
Csakhamar összeszólalkoztak. Kutytczaek eszébe jutóit, 
hogy Ahrudau meg a mű t vszteudoben m-gkéselte öt. 
Elérkezettnek látta hat az időt a buszúra. Megragadta 
Abrudánt és a földre teperte, ez azonban kést rántott 
és beleszurta támadója karjaim. Kotyecz ekkor felkapta 
fejszéjét és addig verte vele Anrudaut, mig belefáradt. 
Azután pedig Krucsonnak adta át a fejszét, a ki ha­
sonlóképen ereje fogytáig verte a szerencsétlen embe rt, 
végül pedig kidobták az utczára. Minthogy az utczan 
meg vonaglani látták, kimentek oda is s addig verték 
haltával, inig kiszenvedett. A gyilkosuk ezután, mintha 
un sem történt volna, haza mentek és nyugodtan 1,-ie- 
küdtek. Almukból zavarták fel őket a szomszéd faluból 
előhívott csendőrök. Nyíltan bevallottak tettüket. Mond­
ják ugyan, hogy kissé utasuk voltak, de tudjak, hogy 
mit tettek. Akarattal tették.

— Az amazon Nagyban foglalkoztatja mostanában 
a spanyol lapukat -gy rejtélyes hölgy, a kirul senki sem 
tudja azt sem, hogy honnan jött, azt sem, hogy hova 
való. Catalonianak azon a részén, a hol a véres carlista 
fölkelések színtere volt egyszer csak a lázadó csapatok 
soraiban egy hüigyet vettek észre, a k: pompásan ült 
paripája ii .tán. A nő finom ruházatával, remek lovával 
és fényes logatuval előkelő származásra engedett követ­
keztetni. Egyesek azt hiszik, hogy a titokzatos amazon 
Donna Blanka, braganzai herczegnö, Portugália In­
fánsnője, Don Alfonzénak, Don Carlos fivérének a 
neje volt. A herczegnö ugyanis élénk részt vett az utolsó 
spanyol polgárháborúban es mindvégig a carlisták első 
soraiban küzdött. Alig hihető ugyan, hogy Donna 
Blanka ezúttal is részt vett volna a felkelésben. Sokkal 
valószínűbb, hogy az «amazon» azoknak a számos car­
lista párti előkelő urhöigyekuek egyike, a kik a trón- 
követelő ügyének sikeren iegnagyobb odaadással mun­
kálkodtak.

— A berlini ozenzura Wagner ellen A berlini 
czenzura ismét remek dolgot mi veit. Sok szigorúságát, 
a mi különben sohasem volt híjában a komikumnak, 
legújabban azzal gyarapította, hogy betiltotta Wagner 
Parsifal-ja egy részének a berlini kir. operaház egy val­
lásos jellegű hangversenyén való előadását. És hogy 
ebben a határozatban is van komikum, az világossá 
válik, ha kiemeljük, hogy a czenzura ebben az esetben 
egy a német császár közvetlen fenhatósága alatt meg­
állapított programmal szemben gyakorolta tiltó jogát. A 
berlini lapok különben roppant fel vannak háborodva 
a dolgon és erősen követelik a túlbuzgó czenzor 
megrendszabályozását.

— Breed bűntársa Bellinzonában, mint táviratilag 
jelentik, letartóztattak egy Jaffei nevű anarchistát, a 
kit azzal vádolnak, hogy Breseinek bűntársa volt Um­
berto király meggyilkolásában. Olaszország már meg is 
indította a kiadatási eljárást. Bernből pedig azt Jelentik, 
hogy a kiadatás ellen Jaffei tiltakozik s igy a szövetség 
törvényszéke fog dönteni ebben a kérdésben. Minthogy 
a királygyilkosságot közönséges bűntettnek minősitik, re­
mélik, hogy a törvényszék a kiadatást el fogja rendelni. 
Jaffei különben ki van tiltva Svájczból.

— Monte-Carlo áldozata. A monte-carloi áldozatok 
száma egygyel ismét megszaporodott. Icard lyoni gaz­
dag kereskedő egész vagyonát elveszítette a roulette-en s 
a szerencsétlenség a halálba kergette. Egy monte-carloi 
szálló szobájában elzárkózott, megnyitotta a legszesz- 
csapokat s a gyilkos gáz m gölte.

= A Dunába ugrott. Geeghnsz István, budapcs i 
születésű 41 éves szaoósegéd, az éjjel az összekötő vas­
úti hídról a Dunába ugrott. Szerencsére az ott hor­
gonyzó hajók őrszemei idejében észrevették, s utána 
evezve, kimentették. Most a Szent-István-kórházban fek­
szik. Nyomora elől akart a halálba menekülni.

& A kéaelö férj. Említettük tegnap, hogy Gubici 
József napszámos megleste tizenhét éves feleségét, szül. 
Cseh Máriát, a Kemény Zsignioud-utcza 12. számú ház­
ban s összeszurkálta. Gubics csak julius 12-én vette fe­
leségül a fiatal leányt, s már szeptember óta külön vált 
tőle. A kést Baksa Jánosné húzta ki az összeszurkált 
asszony testéből. Gubics már régóta leskelődött felesé­
gére s már egy ízben Balaton-Kajáron a községházán .1 
elvettek tőle egy forgópisztolyt 25 tölténynyel. Erre vo­
natkozólag Gubics azt adja elő, hogy mindig rossz vie 
szonyban éltek egymással, s a forgópisztolyt nem azéi 
vették el tőle, hogy* feleségét meg ne ölhesse, h 
nem hogy magában kárt ne tegyen, mert öngyilkí g 
Ságot akart elkövetni. Október 15-én hagyta el a fel - 
sége s azóta négyszer járt szolgálati helyén. Feleség.1 
azt ígérte, hogy hazautazik hozzá, ha Gubics szolgálatú* 
áll. Ezt ő meg is tette, de az asszony ennek daczára sem 
ment haza. Ekkor határozta el, hogy agyonszurja fele** 
ségét. A kést hazulról hozta magával s egész éjjel ődön- 
gött az utczákon, mig délelőtt ráakadt feleségére. Vias- 
kodás közben ő is megsebesült, mert a kést pengéjével 
fogta s tenyerét ketté vágta, Az asszonyt, a ki sérülé­
seivel a Rókus-kórházban fekszik, Lueblin vizsgálóbíró 
már kihallgatta. Gubics most a rabkórházban van 
ápolás alatt s felgyógyulása után átkisérik a vizsgáló­
bíróhoz.

Xót öngyilkos leány. A múlt héten történt,
hogy Iieinitz Róza 19 esztendős fodrásznő raegmér- 
gezte magát. A Rókus-kórházba szállították, a hol az 
éjszaka kiszenvedelt. — Ugyancsak mérgezés következ­
tében halt meg Galambos Teréz is a Szent istváu- 
kórházban. A 23 esztendős leányt szerelmi bánat ker­
gette a halálba.

színház és eiüvészet.
— Brteux ós a nemzeti ozlnház. Brieux, ji

bölcső szerzője, a kin-k a nemzeti színház igazgatósig* 
táviratilag kívánt szerencsét darabja sikeréhez, ma a 
következő levélben köszönte meg az igazgatóság üd­
vözletét :

Villa Blanchette, St. Raphail.
«Uram ! A «Figaro» révén megkaptam rendkívüli 

figyelmességre valló táviratát, a melyet A bölcső be­
mutatója után hozzám intézett.

Végtelenül örülök, hogy az ön honfitársai megér­
tették és sikerh-z segítettek darabomat. Megköszönve 
önnek, hogy ehhez alkalmat adott, kérem, tolmácsolja 
legforróbb halamat úgy F. Márkid Emilia asszon .- 
Lak, mint a nemzeti színház kitűnő művészeinek.

Brieux.»
Tekintettel arra, hogy A star bemutatója szerdán, 

november 28-án lesz, .1/ bölcső a jövő héten báró 
nap egymásután kerül színre és pedig vas rnap (általá­
nos bérlelszünelben), hétfőn és kedden.

— Színészet Baján. Bokody Antal jól szervez“" 
szintit.- u at i • hu 20-..11 kezdte meg U.-.j.m húrom h - 
napra 'i*I;* d ' előadásait. Bukody eddigi előadásaival aria 
a meggyőződésre juttatta a hajaikat, hegy ily jól szerv •- 
zeit es kivaló tagokból álló társulat mar évek óta nem 
volt Baján és a közönség igen örül, hogy a zombori 
nyűgös szövetségtől megszán,dúlhatott a város. Minded­
dig mig Baja Zomborral tartott színtársulatot, addig soha 
jó társulathoz nern jutott Baja és az is rendszerint a téli 
szezon után jött.

— UJ eredeti bohózat. Feld Mátyás Az aszfalt- 
betyár czimen uj 3 felvonásos énekes bohózatot :r’ .. 
népszínház részére.

Herczeg Ferencz uj darabja. Herczeg F -
rencz tagnap olvasta fel uj darabját a vígszínház ig. • 
gatóság ti:ak. Az uj darab, a melynek a szerző meg 
nem dott czimet, Rákóczi idejében játszik, hőse Ocsk.t/ 
László, a hires kurucz-generális. Ez lesz a színház ieg- 
közelebbi eredeti újdonsága.

Nemzeti Szalon
A Nemzeti Szalon-nak eleitől fogva megvolt az a 

szerencsétlensége, hogy nem tudott bele illeszkedni a 
hazai művészeti viszonyok keretébe. Alakulásakor min­
denki azt remélte, hogy a kisebb igényű művészeti ter­
mékeknek nyit könnyen hozzáférhető piaczot s az Mlandó 
műk-reskedések sajnosán érzett hiányát kívánja pótolni. 
Ez a reménykedés hiábavaló volt. Az egv»sül°t nslélye- 
kvt, hangversenyeket rendezett, hogy a közeledést a kö­
zönség és a művészek között előmozdítsa ; de kiállításai­
nak önálló jelleget és szint kölcsönözni sehogysem tu­
dott. Termeiben majd a Képzőművészeti Társulat tárla­
taiból már ismert müveket láttunk, majd olyan, a 
közepesen is alól álló és mégis nagyigényü alkotásokat, 
a melyek épenséggel nem érdemelték meg egy újai b 
művészeti egyesület létesítését. Jobb mű, ugysztlran, 
csak -akkor került a Szalon kiállításába, ha a művészek­
nél nem épen szokatlan érzékenykedés a festők egyik, t 
vagy másikát a régi társulat vezető embereivel ellenke­
zésbe hozta.

A Szalon tárlatai igy lassankint elveszítették minden 
vonzó erejüket; a közönség később csak szórakozni, 
mulatni j irt az ujvilág-utczai helyiségekbe, a művészek 
pedig mind hangosabban kezdték hirdetni a korai tesp'- 
désbe jutott egyesület regenerálásának szükséges voltát. 
Köztudomású dolog azonban, hogy Budapesten ma meg 
nem iskolák es irányok szerint egyesülnek, vagy válnak 
külön a művészek. A szeczesszió nálunk nem tudta a 
lábát olyan erősen megvetni, hogy a művészeti elelt.en 
külön területet követelhetne. Művészeink rendesen egycni 
ellen , vagy rokonszenv szerint csoportosulnak s a leg­
több esetben nem is hosszú időre. A Szalon uj veze­
tősége ezt a specziáhsan magyar vonást igyekezett ki­
aknázni, mikor a Képzőművészeti Társulatban állítólag 
elnyomott művészeket maga köré gyűjtötte s azt kezdte 
hirdetni, hogy addig érvényesülni nem tudott fiatal 
tehetségeket ad a műtörténetnek. Ezek az <uj tehetsé­
gek» azonban csak ritka esetben érdemelték meg a 
nagy protegálast, s ha közülök egyik-másik a sajtó ér­
deklődését magúra vonta, a legelső kedvező alkalmat 
arra használta fel, hogy jobb munkáival a régi egyesü­
letbe visszasompolyogjon. Még Hock János sokszor meg- 
mosolygott speczialitásai: a Sociétairek közül is csak 
azok maradtak állandóan hivek a Szalon zászlajához, 
a kik a Képzőművészeti Társulatnál zárt ajtókra vagy 
legkedvezőbb esetben hűvös fogadtatásra találtak volna. 
Egy-két kollektiv kiállításnak volt némi sikere, de a 
rendes tárlatok újra csak hidegen hagyták a közönséget, 
a minthogy jobb sorsot nem is érdemelhettek.

Nem egyszer szánalom volt végig nézni ezeket a terv 
és tudás nélkül rendezett kiállításokat. Mütermekoen 
megfeneklett régi müvek s tehetségnél üli kezdők szárny- 
próbálgatásai sorakoztak egymás mellé a falakon. Csak 
nagyritkán bukkant föl egy-egy tetszetősebb mü, mely­
nek megszerzésére kedvet érezhetett a kisebb igényű 
mi-biirat. A kiállított müvek túlnyomó részét ingyen <e*n
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vette volna el ízléses ember. És csakugyan, Hock János 
nem egyszer ékesszólásának egész zuhatagját volt kény­
telen megereszteni, ha valamelyik, általa fölfedezett uj 
tehetségnek a munkáin túl akart adni. Az apostolosko- 
dás azonban csak arra szolgált, hogy a modern magyar 
művészet niveau-ja felől tévedésbe ejtse azokat, kik 
Ítéletük megalkotásában még idegen támogatásra szo­
rulnak.

A Nemzeti Szalon ilyeténképen abba a fatális hely­
zetbe jutott, hogy a közepes vagy közepesnél is gyón 
gébb művészi termelés erőszakos propagálásával inkább 
ártson, mint használt a magyar művészet ügyének. Ki­
állításait itt a fővárosban csak kevesen vették komolyan, 
a vidéki intelligensebb városok pedig gondolkozóba es­
tek : vájjon nem tesznek-e okosabban, ha a Szalon 
támogatását mellőzik s tárlataik rendezésében csak a 
saját Ízlésükre és tudásukra támaszkodnak ?

Azt hiszem, Szeged protestánsa hatalmas indító ok 
volt arra, hogy a Szalon vezető embereit gondolkozóba 
ejtse, s a fővárosi kiállítások színvonalának emelésére 
sarkallja. A ma megnyíló tárlat már azt mutatja, hogy 
ízlés és kritika működtek közre rendezésében. Itt-ott föl­
tűnik egy-egy nagyobb vászon, melyet évek előtt már 
I .ttunk a műcsarnok kiállításán, s a mely most sem 
számíthat arra, hogy a kis- bb lakásokban helyet talál- 
:on ; de van elég apróbb tetszetős festmény, melyben 
már gyönyörűségét találhatja a mübarát.

Mingyárt az első teremben Poll Hugó szép pasztell- 
j-ivel találkozunk. Nyugodt, békés hangulat ömlik el a 
Tihanyi kolostor-on, s nagy erő nyilatkozik meg a 
sárgás-vörös színekben úszó Edi hanyulat-hau. Ezek 
közelében látjuk Kézdi Kovács László Bánkódás-át, 
talán legigazabb festményét a sok szeretettel es buzga- 
ommal dolgozó képírónak. Külön falat foglalnak el a 
Szikszay Ferencz hangulatké-pei. EgyiKből-másikból 
íinoin érzés szól hozzánk, de a rajz fogyatékossága nála 
még folyvást kísért. Ezért legjobban ama müveit élvez- 
i. tjük a melyeken a tenger sima felületével, az égbol­
tozat kékes-szürkés színeivel, vagy az őszi természet 
1 imbhullásával ringat álmodozásba bennünket A tre- 
bouli öböl, A magány s Az ősz poetikus ki- 
: jezései a lélek egy-egy állapotának, Arczképei, 
egy kisebb tanul mányfőt kivéve, a felületes áb­
rázolás hibájában leledzenek. Perlmutter Izsák, 
Li újabban isméi hosszabb időt töltött Hollandiá­
ban, erős realizmusával ébreszt figyelmet. Képei közül 
iegkészebb és legérettebb alkotás a Pajtában czimü, 
mely életerős, jól megtermett hollandi leányt ábrázol 
érdekes interieur ben. Kacziány Ödön egy-két, már 
ismert nagyobb képe mellett hangulatos apróságokkal 
zerepel, Katona Nándortól már jobb l épeket is láttunk 

a Szalon-öso. Mostani müvei mélyen érzelmes kedélyét.
gyszólván, csak foszlányaiban mutatják. Sebtiben oda­

vetett s a legtöbbször át sem érzett apró vázlatokat 
aliitott ki Pállya Czelesztin is, kit megszoktunk a ma­
gyar természet igaz tolmácsának tekinteni. Ezúttal, ugy- 
iátszik, első kiállításának forgácsait allitotta össze, nala 
szokatlan enyhe ünbirálattal. Az egész kollekczióban 
alig van egy-két igaz, megkapó darab. Eerrer Caesar 
uiaszországi apróságokat küldött, megfestve a fiatal 
spanyol képírók tetszetős, de nagyon is felületes mo­
dorában.

Mannheimer Gusztáv tizennégy kisebb és nagyobb 
képpel vonult be a kiállításra. Ez a művész mindig mutat 
valami érdekest, valami meglepőt, bár ahhoz ritkán van 
kellő türelme vagy nyugalma, hogy összhangzó egészet 
alkothasson. Mintha csak a teremtés láza zaklatná : a 
legtöbbször félig fejezi be a munkáit, olykor pedig 
megelégszik azzal, hogy csak sejtesse, a mit mon­
dani akar. Most egy régibb tájképét látjuk s ez azért 
,ep meg bennünket, mert — kissé nehézkes levegőjét 
-számítva — egyöntetű, bevégzett kompoziczió. Mennyi 
:ő és igazság szól hozzánk erről a képről, milyen vál- 
-zatosak és tartalmasak a szinei 1 Az élő természetet 

.aljuk magunk előtt, szinpompájanak teljes változatos- 
magában. Figurális dolgai közül igen érdekes mü a 
Maharadsa leánya és a gróf Batthyány Gézáné 
u.ajdonát képező kifejezésteljes tanulmányfő.

Artisztikus felfogasra valló tanulmányokat kapunk 
Zernplényi Tivadartól. Ez a fiatal mester szeretettel 
tanulmányozza az életet és természetet. Most bemutatott 
próságai közül különösen kiválik a Bessnyöi tájrész­

let erőteljes színeivel és pompás távlatával. A kitűnő 
íanulmány méltán helyet ioglalhat bármely amateur 
szobájában.

A finnyásabb ízlésű publikum festője Szinnyey- 
Merae Pál is, ki régibb munkái közül szedett eiő há­
rom kisebb darabot. Megannyi fényes bizonyítéka ritka 
originalitásának, mely mar akkor kutatta a picin air 
csodás hatásait, midőn a képírók nagy része még irtó­
zott a szabad levegőtől és a nap ragyogó sugaraitól. 
Fainv\* Boeckhn első alkotásait juttatja eszünkbe, 
Towbillon-}& pedig, mely sötét erdő mélyében kerengő 
fiatal leányokat ábrázol, a hatvanas évek nagy franczia 
realistáinak bájos apróságaival versenyezliet.
JjLászló Fülöp, úgy látszik, a műcsarnok számára 

tartogatja fönn ambicziózusabu munkáit. A Szalonban 
kiálíitott hasonmásai csak a chic-es rajzolót mutálj .k, 
Mil. Leo pápa természet után készített arczkep-vazlutu- 
bői pedig epen az hiányzik, a mi ennek az areznak leg- 
It-llerozőbb sajátságát alkothatná : a linornság.

A fiatal egyesület ismertebb művészei közül még 
Edvi Illés Aladár, Rubovics Márk, Büttner Helun 

Migl Árpid állítottak ki figyelemreméltóbb dolgokat. 
Először találkoztunk a Jartin József nevével. Két

* ~pbb tájképet küldött. Tehetségre valló. tetszetős 
: pt óságok. Gétiért Géza és Kiszel y Nándor szintén 
uj emberek. Müveiken még érezhető a kezdő kéz tétová­
zása ; de a természetből már jól megfigyelnek egyes 
részleteket s meg vau bennök az igyekezet arra, hogy 
gunddal rajzoljanak.

Nem hiszem, hogy érdemesebb dolgot figyelmen kivül 
fiigytam volna. És ha véletlenül elsiklott is a szemem 
valami felett, a toliamra vett anyag már magában ele­
redő arra, hogy a Szalon színvonalának ha nem is 
-leglepő, de számottevő emelkedését mutassa. Ez a siker 
azonban ne kápráztassa el az egyesület vezető embereit.
A félúton megállapodni nem szabad.

A Nemzeti Szalonnak nemcsak az a hivatása, hogy jó 
zépeket gyűjtsön össze évenkint egyszer vagy kétszer, 
vlegteszi ezt a Képzőművészeti Társulat is több segéd­
eszközzel s ennek eredményeképen több sikerrel. A 
Szalon»nak arra kell törekednie, hogy az igénytelenebb, 
-te mégis sz.invonalon álló alkotásoknak nyisson piaczot. 
Azoknak a kisebb, szerényebb festményeknek, a melye­
iét nagyobb müveik alkotása közben, mintegy pihenés 
iyanánt készítenek a művészek, s a melyeket a keve­
sebb pénzzel rendelkező mübarát is megvásárolhasson. 
Az ilyen apróságok szereznek majd nagyobb publikumot
* magyar művészetnek, mely manapság még, legalább 
nálunk, nagyon is szűk kör jóindulatára támaszkodik, 
fia a Szalon nem akar minden áron a Műcsarnok 
versenytársa lenni, hanoin megelégszik azzal a dicsőség­
ül, hogy a magyar középosztály körébe be tudja esem. 
peszni a szépnek szereteti s a kisebb igényű műtár­

gyaknak ott közönséget teremt : létezéséhez megszerezte 
a jogosultságot. Ellenkező esetben csak a felesleges 
egyesületek számát szaporítja s annak a veszedelemnek 
van kitéve, hogy az első reakezionárius áramlat is el­
sodorhatja.

Szana Tamás.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Az izraelita irodalmi társulat dr. Wein- 

mann Fülöp kir. tanácsos elnöklete alatt összválaszt- 
mányi ülést tartott. Jelen voltak : dr. Aesádi Ignácz, 
Bacher Vilmos, Beck Dénes, Balassa József, Lenkei 
Henrik, Pillitz ‘ József és Radó Antal választmányi 
tagok. Dr. Bánóczy József titkár jelentését a társulat 
múlt évi működéséről általános helyesléssel fogadták és 
egyhangúlag hozzájárultak dr. Bá-nóczy előadó javasla­
tához, hogy a társulat kétezer korona pálvsdijat tűz­
zön ki e tételre: »Kívántatik a zsidó irodalom története 
a görög korszak kezdetétől a jelen korszakig.» A társulat 
egyelőre az egész mü tervezetét és öt Ívre terjedő kész 
mutatványt kivan 1901. évi május hó 31 ig. Ennek 
alapján adja majd a társulat a megbízást a nyertes 
Írónak, kivel a munka elkészítésének határidejére nézve 
utólag fog megállapodni. Ezután Székely Ferencz pénz­
tárnok előterjesztette az 1901. évre szóló költségvetést, 
mely 10.697 koronára rúg, mit az ülés tudomásul vett. 
Dr. Neumann Antal. dr. Pillitz József, Schön Da­
vid és dr. Acsády Ignácz szólaltak még fel a ta^-gyüj- 
tés érdekében, energikus propagandát kérve ; végül pedig 
kimondotta a választmány, hogy a rendes Évkönyvön kivül 
ki fogja adni dr. Bücliler Sándor «A Budapest terüle­
tén fennálló hitközségek története» czimü páiyanyertes 
müvet is.

Vörösmarty Mihály emléke.
A Vörösmarty-szobor ügyében meginditott mozgalom 

egyre terjed. A szoborbizottság húsz tagú munkabizottsá­
gának mai ülésén is csupa kedves dologról történt je­
lentés. arról, hogy színházaink, egyesületeink, törvény­
hatóságaink, testületek és körök, a főiskolai ifjúság, 
különféle vállalatok, mind elismerésre méltó huzgóság- 
gal keresik a módot, az alkalmat, hogy hozzájárulhas­
sanak a szohoralap növeléséhez. A munkabizottság fára­
dozását előzékenység segíti mindenütt, a kormánytól 
kezdve egészen a legkisebb községi bíróságig és nyilván­
való, hogy a még terjedőben levő mozgalom sikerrel 
munkálja a czélt: Vörösmarty-szobrának megteremtését.

A munkabizottság ma délután 4 órakor ülést tartott. 
Az ülésen Rákosi Jenő elnökölt.

Az elnök bejelenti, hogy az országos magyar képző­
művészeti társulat a huszas munkabizottságba D ad its 
Andor festőt küldte ki. Jelentést tót az elnök arról, 
hogy az országos központi községi nyomda nagy előzé­
kenységgel segíti a bizottságot a gyűjtés sik-res végzésé­
ben. Felajánlotta nevezetesen nemcsak azt, hogy a küz- 
ségi jegyzők czimeit szolgáltatja, hanem a nyomtatott 
kész borítékok szolgáltai..sara is ajánlkozott. A bizottság 
nagy köszönettel fogadta el az ajánlatot.

A magyar műkedvelők társasága bejelenti, hogy de- 
ezember 2-an uz uj lövölde dísztermében jótékonyczélu 
díszelőadást rendez a szobor javara. A bizottság köszö­
nettel fogadta a bejelentést és képviseletével, az előadá­
son dr. Gonda Dezsőt bízta meg.

Vészi József jelentést tett arról, hogy a szoborbizott­
ság a gyűjtés ügyében bélyegkedvezményt kap a pénz­
ügyminisztertől. A bizottság jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott előzékenységéért a miniszternek. Ugyancsak Vészi 
József tudtára adta a bizottságnak, hogy a zenekedve­
lők egyesülete, melynek elnöke ürmódy Vilmos, 
igazgatója Bellovits Imre, a vigadó összes termeiben 
nagy zeneünnepet rendez a szohoralap javára. Elő fog­
ják adni nagy enek- és zenekarral, királyi maganéne 
késekkel Verdi rekviemjét es minden jel arra mutat, 
hogy ez az előadás ritka műélvezet lesz, nagy hasznara 
a szoboralapnak.

A bizottság jegyzőkönyvi köszönetét szavazott az 
egyesület elnökének, Ürmódy Vilmosnak.

A vigadó termeinek átengedése tárgyában Márkus 
Miksa járt el a fővárosnál, a iiol nagy szívességgel 
fogadtak az ügyet. Halmos János polgármester és 
Vaszillevies tanácsnok kijelentették, hogy a vigadó 
termeit a bizottságnak örömmel bocsátják rendelkezé­
sére. Az ülésen szóba kerültek meg azok az intézkedé­
sek, a melyeket a színhazak lesznek a szobor-alap 
növelésére és a bizottság konstatálta, hogy színhazaink 
egytől-egyig a legnagyobb áldozatkészséggel, lekötelező 
szívességgel állanak a czél szolgálatába.

V.giii e!határozta a bizottság, hogy a politikai párt- 
körökhöz gyűjtő-ivet juttat. Az illés ezzel véget ért. A 
bizottság a jövő pénteken délül,in négy órakor ismét 
ülést tart.

*
A Kisfaludy társaság vasárnapi Vörösmartv-ünne- 

pélyun képviselve lesz a kormány, a főrend:- es képviselő­
höz s az usszes fővárosi közművelődési intézetek. Az elő­
adásokat Berzeviczy Albert. Rákosi Jenő és Vargha 
Gyula tartjuk ; az ünnepi költeményt Kozma Andor 
szavalja. A rendezőség értesíti az ünnepélyen résztvenni 
kivanó közönséget, hogy a tolongás elkerülése végett 
az akadémia díszterme már 9 órakor nyitva lesz.

A budai dalárda, az országnak első dalosköre, 
Bellovits Imre karnagy vezetése alatt közreműködik a 
Kisfaludy társaságnak vasárnapi Vörösriiarty-ünnepén. A 
dalárda a <Szózat»-ot fogja énekelni. A tagok vasárnap 
délelőtt léllizkor az István főherczeg szállodában talál 
koznak és onnan vonulnak föl az akadémia dísz­
termébe.

A felvidéki magyar közm. egyesület nagysza­
bású emlékünnepet rendez Nyitrán Az ünnep védnökei 
Thnróczy Vilmos főispán és Bende Imre püspök, 
rendező bizottsága élén pedig Thuróczy Viimosné esi 1- 
laekereszteshölgy és Bald* György .diának. Az ünne­
pen Kenézig Csatár mond megnyitót, Kostyái Mik- 
lósné Szép Ilonkát szavalja, Mujthényi Gézáné zon- 
gorakisérete mellett, Furniczky Eszti magyar dalokat 
énekel Tarnay Lajos zongorakiséretével, Dow boy 
Hugó Vörösmartyról emlékezik meg, G. Mihály J nos 
tanar Ábrányi Emi! költeményét a Hazadnak rendület- 
lenül-t szavalja s végül műkedvelők a Csongor es 
Tüudé-t adjak elő.

TANÜGY.
— Botrány a vakok intézetében. A vakok buda­

pesti orsz. intézetében — mint említettük — a minap 
a növend-kek tettleg bántalmazták Pivír Ignácz igazga­
tót. Egy pár lap azt irta, hogy Pisckinger Nándor 
zenetanár volt a növendékek vezetője. Meghízható hely­
ről értesülünk, hogy a közoktatásügyi minisztérium áltál 
megejtett vizsgálat során kiderült, hogy ez a híresztelés 
nem felel meg a valóságnak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A ezegénytigy rendezése. A székes főváros 

hatósága, saját szegényügyi igazgatásának rendezésére 
szükségesnek lattá, hogy addig is, a mig a kormány ezt 
az immár égető kérdést törvéoyhozásilag rendezné, sza­
bályrendeletet alkosson. Horváth János tanácsnok hosz- 
szas és beható tanulmányának alapján már terjedelmes 
javaslatot is tett a tanácsnak, melyben megerősíti azt a 
közfelfogást, hogy a tömegnyomornak szükebh térre való 
szorítása helyesen csakis a hatósági tevékenységnek a 
társadalmi támogatással való összhangzatos kapcsolatba- 
hozatal.in alapulhat. A hatóságnak eziráuti tevékenysége 
csak a törvények és szabályók rideg keretében mozog­
hat, inkább irányitam van hivatva és támogatni csak 
annyiban, amennyiben községi háztartása azt megengedi. 
A segélyezést szélesebb alapokra fektetni csakis a tár­
sadalom feladata lehet. A Terézváros lelkes polgársága, 
az elöljáróság kezdeményezésére, most fáradozik abban, 
hogy ily, a hatósággal karöltve működő egyesületet al­
kosson, e özeiből e hó 25-én délelőtt 11 órakor tartja 
alakuló közgyűlését az előijárúsági épületben.

— A csemegekereskedök és a vasárnapi mun 
kaszfinet. Hat-nyolcz év óta állandó gyakorlat a fővá­
rosban, hogy a csemegekereskedők vasárnap délután is 
nyitva tartják üzleteikéit. Mostanában aztán a fővárosi 
rendőrkapitányok egyik-másika kezdte sorra büntetni 
azokat, a kik vasárnap délután nyitvatartoltak. Ebből 
kifolyólag a csemegekereskedők dr. Odönfi Miksa ügy­
véd vezetésével köldöttségileg memorandumot adtak át 
Nagy Ferencz államtitkárnak ezen állapotok megszün­
tetése iránt. Erre Hegedűs Sándor közös értekezletre 
hívta meg a csemegekereskedők és füszerkereskedők kép­
viselőit, melyen meghallgatta a két fél érveléseit és en­
nek eredményeként a hivatalos lap mai száma közli a 
kereskedelmi miniszter 81459. számú, a vasárnapi 
törvényt módosító rendeletét, melynek értelmében a cse­
megekereskedők déli 12, délután pedig 6 — 9 óráig tart­
hatják nyitva üzleteiket, azonban délután csakis hus- 
nemüeket és sajtot árusíthatnak és csakis a főnök és 
neje szolgálhat ki, alkalmazott nem.

— A főváros közlekedésügyi bizottsága ma 
délelőtt Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen Antal Gyula tanácsjegyző 
volt az 'előadó. A napirend előtt Arnstein Herik bizott­
sági tag azt kérte, hogy a VII. és VIII. kerületi lakosság 
érdekében a kivály-utezai és népszínház utczai vonalakra 
is terjesztessék ki az átszálló forgalom. A jövő hét ele­
jén megnyíló mester-ulezai vooal menetrendjét állapí­
totta meg ezután a bizottság. A nyugati pályaudvartól 
közvetlen kocsik fognak járni a mcster-utozun át a 
ferenezvárosi pályaudvarig 8 pereznyi időközökben. Az 
első kocsi reggel V47 illetve Vackor, az utolsó kocsi 
10, illetőleg ,/2l 1-kor indul. A menetrendnek ezzel a 
megállapításával gondoskodva van arról, hogy a nagy 
vasutakkal való kapcsolat meglegyen.

A főváros költségvetése.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Végre egy életrevaló okos idea. Napok óta tárgyaljak, 
vitatják, bonczolgatják. kritizálják a főváros pénzügyi 
bizottságában a jövő évi budgetet, de eddig panaszokon, 
rekriminácziókon kivüi egyebet nem produkáltak a bi­
zottság tagjai. Ma azután, a mikor a bevételi tételek 
tárgyalására került a sor, az adókból befolyó jövedelem 
tételénél Heltai Ferencz egy alapos, expozénak beillő 
beszédben mutatott rá a főváros mai adórendszerének 
tarthatatlan, értéktelen voltára és meggyőző adatokkal 
bizonyitotta be, hegy a progresszív adó behozatala immár 
elodázhatlan szükséget képez.

A m?.i adórendszer valóságos akadémiája az adóalap- 
eltitkolásnak, igazságtalanul terheli a szegényeket, mig 
aránytalan könnyebbségeket nyújt a vagyonosnak.

A városi vám kérdésénél is hallottunk egy megfonto­
lásra érdemes javaslatot Herzog Pétertől, a ki a kor­
mánytól a fővárosi malmok részére is óhajtja megsze­
rezni a vidéki malmok által élvezett tarifakedvezménye­
ket, mert ellenkező esetben a városi vám bevételi tétele 
ijesztő módon fog évről-évre csökkenni.

A bizottság még ma sem fejezte be munkáját, két- 
harom nap múlva talán már hozzáfoghat a tanács is a 
költségvetés tárgyalásához.

A pénzügyi bizottság tárgyalásáról a következő rész­
letes tudósításunk szól:

A pénzügyi és gazdasági bizottság ma délután foly­
tatta a székes főváros költségelőirányzatának a tárgya­
lását Halmos Junos polgármester eínüklése mellett.

Ma első sorban a kölcsönpénzekből fedezendő kiadá­
sokról volt szó.

Ennél a fejezetnél Del medico Ágost kifogásolta, 
hogy olyau tetemes összegek vannak fülveve az uj 
iskolák épitfs re — holott egyrészt erre pénz nincs, <ie 
másrészt nincs is reá égető szükség.

Császár Jenő tagadja, hogy uj iskola-épületekre nem 
volna szükség; példákat hoz föl s ezek közt megemlíti, 
hogy a csobancz-utczai iskolát mindenesetre m- g kell 
építem. Az artézi-íürdő iülepitését szintén szükségesnek 
tartja.

Wfeisz Bertold a Gellérthegy délkeleti oldalán épi- 
tendú visszmedencze költségeit is törülni óhajtja.

A bizottság a tételt megszavazza.
Törölték az artézi lürdő építésére fölvett 700 000 

koroii.it, valamint az iskolák építéséhez fölvett munkák 
végrehajtásához szükséges ideiglenes személyzet fizetésére 
előirányzóit 44.165 koronát is.

Áttérve a bevételek rovatainak a tárgyalására, 
Helim ferencz szóialt fel, igen tanulságos, tényleges 
adatokkal támogatott beszédben mutatva ki. iiogy 
modern varos létére, Budapest a mai adórend­
szer mellett meg nem allhat. A jövedelembevallás 
ugyanis nem reális alap ; mert a jövedelem eltitkolja 
magát. Progresszív adó nélkül nem. lehet meg- 
álla ni, mert ma épen azok vann k leginkább meg­
adóztatva, a kik a keresetre legkevésbbé képesek.

Nagyon érdek s statisztikai adatokat hozott fel Heltai. 
a tekintetben, hogy a jüv delvmbevaliusnál milyen bu- 
jósdit játszanak az adózok.

Kimutatja, hogy 1893 1895-ben a fű tárosban ak­
kor volt

194 bádogos bevallott . . . 77.000 frt jövedelmet
433 lakatos és géplakatos . . 119 000 frt »

16 kőfaragómester .... ll.Guü frt »
45 patikarus ...... 125OO0 Irt >

326 mészáros 468.000 frt >
380 hentes............................... 250.000 frt »

16 szalámi- és konzervgyáros 56.000 írt >
1067 férfiszabó...........................597 000 frt »
1187 csizmadia és czipész . . 312.ÜUO frt >

49< asztalos.........................  197.190 frt >
I> . a mi ezeknél sokkal szembi tünőbb, kimutatja, 

hogy 1N93 - 1895-ben az összes gabonakereskede­
lem mindössze is 404.OOO forint jövedelmet 
vallott be; az összes lók-reskedők csak 14.000 irtot, 
az ossz s tőzsdelátogatók 39.000 irtot. A 6 magkeres- 
kedü 24.920 lit jövedelem után fizetett adót ; az összes 
bank- es vailó-üzletek csak 29u.UUU frt jövedelmet val­
lottak be ; a 124 vad- es baromfikereskedő 50.000 
forintot, a marhakvreskedók es bizományosok 62.400 
forintot, a 77 borkereskedő 177.000 forintot, a 782 
ügyvéd 624.820 forintot, a 627 orvos 489.000 
forintot.

Meg ezeken kivül számos példát hozott föl s azt kö­
vetkezteti belőle, hogy akármilyen szomorú állapotban 
is van a szabad ipar és kereskedelem, nincs okunk föl­
tenni, hogy az ekként elért adójövedelem nagyobb 
lenne, mint a mit külföldön kivetnek. Szinten példákat 
hoz föl arra, hogy más nagy városokban u községi pót­
adó nem 25 százalék, mint nálunk, hanem némely 
helyütt 100 százalék. Az a mondás tehát, hegy az évi 
jövedelem fokozása — a keresethez irányítva — nem 
lehetséges, meg nem állhat.

Ezek előrebocsátásával kijelenti, hogy a bevételi elő- 
jrányzatot, noha nem tartja teljesen reálisnak, elfogadja.

A városi vám tárgyalásánál Herzog Péter arra 
hivatkozva, hogy a fővárosi malmok évente mintegy 
600.000 korona kövezet vamot fizetnek, azt az aggodal­
mat fejezi ki, hogy ez a jövedelem a közel jövőben na­
gyon meg fog csappanni. A budapesti malmok ugyanis 
rendkívül nyomasztó helyzetben vannak a vidéki kkel 
szemben, a melyek nemcsak nem fizetnek ilyen nagy 
kövezetvamot, hanem sokkal olcsóbb munkaerővel dol­
goznak s azonkívül a Fiúmén át vezető kiviteli forga­
lomban 80—106 fillérig terjedő, az osztrák forgalomban 
pedig 49—102 fillérnyi kedvezést élveznek a fővárosi 
malmok vasúti tarifáival szemben. Ez a nagy kiváltság 
lehetetlenné teszi a fővárosi malmok kivitelét s a fönn­
állásukban veszélyezteti őket. Minthogy pedig ez a fővá­
ros kövezetvüm-jövedelmét is érezhetően érintené, Her­
zog Péter azt javasolja, hogy a közgyü’és intézzen föl- 
iratot a kereskedelemügyi miniszterhez, azzal a kéréssel, 
hogy a fővárosi malmoknak adja meg ugyanazokat a 
vasúti kedvezményeket, a melyeket megad a vidé­
kieknek.

A bizottság ezt a javaslatot egyhangúlag elfogadta.
A t rgyahtsok folytatása holnap délután lesz.
A mai ülés este %9 órakor ért véget.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Pesti Llojrd-társaság holnap este nagy es­

télyt rendez, melyen Eötvös Károly, lapunk vezére, 
«Egy hiánytalan asszony» czimü felolvasást fog tartani. 
A felolvasás a tőzsde nagy termében lesz, miután a 
résztvevők már eddig is igen nagy számban jelentkez­
tek. Előadás után banket lesz.

— Magántisztviselők a kereskedelmi minisz­
ternél. Ma délután audienczián fogadta Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter a magántisztviselők 
országos szövetkezetének küldöttséget, melyet Rózsa 
Mihály aleltiök és Radó Sándor ügyvezető-titkár veze­
tett. A küldöttség azt kérte a minisztertől, hogy lehető­
leg a minimumra szállítsa le annak a sorsjáték iák a 
költségeit, melyet az egyesület egyrészt az állást közve­
títő szövetkezet szervezésére, másrészt az önhibájukon 
kivül állás nélkül levő magántisztviselők anyagi támo­
gatására rendez. A szövetkezetnek ezt a kérését Rózsa 
Mihály alelnök tolmácsolta, A miniszter feleletében meg­
ígérte, minden rendelkezésére álló eszközzel megkönnyíteni 
igyekszik a czél elérését. Lehetséges, hogy a sorsjegye­
ket kedvezményes portóval engedik szállítani, bár a 
minisztertanács már régebben azt a határozatot hozta, 
hogy portó-mentességeket egyáltalán nem ad. Ennyit 
megtesz az egyesületnek, ép úgy, mint a Vörösmarty- 
szobor. bizottságnak, mely hasonló ügyben intézett kér­
vényt épen ma a minisztériumhoz A mennyire a tárcza 
hitele megengedi, teljesiti a kérést. Ezután a küldöttség 
tagjait mulattatta be magának a miniszter. Hosszabb 
ideig beszélgetett a deput.-czió vezetőjével, Rózsa Mihály­
ijai, a szövetkezet derék elnökével í?s Radó Sándorral, 
a kinek nagy érd°mei vannak a szövetkezet felvirág­
zása körül.

— Az Izraelita kózmü ée földmlvelésl egylet
választmánya dr. Neumann Ármin országgyűlési kéj>- 
viselő elnökiete aiatt tartott ülésén elhatároztak, hogy 
77 kézműves növendéket vesznek föl, a kikkel 3í7-re 
emelkedik az egyleti növendékek száma. Azután el 
búcsúztatták a most felszabadult 32 kézműves legényt. 
A kezdő mesterek segítségére szolgaló alapítványokból 
hat iparosnak 300—4U0 korona segélyeket szavaztak 
meg. Tizenhét tanulónak az állami felső ipariskolákban 
és az iparművészeti iskolában leendő kiképzésükre 
120—200 koronás összegekben mindössze 2200 korona 
ösztöndíjakat szavaztak mesr. Végül Kemény Dávid 
titkár indítványozta, hogy a választmány tagjai a tanoncz- 
menhely egy-egy beriiakó növendékét, a kik rendszerint 
a népkonyhában ebédelnek, vasurnaponkint vendégekül 
hívják meg. Az indítványt elfogadlak és többen ilyen 
vendéglátásra való készségüket nyomban bejelentettek.

— A női munkát értékesítő Lujza egylet ez 
évi deczernber hit 1-én nyitja meg az eskü-utón épült 
Klotild-palotaban kiállított karácsonyi bazárját, 
melynek megtekintését a szegénysorán nők anyagi hely­
zetének javítása ezé Íjából aj mlja a közönség szives jó­
indulatába az elnökség. Belepő dij nincs

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A pörös Kis mama. Színházi körökben méltó fellő 

nést kelt az a kereset, a melyet a Réthy és Valentin 
színházi iroda nyújtott be a vígszínház ellen .1 buda­
pesti törvényszékhez. Mikor a vígszínház Csillag Terézt 
szerződtette, ezen szerződési tárgyal ásókkal kapcsolatban 
darab után is nézett, a melyben a művésznő a vígszín­
ház színpadján méltó keretben mutatkozhassak be. Ilyen­
nek találta a vígszínház Mailhac és Halévy színmüvet, 
a «Le petite mére t — a Kis mamát>. Az igazga­
tóság a darab előadási jogának megszerzése végett dr. 
0. F. Eirich bécsi ügynökhöz fordult, a ki szerződést 
is kötött a vigszinházzal és 5°/0 tantiem ellenében meg­
engedte a darab szinn hozatalát. Ámde a darabnak, a 
«Kis mamád nak, a tulajdonjoga m*m Eirichet, hanem 
Réthy < s Valentin színházi irodatulaj Ionosokat illeti 
meg, a kik közvetlenül R. Schelcher párisi ezégtöl, a 
szerzők kiadójától szerezték meg a darabot, illetve a 
kizárólagos előadási jogot egész. M .gyarors/ágra. A ke­
reset álláspontja sz- r.nl tehát a vigsziohaz nem a jog­
szerű tulajdonost..! szerezte meg a mü előadási jogát. 
A keresetben arra kéri a Réthy és Valentin színházi 
ügynüks-ye a törvényszéket, hogy a vigszinhaznal a lei­
mutatott okmányok alapjan a Kis mama további elő­
adásait, míg velük a darab jogdijat nem rendezik — 
szüntesse be.

A vígszínház egyelőre ragaszkodik az Eirich-chal kö- 
kütött szerződéséhez, mivel a darabot jóhiszemüleg vette 
rmv' Lirichtol, a ki vele szemben minden tekintetben el­
vállalta a felelősséget.

" Keresd íz asszonyt. Brandenburg József 
1897 óta teljesen függetlenül, teljhatalmukig vezette az 
A le.ifin der és Lieber mann budapesti ezég szállítási 
raktárul. Az utóbbi időkben a főnökök mar jóformán 
(ne se néztek az üzletnek, annyira megbíztak Bran­
denburgban. Az idén juinus 19-én aztán egyszerre 
csak eltűnt az üzletvezető ur. A főnökük rosszat sejtet­
tek és utána néztek az üz-etnek. kitűnt, hogy Bran­
denburggal együtt mintegy 660 korona értékű áru­
nak es vagy 700 korona készpénznek üthette u ezég 
bottal a nyomát. Feljelentést lettek a rendőrségnél, a 
mely egy hónap múlva kézre is kerítette a kis szöke­
vényt, a kiről Ionokéi sohasem sejtetlek volna, hogy egy 
nö intézte igy a rid'-g üzletember sorsat. Morré Fani 
a neve annak a mar nem élte tavaszán levő hölgynek, 
a ki Brandenburg szivét az üzleti numerusok száraz 
világában lángra Jobbantottu. A mióta szive tüzet fogott, 
nem főnökei érdekeit tekintette többé, hanem örökösen 
azon töpreukedrtt, hogy csekély 75 forint havi fizetésé­
vel Murré Fán inak nem lesz képes eléggé imponálni. 
Kapta magát es apródonkiot eladogatott Ü6(XJ korona 
értékű árut Reisz Karoly kereskedőnek es midőn már 
rv in lehetett tovább titkolni a dolgot, a pénztárból még 
magúhoz vett 700 koronát és még azon este elutazott 
Morré hunival Gráczba. Itt igen nagy lábon élhet­
tek, mert alig egy hónap leforgása után Brandenburg 
ismét Pesten volt, lerongyolódva, lakás nélkül, éhezve, 
ügy fogta el a rendőrség az utczan, juiius 19-én. A 
törvényszék elé állították, a mely egy rendbeli folyta­
tólagos sikkasztás büntette miatt 2 évi börtönre 
ioetie. Ezt az ítéletet a kir. ítélőtábla mai fötargyalá- 
sau, Böhm Alajos ügyész indítványára, helybenhagyta.
- Huszonnégy hamis váltó. Pirckner Károly- 

nak mázoló és fényezd üzlete volt a fővárosban. A rossz 
üzletviszonyok azonban annyira tönkretettek, hogy üz- 
lete árverés alá került. Az árverésen az üzletet özvegy 
berrari Karolyné vette meg, a ki rokoni szívességből 
ismét vissza adta az üzletet Pirchnernek. A czégtáblán 
i. utódlási viszony ki volt tüntetve, vagyis a ezég tulaj­
donosaként <Pirchner Károly utóda özv. Ferrari 
Karolyné» név allatt özvegy Ferrari Károlyné szere­
pelt. Pirchner az üzlet továbbvezetésében hitelt vett 
igénybe s ennek fejében váltókat állított ki. A 24 darab 
kiálíitott váltót Pirchner Kari Pirchners Nachf. 
Anna berrari néven irta alá elfogadói minőségben. 
Mikor a váltólulajdonosok perelni kezdték özvegy Ferrari 
Károlynét, ez esküt tett arra, hogy Pirchnert nem 
hatalmazta fel ezen váltók aláirására, sem pedig ezég- 
▼ zetői jogositványt nem adott neki. Magánokirathami- 
silás büntette miatt került ezért Pirchner vád álá s 
bűnügyét ma tárgyalta a budapesti büntető törvényszék 
Bakonyi biró elnöklete alatt. A tárgyaláson özvegy 
Ferrari Károlyné megtagadta a vallomást, mert a 
vádlollal sógorsági viszonyban áll. Pirchner pedig azzal 
védekezett, hogy igaz ugyan, hogy Ferrarinkétől fel­
hatalmazást nem kapott a névaláírásra, de erre nem is

volt szüksége, mert hisz Ferrariné volt az üzlettulaj­
donos, a ki őt az ipar folytatására továbbra is meg­
bízta. A törvényszék felmentette aj vádlottat.

— A temesvári katonaszabadltás. Ismeretes az a 
katonaszabitási pör, a melynek fővádlottja Hornung 
Salamon temesvári ügynök volt, a ki négy temesmeg) i 
vagyonos földmivestől kétezer forintot csalt ki azzal az 
ürügygyei, hogy besorozott fiaikat ki fogja szabadítani a 
katonaságtól. Ebből ezerkétszáz forintot állítólag dr. 
Raáb Gyula nagyváradi ezredorvos kapott, a ki a fe- 
lülvizsgálati szemle vezetője volt. A dolog azonban va­
lahogyan kitudódott és úgy a polgári, mint a katonai 
hatóságok vizsgálatot inditottak Hornung, az ezred, 
orvos és a négy föld míves ellen. De a temesvári tör­
vényszék felmentő ítéletet hozott, mert a fővádlott 
Hornung a tárgyaláson visszavonta a vizsgálat sorm 
tett beismerő vallomását és azt mondotta, hogy jg0Q 
megszorult pénz dolgában és csak ürügyül használta a 
katonaszabaditásról szóló mesét, mert feléje sem nézett 
a sorozó bizottságnak. A temesvári tábla azonban Hor- 
nungot bűnösnek mondotta s megvesztegetés vétsé­
gében és hat hónapi fogházra Ítélte. A kúria ne­
gyedik büntető tanácsa Zsigm ondovits Mihály bir<5 
referálása alapján ma tárgyalta a bűnügyet és min­
denben megerősítette a törvényszék felmentő Ítéletét

— Pünkösdi kirándulás. Két évvel ezelőtt —. 
1898. május 3t>-án — pünkösd másodnapján, egy ty 
tagból álló pesti társaság mulatott Kispest egvik korcs­
májában. Mikor már elérkezett a mulatság vége, úgy 
esti 10 óra tajban, valamennyien felezihelődtek s neki 
vágtak a viczinális vasút állomásának. Útközben a be- 
szedett szesz tulhangos kedvre derítette őket. Éktelen 
dalolásuk zajára a kispesti rendőrőrjárat tagjai GáUk 
János és Gulyás János rendőrök rendre és csendre 
intettek a társaság tagjait. A figyelmeztetés csak olaj 
volt a tarsasag harczi tüzére. — Annál jobban daloltak 
és ordítoztak. Ekkor a rendőrük erélyesen akartak ők-i 
elhallgattatni, de pórul jártak. A társaság tagjai neki 
estek a rend számozott őreinek és elverték őzet. A 
rendkívüli nagy zajra és lármára elővetődött egy m^sik 
rendőri őrjárat is, a mely látva a veszedelmet, kivont 
karddal kezdte ütlegelni a kirándulókat, a zik erre 
zárt sorokban hátráltak a viczinális állomás felé. m 
aztán valamennyinket fehuszkolták az. induló vonatra. 
Csakhogy a társaság 1-je es vezetője C*repka János 
asztalossegéd a vasúti kocsiban is garázdálkodni k*-z 
dett, mire leszállították a vonalról s bekísérték iL'azo.aa 
végett a községbe hoz. A rendőrök hatóság ellem 
erőszak bünteti" miatt j lentettek fel a társaság tagéit, 
míg ez.k hivatalos hatalommal való visszaélés, könn-ü 
testi sértés vétségével vádolták a rendőröket. A tör* 
venvszék beszüntette a rendőrök Mleni eljárást, de a 
kirodúié tarsisig tagjait C-nepka János aszta lösszé- 
det, Mos György vzip#>szsegedet, Csrepka Karoly pénz- 
beszedőt, ( <replcu Irma szakácsnőt. Csákány Etel 
szakácsnőt. Holly Lajos vzipeszt és Horváth Kiro.y 
czipészt vad alá helyezte hatóság elleni erőszak 
büntette miatt. — Ma volt iv. ügyben a főtargyalas a 
pest vidéki törv. nyszt *uvl Ban o biró elnöklete alatt. A 
tárgyaláson az akkori n miőrük, n-int panaszosok jel-n 
ti k meg a mai tárgyaláson. Csakhogy ma már egy 
sem rendőr közülük, mert a kispesti rendörsztrajkban 
való részvétéi miatt vaiamennyiük-t Mcsaptak. A vád­
lottak l.igautaK s a volt rendőrök vallomásai is nagyon 
divergálok voltak. A koronatanú Galik János volt 
r rider plane rabdaróezruiiába öltözve, a fogházból juil 
fel tauuvaliomast tenni.

Mi rt van ön letartóztatva?
-- X -ilaini csekvlycs dolog miatt.

Mi az a csckelyes dolog ?
- Azt hiszem lopás.

I.z.evt aztán ml.-ll vallomására nem is eskette meg a 
törvényszék. Dr. largo Zsigmond alügyász vád- és dr. 
Xicncze! Árpád ügyvéd védelmé után a törvényszék 
csakis Csrepn o. Jánost mondotta ki bűnösnek a iiató- 
sag eil T.i •;oszakban s ezért az. enyhítő körülmények 
tekintetbe rctel- v 1 ti^-norgy napi fogházra Ítélte. 
A többi vádlott felmentetett. Az itelet jogerős.

SPORT.
*"* Téli athletika! vie dal A magyar athletlk ű

klub ez ovi deczernber ho 8-an téli viadalt rendez a 
nemzeti lovardában. E viadalokon a következő nyilt szá­
ntó;. szerepelnek : 50 yardos síkfutás, suiydobas, hár­
ma -ugrás, rúdugrás, valamennyi mint handicap, továbbá 
kötélhúzás ncgyes csapatokban. E versenyszamok juLi.á- 
tis érmekkel dijaztatnak, melyek e viadalon uloliira 
keriiin \ kiadásra. A versenyt birkózás és ükü v.v <s, 
valamint ’rvfás verseny - gészili ki. Nevezési zárlat d - 
cz^inu-r 0. .V v' zesek a M. A. C. titk tr. hoz intezeod ,u. 
(MII Szí ntk ír ilyi-utrza 22.)

Football mateh A budapesti torna-klub e hő 
2u-én délután kel es tél órakor tartja mérkőzését a 
csömöri-uti vcrscnypaiyan a műegyetemi tootbaii-k.i.b 
csapatával.

GYÁSZROVAT.
Piekárkusí Szilagyi Ferencz. nyugalmazott kir.

tói vénysz ki biró, a tűggctlenségi harezban volt honved 
és min,.-/.téri fogalmazó, c hó 21-én d. e. 7 órakor, 78 
éves korában rövid szenvedés után elhunyt Micskén.

Dr. Czoltner László, nyu:. miniszteri tanácsos, a 
111. oszt vaskoronarend lovagja november hó 21-én, éle­
tének 77-ik évéb-n hosszas szenvedés után meghalt. Te­
metése ma délután volt 3 órakor II. kér., várkert-rak- 
part 10. szám alatt levő gyászházból.

T Á VI RÁTOK.
Berlin, nov. 23, A reichsrath mai ülése alatt az • 

hir terjedt el a folyosókon, hogy Bocttche, a ki a kC!- 
ugymmiszterium niaga~a!lasu hivatalnoka, megv ;lik hi­
vatalától. Boettchet helytartónak nevezik ki Észak-Porosz-
orsz.igba.

Paris, nov. 23. A szenátus elfogadta az amnesztia 
javaslatot. Az amnesztia kiterjed a sajtó és egyesületi 
vétségek, valamint a legutóbbi algíri antiszemita zavar­
gások miatt elitéit összes személyekre.

Pária, nov. 23. A kamara ma délelőtt tartott ülésén 
elfogadta a belügyminisztérium költségvetését. Az ellen­
zem a titkos alapok megszüntetését indítványozta.

aldeck-Rousseau miniszterelnök ellenezte az indít­
ványt, a melyet azután a kamara 391 szavazattal 151 
ellenében elvetett. Azután megszavazták a kultuszminisz­
térium költségvetését, miután előbb egy ennek törlés re 
vonatkozó indítványt 366 szavazattal 109 ellenéoen eb 
vetettek. Azután berekesztették az ülést.

Ä Kfiinai bonyodalom.
Berlin, nov. 23. A Wolff-ügynökség azt je 

lenti Sanghaiból, hogy Seymour tengernagy es 
Jl orrén iükonzul azért indultak jel a Jangcíe fo­
lyón fölfelé, hogy látogatást tegyenek Hankauban. 
A sanghai-i uj taotájt, a kit a szövetségesek nem 
akartak elfogadni, kiantaui sóadó-biztossa neve - 
tek ki. Az eddigi sanghai-i taotájj még hivatalban 
van, noha mar Honan kincstárnokává nevez­
ték ki.

Peking, nov. 23. (Reuter.) A khinai kor­
mánya) al való tárgyalások megkezdésének halo­
gatása nagyon elkedvetleníti a Khinában levő ide­
geneket, mert attól tartanak, hogy a béke-preli- 
minariák megállapításánál való haszontalan idŐ- 
pazatlas még nagyobb akadályodat fog gördíteni 
a kielégítő rendezés elé. Az idegien községek, a 
melyek legilletékesebbek a hataln.Uk eljárási mód­
jának megítélésére, azt tanácsoljak, hogy a preli- 
mináriak kérdésében való tárgyalásokat tegyek d 
valamely európai városba vagy Washingtonba, 
föltételek megallapitásat bízzak korlátlan hatalom­
mal felruházott képviselőkre és íizután a főitéte 
leket követelés alakjában nyújtsák át, a mi föl $• 
legessé tenné, hogy tovább tárg yaljanak valan: ij 
khinai biztossal.



900

zlettulaj.
I“ meg.

jeles az a 
Wornung 
tesmeg) i 
►zzal az 
aditani a
plag dp.

fe« 
ban va- 

katonai 
ezred. 

- tör-
I fő vád lőtt

soriQ 
ggy i»»a 

eználta a 
nézett 

lan Bor.
vétsék 

bria né­
pi v bir<5

lél étéi 
fclőtt _
I egy tíz 

korcs- 
ug? 

$ neki 
len a be- 

Éktelen 
O-áhtc 

I csendre
iák olaj
I dalolt ,k
rtak őkel 

neki 
t. A 

fcy másik 
kivont 

erre 
lé. itt 
Dnatra. 

•I inos 
I k ez 

I uazo.aa

tagjait,

de a
blossegé* 

giv pénz-

llait.

v,td- 
nagyoa 

voll 
Izbói jött

I meg a 
I- és dr. 
jrényszék

u aló­
li menyek 
la ítélte.

Ith jeti kaí 
Ind ez a 
lyilt szá­

ll ár- 
I továbbá 

jubi.á-
I utoljára
fÖ.ViV tS,

lat d f- 
endók.

>tt kir.
I honved
gór. 78

neszt? a 
jesüieti 
'ravar-

vj4:

i900 EGYETEBTfiS, SZOMBAT, NOVEMBER 24.
Berlin, nov. 23. (A Wolff ügynökség jelen

lése.) Gróf Wälder see jelenti Pekingböl: York 
hadoszlopa e hónap 17-én a Kalgántól délkeletre 
25 kilométernyire levő Hszuenhva elé ért, a 
melynek kis khinai őrsége lerakta a fegyvert. 
Mühlfels hadoszlopa 20-án folytatta előnyomulá­
sát Szankiatienből Ankiacsván felé. Az expedicziós 
hadtest egészségi állapota jó. A tífusz- és vérhas- 
esetek száma csökkent.

Berlin, nov. 23. Á birodalomgyüiés mai ülésén foly­
tatta a khinai expediczió költségeiről szőlő törvényjavas­
lat tárgyalásit.

Basse (nemzeti szabadelvű) örömmel fogadja a biro­
dalmi kanczellárnak azt a kijelentését, hogy Khioában 
is német politikát fogunk űzni.

Báró Richthofen külügyminiszter Hasse képviselőnek 
arra az észrevételére, hogy Németország nem oltalmazta 
meg a Transzvalból kiutasított németeket, azt mondja, 
bogy a német birodalom teljesítette kötelességét és á 
német konzulé*, bár nehéz viszonyok között kellett mű­
ködniük, megtelték a magukét. A nemzetközi jog szem- 
pontjából jogosiVtnak kellett elismernünk — mondja a 
mipiszter — azt az intézkedést, hogy az angolok a 
harcztérről eitávcytottak minden idegent, a kinél ezt a 
viszonyok indokoltV.

Bebel azt mondjN : Nevezzenek engem bátran a bo- 
xerek védőjének, én csak az ieazsáz védője vagyok. 
(Nagy zaj.) A szónok polemizál a hadügyminiszterrel 
és kijelenti, hogy a hun leveleket a hadügyminisztérium 
még nem kifogásolta; az államügyészek sem lép- 
tek közbe, bár azokban e legsúlyosabb sértések fog­
laltatnak a német hadsereg ellen. A mit a levelek 
mondanak, az, sajnos, igaz. A hadügyminiszter, úgy­
mond a szónok, kijelentette, hogy ezekért a tettekért 
nem lehet a császárt felelőssé tenni. Kérdem, vájjon 
főparancsnokság kiadta-e a katonáknak azt a rendele­
tét : «Kegyelmet ne adjatok, foglyok nem kellenek !i 
Ezt akarjuk ludni. Kijelentem, hogy ha a hadügy- 
miniszter világosan nem válaszol, ebből azt fogom 
következtetni, hogy ilyen parancsot tényleg kiad 
tak. Ilyen parancs nélkül ily tettek nem volná­
nak lehetségesek. A birodalmi kanczellár el akarja 
vállalni a felelősséget a császár beszédeiért és
kijelentette, hogy a császár Bremerhavenben, mint 
katona és nem mint diplomata beszelt. Ezzel
szemben a szónok kijelenti, hogy a császár nem beszél 
soha mint katona, soha mint diplomata, hanem csak 
mint császár. A császár sokkal öntudatosabb személyi 
ség, mintsem hogy egy pillanatig is máskép akarna a 
nép elé lépni, semmint császár. A julius 27-iki beszéd­
nél a császár tudta, hogy a követek. K-ttelert kivéve 
körülbelül meg vannak mentve. A császár egész férfi 
azt mondják. Ezt mondom én is, a ki nem vagyok 
császári és azt akarja, hogy egész férfinak tekintsék is.

Gróf Bülow birodalmi kanczellar Bebelnek amaz 
állítása ellen fordul, bogy a német-khinai politika rideg, 
kegyetlen és barátságtalan. Ezek a szemrehányások őt 
(Bülowot) személyesen érintik.

A birodalmi kanczellár ezután a császár beszédeivel 
foglalkozók és kijelenti, hogy kedden csak a Bremer­
havenben és WilhelmshaveoLen mondott beszédekről 
szólt. A szónok határozottan emlékszik, lioey a wilhelms- 
haveni beszéd napján mindenki meg volt győződve arról, 
hogy Pekingben az összes európainkat megölték. A 
bremerhaveni beszéd közvetlenül azután mondatott, 
mikor Ketteler meggyilkolásának a híre megérkezett.
A szónok nem értené, ha ily súlyos szörnytett hire nem 
hozta volna gyorsabb forrongásba a vért a német 
császár ereiben. (Bravo! Bravo!) Bülov gróf mélyen 
sajnálja, hogy Bebel ily módon beszélt a német kato­
nákról és az egész hadseregről 

Gossler hadügyminiszter azt mondja, hozv nem érti, 
miként lehet a kultúrát és a kereszténységei, mint azt 
Bebel tette, egymással ellentétbe állítani. A mi legna­
gyobb dicsőségünk az, — úgymond — hogy a keresz­
ténységet megbecsüljük a hadseregben. Csuhán abban 
az egy poulbau ért egyet a hadügyminiszter Bábellel, 
bogy a császár egész férfi.

Bebel a leghatározottabban tiltakozik az ellen, mintha 
6 a német hadsereget Khinával es a többi külfölddel 
szemben kisebbíteni akarná.

A javaslatot ezután a köllségvetési bizottsághoz uta­
sítják. A legközelebbi ülés holnap lesz.

Kiel, nov. 23. A Kic-ler Ztg. jelentése szerint í llmus 
császár a tengerészujonczok mai felesketése alkalmával 
beszédet mondott, a melyben utalt a német hadi tenge­
részeinek Kelet-Ázsiában harczoló részeinek magatartá­
sára és kiemelte, hogy ott egy uj parancsszó először 
hangzott el egy idegen hadvezér ajkáról: «The
germans to the frond» A császár emlékeztette 
az ujonczokat a negyedik gárda-granátosezrednek
1870-ból ismeretes dicséretre méltó magatartasara,
mely ezredet — mikor a háborúba indult — magas 
tulajdonosa: Auguszta császárné felszólitotta, hogy 
úgy viselkedjenek, hogy mint az ó fiai, neki. anyjuknak 
ne váljanak szégyenére. A császár lelkűkre kötötte az 
ujonczoknak, hogy tartsák szem előtt a nagy választó­
fejedelem szavait : <üram, mutasd meg nekem az 
utat, a melyen járják*. És azzal a felszólítással 
végezte beszédét, hogy az ujonczok mindenkor gondo 
janak istenükre és császárjukra.

Oognas
CZUBA-DURQZIER A Cie.

FBAIICZIA C86NACGYÍR, PROMOHTQR.
Bt" Mindenütt kapható.

I YlzérCgynikség: BUDA ÉS BEOCHMAHIt, Budapast—Bécs.,

KÖZGAZDASÁG.
London, nov. 23. Az angol bank felhívást bocsátott 

ki három millió összegű 3%-os kincstári kötvények jegy­
zésére . A kötvények 1905-ben névértéken fizetendők 
vissza.

London, nov. 23. Henry Neii, az ismert gyapot­
statisztikus az idei aratást legfölebb 9'/2—93/4 millió 
bálra becsüli, de iukabb az alsó határt tartja meg­
felelőnek.

Washington, nov. 23. Kasson, a ki a Dingley- 
tarifa biil rendelkezéseihez képest külön megbízottként 
tárgyal Oroszországgal egy viszonossági szerződés 
fölött, egyetlen egy czikkre nézve sem ajánlotta föl a 
vámtétel leszállítását. Különösen a czukorkérdésnél éle­
sedtek ki az ellentétek, a melyeknél Amerika szintén 
nem ad differencziáiis tarifakedvezményt a prémiummal 
támogatott czukorra nézve. Oroszország viszont az 
amerikai liszt behozatali vámját akarja 80 százalékkal 
emelni. A helyzet rendkívül feszült, s minden pillanat­
ban a tárgyalások megszakítására vezethet.

Az értéktőzsdéről.

A közönség köréből.

Vérgyégyiiás
Hemopatia. Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatatlan 
siker köszvény . astbma-, szív-, vese-, gyomor-, bél- és 
hőlyagbántalmaknál, idee-, vér- és hörbajoknál. Biz­
tos védelem szélhndée. korai vakság és elmezavar 
ellen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás még a leg­
súlyosabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója 

és egyedüli képviselője

Dr. Kovács J. egyel, orvosíudor
rnodel napouU intézetében V., VAozi-körut 18. Házun kívül is 

kezel ; meghívásra vidékre is megy. 3S4S4

Cilinder kalapok
K* most érkezett legújabb forma Ml

LUKÁCS M. (ezelőtt Molnár Sándor)
kalapraktára a ..Kalaposhoz1 Kecskeméti-utcza 7. sz.

választék angol es olasz kalapokban. — Kólám vásárolt cilin­
derek díjtalanul vasaltatnak.

Szájpadlás nélküli fogak.
¥ólösiege»3é teszik az inylemez használatát. A szájból ki­
venni nem sell, nem ;s lehet. Számos elismerő levél. Jótállás

WELLNER GYULA
VI. kerület, Andráaey-ut 38. szám. ssses

Drégely-utcza 5. számú ház
? é. november hó 30-án d. e. 10 órakor fog a buda­
pesti kir.törvényszék telekkönyvi hatóságánál elárvereztetni. 
Ezen ház közel 12000 koronát jövedelmez és igen kedvező 
tőkebefektetés Második tétel részben maradhat. Bővebb 
felvilágosításokat szívesen ad Dr Reichfeld Izor ügyvéd. 

Vili.. József-körut 37/39. d. u. */24—7 uráig. 39930

Helyiségváltoztatás.

LETTNER GYULA mükereskedése
(eddig IV.. Váczi-utcza 20.),

Hatói fogva IV.. Kossuth Lajos-utcza 8.
félemeleten fog létezni 39955

Mig a newyorki tőzsde tegnapelőtt a forgalom leg­
nagyobb rekordját érte el, — ezen az egy napon 
l.SOO.OiO részvény cserélt tulajdonost — addig a m 
burzénknn az elmúlt hét egész folyamán még^ az eddi 
ginéi is szükebb körre szorítkozott az üzlet. Ha lefelé 
is összehasonlitanók a határokat, ez a forgalom bizony 
nagyon közel esnék már az abszomt minimumhoz, 
teljes üzleltelenséghez. Voltak napok, a mikor 30 köles 
sem jött létre; mi több, legelső bankjainknak egyike, 
a melynél naponkint 100— 300 kötés a rendes átlag, 
a hét egyik napján egyetlenegy érték-tranzakeziót sern 
hajtott végre.

Hasonló a Helyzet, ha nem is egészen ennyire vigasz­
talan mértékben, a bécsi és a berlini piaczokon. En­
nek a körülménynek kell főkép betudni azt, hogy a 
budapesti értéktőzsde, a mely már gyakran említett 
okokból ez idő szerint teljesen képtelen arra, hogy ön­
álló véleményt juttasson kifejezésre, külföldi inger hiányá­
ban továbbra is merev tétlenségében reked meg. S a 
viszonyok javulásai nem is várható arról az oldalról, a 
honnan a baj reánk szakad. Mert a bécsi és berlini 
tőzsdék hanyatlásának főoka az ott érvényes tőzsdetörvé­
nyekben rejlik, amelyeknek megfelelő irányú revízióját már 
régóta eredménytelenül sürgetik az érdekeltek. Törvények, 
a melyek az értéküzlet bizományosát megfosztják a jogvéde­
lemtől, az érték vevőjének vagy eladójának szabad utat nyúj­
tanak a kötelezettségek alól való kibúvóra, ha a forgandő 
szerencse kedve ellen billentette a nyereség-veszteség 
mérlegét. A bécsi tőzsdekamara, másrészről a berlini 
bélyegegyesület s számos német kereskedelmi kamara 
benyújtotta már a feliratát az illetékes kormányokhoz, 
hogy e tatáiig tőzsdetörvénynek gyors megreformálásá­
val mentsék meg a tőzsdét. Dr> a közhangulatnak itt is. 
amott is| akadtak olyan szélsőséges áramlatai, a melyek 
ennek épen az ellenkezőjét sürgetik és szávós elszánt- 
sággal törnek a tőzsdei forgalom további korlátozására, 
az üzlet teljes kiirtására.

Mind a mellett, az abnormisan reménytelen üzlet- 
telenség daczára >s. a tőzsdék irányzata általában veve 
nem volt kedvezőtlen, mert iudow német biro­
dalmi kanczellár nagyszabású beszéde, mely a 
khinai bonyodalom felől igen kedvező nyilatkoza­
tokat tartalmazott, megakadályozta az árfolyamok 
nagyobbmérvü hanyatlásit. A czár betegségének lefo­
lyásáról kiadott bulletinek biztató értelme is megnyug­
tatóan hatott.

Nemzetközi értékek közül tulajdonképen csak a köz­
lekedési vállalatok papírjai iránt nyilvánult némi érdek­
lődés. Déli vasut-részvényeknt átmenetileg párisi szám­
lára is vásároltak, mire ezek jelentékeny áremelkedést 
értek el. ^Osztrak-magyar államvasuti részvények bécsi 
rendelkezésre lettek a piaczról elvonva, a mi né­
mileg feiszöktette az árfolyamukat. Kimondottan 
gyöngült az osztrák hitelrészvények irányzata. Egy­
részt azért, mert a Scho8sberger-\v&”'px\.eVb0\ 
ezek még mindig tömegesen adattak el, más­
részt pedig a Bécsbeo megkezdődött ultimóprolon- 
gáczió alkalmával nagy fölösleg mutatkozott benne. 
Nevezetesen bécsi számlára tekintélyes realizálások tör­
téntek benne, a mi e papírok árfolyamat üt koronával 
szorította le.

A helyi értékek piacza a legteljesebb pangás szomorú 
képét mutatta. Ezen ertékkategóriák legnagyobb részéről 
még csak említés sem történt és igy az előző hét ár­
folyamai névlegesen érvényben maradtak. A budapesti 
közúti villamos és városi villamos vasul árfolyama némi­
leg aláhanyatlolt.

A befektetési értékek piaczán a múlt fiét élénksége 
még éreztette kedvező hatását. Magyar koronajáradék 
iránt ezúttal kevés érdeklődés mutatkozott, mégis 
a legutóbbi jegyzés megszilárdult. Magyar regáleköt- 
vényeket a magyar birodalmi postatakarékpénztár tartó­
san magához vont a piaczról, anélkül azonban, hogy az 
árfolyamot lényegesen megváltoztatta volna.

A főbb értékek árfolyamváltozását a következő táb­
lázat mutatja:

Árfolyam 
nov. 17.

660.50 
671.- 
428.- 
434.—
486.- 
657.- 
595.- 
276.- 
633.- 
90.40

ország és Ausztria-Magyarország czukorkivitcli pré 
miumának teljes eltörlésével szemben ekvivalensül Fran- 
cziaország teljesen megszünteti közvetlen kiviteli prémiu­
mát és azonfelül az adórendszerben rejlő indirekt pré­
miumot oly módon leszállítja, hogy az általános és a 
kedvezményes adótétel közti különbözet 30 frankról 20 
frankra csökken a maximumban és a 10-5%-ot meg­
haladó ezukortermelés a teljes adótételnek vettetik alá. 
E kötelező megállapolás létrejöttének előfeltétele, hogy 
az 1898. évi brüsszeli ezukor-konferenczián képviselt 
államok hasonértékü áldozatot hoznak. Beható tárgyalás 
után a szakértők hozzájárulásukat fejezték ki a 
nemzetközi szabályozás ez alapjához, de kijelentették, 
hogy a végleges állásfoglalást függővé kell tenni a kü­
szöbön álló brüsszeli értekezlet lefolyásától.

Itt említjük meg, hogy Triesztben ma a kereske­
delmi és iparkamara ülésén Venezian Viktor kamarai 
tag sürgős indítványára elhatározták, hogy Magyaror­
szágból Levan,téba exportált ezukor kombinált vasúti 
és hajózási szállítási tarifája ellen óvást emelnek, mert 
ez károsítja az ottani czukor kereskedelmet. Egyúttal meg­
bízták az elnökséget, hogy ez ellen a kormánynál min­
den rendelkezésre álló eszközzel igyekezzek orvoslást 
szerezni.

* A széndrágaság. Az újjászervezett szocziáldemo- 
krata part ez rnyi vörös ezédulán arra Hívja i'el buda­
pesti híveit, hogy holnap szombaton este 8 órára a vig- 
utczáhan levő Küffner-féle vendéglőbe jöjjenek el s 
nagy tiintető n.pgyülésen tiltakozzanak ászén drágasága 
ellen. A népgyülés napirendjére a községi választások 
kérdését is kitűztek.

* A fakultativ készfizetés. A N. Fr. Pr. e kér
désben ma nagyérdekü nyilatkozatot közöl, a melyet 
ft eket le Sándor, a közigazgatási bíróság elnöke mon­

dott a nevezett lap budapesti tudósitója előtt. Wekerle 
mint pénzügyminiszter úgyszólván a főszerepet vitte a 
valutarendezés mezinditásában, és igy természetszerű, ha 
annak minden fázisát figyelemmel kiséri mostani állásá­
ból is, a mely egyébként távol áll a napi politikai és 
gazdasági kérdésektől. E szempontból, mint avatott meg­
figyelőé, érdekes és kompetens is az a nyilatkozat, a 
melyet mondott. Wekerle kijelentette, hogy a készfize­
tések fakultativ megkezdése már a valuta-reform eredeti 
tervében is kilátásba volt véve. Ma úgy áll a dolog, 
hogy a mióta 1894 bon a jegybank kezelésében lényeges 
változatok lörléntek, a kereskedelmi világ teljesen biztos 
abban, hogy aranyszükségletét a külföld részére 
könnyen kielégítheti az osztrák-magyar banknál. 
Ennélfogva túlzás nélkül mondható, hogy az
aranyfiz-tések — tekintettel a nemzetközi forga-
omra már megkezdődtek. A mi a fakultativ
készfizetések tényleges megkezdését illeti, azoknak hatá­
rozott előfeltételei vannak. Az első éa legfontosabb az a 
föltétel, hogy a fakultativ készfizetések megkezdésének 
ideje ne essék nagyon távol attól az időponttól, a mikor 
a kötelező készfizetések megkezdését lehetségesnek tart­
ják. A második feltétel az, hogy az aranyforgalom az 
állam es a bank közt szabályoztassék. Ez már meg is 
történt. A harmadik az, hogy a pénzforgalom eszközei 
a rendezett valuta igényeinek megfelelőn rendelkezésre 
álljanak, mert a közönség aranyigéaycit csak fokozná, 
ha a pénzforgalmi eszközük hiánya arra késztetné az

** A német tőzsdejegyzék. A német kereskedők 
és bankkörök erőteljes fellépése a tőzsdetörvény revíziója 
érdekében síkra szólitotta a tőzsde ellenségeit is. A nagy 
német agrár mozgalom parlamenti képviselői javaslatot 
terjesztettek a porosz képviselőház elé, a melyben a 
tőzsdejegyzék fentartását, kőtelezővé tételét s általában a 
törvény szigorítását kérik. A határozati javaslatot báró 
Wangenheim nyújtotta be és rövid szövege igy 
hangzik :

A képviselőház határozza el, hogy a szövetséges 
kormányokat megkeresi aziránt, hogy a saját képvi­
selőhazuk elé legrövidebb idő alatt törvényjavaslatot 
terjesszenek elő, a mely büntetést ró ki az 1896 jú­
nius 22-iki tőzsdetörvényben megtiltott határidőüzlet 
szerint játszó felekre.
Ezt a javaslatot harminezöt képviselő irta alá, köztük 

sok mágnás, nagybirtokos és a politikai élet előkelő 
szerepvivői. Ugyan» tárgyban késő éjjel Berlinből még 
a következő táviratot kaptuk :

„ A szabadelvű párt ma a birodalmi gyűlésen a 
tőzsde törvény módosításáról szóló indítványt nyújtott 

a melyben azt kívánják, hogy olyan üzletágban,be.

rt f°g visszafizetés végett kisorsoltatjni. Folyó évi novem­
ber 28-ától fogva, közvetlen a fenn# miitett kisorsolásról 
szóló kisorsolási jegyzék megjelenésé utánig, záloglevelek 
kicserélésének helye nincsen.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 23. — 

Gabonatő*«« e.
A mai piaczon ismét erősebb árhanyatlás állott be, a 

nélkül, hogy erre valamely külföldi befolyás adott roln i 
alkalmat. A búzaárak esésének tebut idehaza vannak az
okozói és tényleg nem is kerül nag' 
a depressziót előidéző mozzanatokat
mok a gyártott finom lisztmennyiséggei fennakadnak és

megszori ani kénytelenek. A

a melyben nincs mind a két fél tőzsdei vagy keres­
kedelmi névjegyzékbe bevezetve, tőzsdei hatandőüzlet 
ne szolgálhasson adósviszony alapjául. Ugyanezt akar­
ják kimondatni tőzsdei határidőüzletekre való meg­
bízásokra es egyesülésekre nézve. Adott biztosítékok 
és adósságokat elismerő oklevelek érvényesek marad­
janak és visszakövetelh"tők ne legyenek.
** Cznkorktviíelünk Inétába A kalkuttai osz- 

tr.ik I7i.tgy.ir konzu. itus jelentőse szerint vpszedi-lm11s 
verseny fenyegeti Indiába irányuló czukorkivitelünkel. 
Perzsiábán ugyanis újabban nagy területen készülnek 
a czukortermeléssel foglalkozni s egyidejűleg ezukorgyá- 
rakat és finomítókat berendezni. A kiszemelt földrészek 
a Perzsa-öböl közelségében vannak s jókora részük egy 
német-belga konzorczium tulajdonaban van. Az egész 
termelési és kikészit'-si üzem vezetését egy ismert német 
ezukorgyári igazgatóra bízzák. Melléje egész törzskart 
szerveznek német és belga gazdákból és mérnökükből. 
A vállalkozást természetesen nagy erővel fogja támo­
gatni az a német kézben levő vasút, a melyet most 
Törökország felől, Anatóliaitól Bagdadig, a Perzsa-öbölig 
vezetnek. Miután Perzsiábán még a munkabér is igen 
olcsó, előreláthatóan Indiában a kedvező földrajzi fekvés 
kihasználásával oly biztos alapon álló versenyt fog ki­
fejteni a perzsa czufcoripar, hogy azzal az európai ex- 
portállamok majd nem szállhatnak többé szembe. Ez a 
kérdés pedig bennünket is közelről érint. Mert az idén 
január elsőtől szeptember vegéig már 212 ez=r méter- 
niázsa homokezukrot és 5200 métermázsa finomított 
ezukrnt vittek ki a magyar gyárakból Fiúmén .t Britt- 
Kelet-lndiáfca szóló r-ndelteléssel, E veszteség a mellett 
olyan termeszt lü volna a melyet semmiféle módon nem 
lehet uj piaczszerzéssel kárpótolni.

ennek folytán az üzemet
kereskedők és mindenféle branchehbz tartozó magán 
spekulánsok nagy veszteséggel záijuló hausse-spekulá 
czióktól szabadulni igyekszenek : 
realiz.icziók. Ilykép az árak minder 
tudnak hanyatlani, addig, mig talán 
ahhoz, hogy Bajorországba exportálhatunk, 
ezek nagyon szomorú gazdasági viszonyok.

A mai készárupraczon mii tégy 12.000 méter-
mázsa búza kelt el változatlan árakon. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 
40U mm. 79 kg. 7 65 k., 250 
k.. 100 mm. 785 kg. 7.60 k., 
7.50 k„ 200 mm. 7S'3 kg. 7.| 
79 5 kg 7.621/, k., 100 mm.
200 mm. 78 kg. 7.57'/, k„ 10C 
k., 100 mm. 77-5 kg. 7.35 k. 
7.50 k., 200 mm. 76’5 kg. 7.42'/, 
kg. 7.32k., 100 mm. 76 kg.

fáradságba ezeket, 
megtalálni. A mai-

tjehát általánosak a 
fennakadás nélkül 

elég olcsók leszünk 
Nos, hát

80-5 kg. 7.72'/, k.. 
tpm. 78-5 kg. 7.60 

100 mm. 78 5 kg 
>2k„ 100 mm. 
78 kg. 7.65 k.. 

mm. 78 kg. 7.50 
IpO mm. 77-3 ke. 

_ k„ 100 n.m. 76 
/.25 k., 400 mm.

egyeseket, hogy más módon kielégítendő szükségleteiket 
aranynyal fedezzék. Wekerle e pontnál egyúttal rámu­
tatott annak a szükségere, hogy a chekk- és giro for­
galmat fejleszteoi kell. Ezzel kapcsolatban nagyon fon­
tos és hasznos rendszabálynak tartja az aranv utalvá­
nyok behozatalát vámfizetéseknél. Végül a negyedik fel­
tétel az, hogy az államnak garancziái legyenek, hogy a 
szükséges aranymennyiségek rendelkezésre álljanak. Ál­
talában pedig nagy örömmel és megelégedéssel üdvözli, 
hogy a készfizetések fakultativ felvételének kérdésével 
komolyan foglalkoznak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Törvény a kereskedelmi alkalmazottakról 

A kereskedelmi alkalmazottaknak egy nagyobb küldött­
ségé tisztelgett ma Hegedűs Sándor kereskcdelemiigy' 
miniszternél, hogy n kereskedelmi alkalmazottak 
országos egyesülete nevében és a központi szervezet­
hez tartozó 58 vidéki egyesület nevében is köszönetéi 
mondjanak azért a törvényhozási kezdeményezésért, 
melylyel a miniszter a kerrskedelmi alkalmazottakról 
gondoskodni kivan. Zerkowitz Emil központi bizottsági 
elnök tolmácsolta az alkalmazottak háláját, kifejezést 
adva annak is, hogy az alkalmazónak tekintettel van­
nak a mai sanyarú helyzetre és csak azt kérik, a mit 
igazságos emberi és kulturális érdekek mindenesetre in­
dokolttá tesznek. Hegedűs miniszter válaszában bizto­
sította a küldutlség tagjait, hogy az alkalmazottak jogos 
törekvései iránt meleg rokonszenvvel van és éppen ezért 
nem késlekedett a kérdéses törvényjavaslattal, melyet — 
egyelőre természetesen csak mint előadói javaslatot — 
megküldött az igazságügyi miniszternek, hogy azután 
végleges kidolgozás előtt az érdekelt szakkörüknek is 
megküldje véleményadás czéljából. Egyben tudtul adta, 
hogy az illetékes közegeket szigorúan utasította, hogy a 
bodegák a vasárnap dél utáni eladási idő alatt egyetlen 
alkalmazottjukat se hívhassák be dolgoztatás czéljából.

** Gabonaktmntatás. A fökivileli államok szállításai 
búzában és lisztben a november 17-ikén végződő héten 
981.OUU quarterre rúgtak s ez a mennyiség igy osz­
lott meg :

Búza és liszt:
1900 1900 1899 1900 1899

nov. 17. nuv 1U nov. 17. szept. 1. slept. 1.
óta óta

quarterekben

IPARÜGYEK.
— A magyar papirkereskedök országos egye­

sülete november hó 25-én d. u. fél 4 órakor tartja 
alakuló közgyűlését a budapesti kereskedelmi testület 
dísztermében Eötvős-tér 2 . melyre a hazai papirkereske- 
dőket ez utón is meghívja a busztagu előkészítő oizott- 
s ig. A közgyűlés után banket lesz az István főherczeg 
szaiiodaban.

— UJ Iparvállalatok. Déván Blum Zsigmond fa- 
kéreg- és terménykereskedő, kognac- - gyümölcs-pálinka- 
gyárat, Medgy,m Miihofer Pál likőr- kognac-gyárat, 
Tamásin (Baranyám.) Wälder Sándor és fia ezég 
szeszgyárat, Koroje-den Königes Janos faanyag-fürész- 
malmot, Szegeden. Tenner M. László és társa ezég 
gőzüzemre berendezett IiGidogyar.it alapított. Székely- 
Kereszturon Babos Elek kötszövf,-. v irat alapit, az ér­
dekeltekkel most folynak a tárgyalások. A szegedi 
Forgiarini-fi le szalámi gyár, mely az idén épüit fel, meg­
kezdte működését.

— Czukorgyár Szegeden. Nagyszabású ezukor- 
gyári vállalat létesítésével foglalkozott Szeged és Hód­
mezővásárhely környékének, valamint a szomszédos 
vármegyéknek gazda közönsége. Énben az ügyben ma 
délelőtt Békés, Csanád, Csongrád és Torontál megyék 
továbbá Szeged és H idmezővásárheiy nagy-, közép- és 
kisbirtokosainak küldöttsége tisztelgett a képviselőházuan 
Széli Kilman cs Darányi Ignácz minisztereknél. A 
küldöttség fogadásánál jelen voltak: Lukacs László 
pénzügyminiszter és Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter is. A küldöttség tagjai : Tallián Béla, a kép 
viselőház alelnöke, Kállay Albert és Vadnay Andor 
főispánok, Lázár György. Endrey Gyula, Kristó/jy 
József, Rónay János orsz. képviselők, gróf Szapáry 
Pál, Novak József, Fiizesséry K Urnán, Pa Iffy Fe- 
rencz, Juhász Mihály, Kulinyi Zsigmond. Fáry 
Antal, Faragó Sándor, dr. Hódy Mózes. Bauer 
Gyula. Szarvadig Lajos és Heiner Miksa vidéki érde­
keltségi tagok.

Talián Béla, a küldöttség szónoka, beszédében ecse 
telte az alföldi nagy-, közép- és kisbirtokosok szomorú 
helyzetét, miről legjobban tanúskodik a telekköoyv, mely 
mui .tja, hogy a földbirtokok 50°/0 °u felül meg vannak 
terhelve. E szomorú helyzet szanálás,inak egyedüli mód­
ját a mezőgazdasági ipar megteremtéseben latjak az ér­
dekeltek. Nevezett megyék és városuk érdekeltsége tehát 
elhatározta, hogy Szegeden ezukorgyárat dilit fék 
mi iy legalább 20.00U munkásnak biztosítana kenyeret. 
Minthogy azonban a társadalom egymaga gyenge ezen 
nagy alkotásra, a küldöttség arra kéri a nmiiszterelnü- 
köt es földraivelésügyi minisztert, támogass ,k a pénz­
ügyminiszterhez beadandó kérésükét, hogy a Szegeden 
felállítandó ezukorgyar üzrmbeveteietól számítolt első 
felévi adó lefizetésére- 10 évi fizetési haladék 
adaseék, a mennyiben pedig ez törvényes akadályokba 
ütköznék, a létesítendő ezukorgyár ezzel egyenrangú tá- 
mzgat tsbao részesittessék.

74 kg. 7.25 k., mind három hónapra.
Pestmegyevidéki : 700 mm 7 kg. 7.527, k , 10 t 

mm. 78-4 kg. 7.50 k„ 100 mrh. 78 kg. 7.50 k 
10U mm. 78 kg. 7.40 k., 300 mm. 78 kg. 7.40 k 
lUO mm. 76 3 kg. 7.22'/, k., 2CiíJ mm. 76 kg. 7.221 . 
k.. 100 mm. 74 5 kg. 7.35 k„ 50jmm. 76 kg. 7.35 k 
mind három hónapra. j

M-Mmási: 2200 mm. 74 kfe. 7.02'/, k„ hírom 
hónapra. f

Hartai: 980 mm. 76-2 kg. J?.45 k., hárem hó-
napra. j

Tolnai-. 1650 mm. 752 /kg. 7.25 k., három 
nőnapra. /

Puncsooai : 1500 mm. 746/kg. 6.70 k„ három
hónapra.

Lóhere 400 mm. 61 k.
Luczsrna : 50 mm. 43 k.
Árpa : 100 mm. 5 90 k., 200 mm.

n-m. 5 50 k.
Kolas : 150 mm. 5.10 k.
Az urak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
A hataridöplaczon nagyban folytak a — veszteség-

rcalizácziók, úgy, hogy túlsúlyban voltak az eladók, 
miáltal az irányzat ellanyhult. — Köttetett:

5.75 k., 455

Délelőtt
áprilisra 7.52, 7.50, 7.49, 7.51, 7.49Búza 1901. 

korona.
Magyar búza októberre 7.73. 7.72 k.
Búza 1901. októberre 7.69, 7.66, 7.65 kor. 
Rozs áprilisra 7.20, 7.19 kor.
Tengeri. 1901. májusra 5.01, 5.02, 5.01 kor. 
Zab áprilisra 5.56 kor.

Déli 1 óra 30 pereikor
Magyar búza áprilisra . .

» » októberre .
Szokvanybuza áprilisra . .

» októberre .
Szokványrozs áprilisra . . 
Tengeri 1901. májusra . . 
Szokványzab áprilisra . . 
Kaposztarepcze...

hivatalosan záródnak
. . . k 7.47— 7.48
. . . » 7.69- 7.71
. . . * 7.46- 7.47
. . . » 7.63- 7.6:,
. . . » 7.16- 7.17
• • . > 5.----- 5.01
• • - > 5.55— 5 56
. . . » 13.------ 13.10

Érték neve

Osztrák hitel . .^.
Magyar hitel . . . .
Magy. leszámítoló bank 
Magyar jelzálogbank . .
Rimamurányi vasmű
Államvasut......................
Közúti vasul . . . .
Villamos városi vasút . 
Salgótarjáni kdszénbánya 
Magyar koronajáradék

Mai

65675
670.-
428.-
434.-
486.-
659.50
590.—
274.-
633-
90.30

Küiönblet
kor.-ban
— 3.25
— 1.—

— 0.10

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A ezukorprémiumok megszüntetése. Bécsben 

az osztrák pénzügyminisztériumban tegnap a ezukor- 
kiviteli prémiumok eltörlése felett tanácskozást tar­
tottak, melyen a magyar kormány részéről Toepke 
államtitkár, Emmerling és Otlik osztálytanácsosok 
és a magyar czukor-iparosok részéről Hat van i-Deutsch 
Sándor, valamint Deutsch Gyula, a magyar ezukor- 
ipar társaság vezérigazgatója vettek részt. Az ankéten 
megbeszélték a párisi megbízottaknak október 22-ikén 
létrejött megállapodását a franczia, német és osztrák- 
magyar ezukorprémiumok eltőrlésénsk módozatai tár­
gyában. Ez a megállapodás úgy hangzik, hogy Német-

£.-Amerika 381000 
Oroszország 274000 
Dunamellék 181U00 
India —
Argentinig 97000 
Ausztrália SOOU 
Más államok 40000

354000 514000 6498000 
319000 173000 3436000 
217000 26000 2047000

17000 129000 1429000 
2C000 2000 217000 
45000 31000 546000

7515000
2743000

144000
468000

2142000
265000
550000

Összesen 98100O 972000875000 14173UU0 13827000
Rozs :

Oroszország 120500 185000
Dunamellék 12000 22000
Amerika 5000 1000

98000 2608000 1438000 
— 15550G 21000
5000 68500 138000

Összesen 137500 2US000 103000 2832000 1597000

Árpa :
Oroszország 161000 125000 90000 2568500 2248000
Dunamellék 12500 62000 8000 289500 53500
Amerika 13000 12500 85500 126000 847500

Összesen 186500 199500 183500 2984000 3149000
Oroszórszág összes kivitele kitett:

Búza 274000 319000 173000 3436000 2743000
Rozs 120000 185000 98000 2608000 1438000
Árpa 161000 125000 90000 2568000 2248000
Zab 149000 117500 144000 3348000 1238500
Tengeri 3500 4000 19000 96500 278000
Lenmag 74500 61500 20000 540000 453000

Az Egyesült-Államok látható készletei a newyorki 
terménytőzsde jelentése szerint kiteltek ezer bushe- 
lekben:

1900 1900 1899 1898
nov. 17. nov. 10. nov. 17. nov. 17. 

Búza . . . , . 62391 60703 52562 19194
Tengeri. . . .... 8398 6785 11839 23529

Széli Kálmán miniszterelnök erre következőképen vá­
laszolt :

Nagyon szívesen veszem át a kérvényüket s a leg­
jobb akarattal megfontolás tárgyává fogom azt tenni. 
Melegen karolok es karolunk fel mindent, a mi az Al­
földun a földmivelés érdekeit mozdítja elő. Annak is 
örülünk, hogy Szegedet szemelték ki ezen akczió szín­
helyéül, a mely nemcsak gazdas.-gi, de fontos nemzeti, 
politikai missziót teljesit az Alföldün. De vannak e te­
kintetben nagy nehézségek, melyek egyrészt törvé- 
nyes diszpozicziók, másreszt egyezményeken alapúinak. 
Vannak ezenkivül még más nehézségek, melyeket szin­
tén nem mi támasztunk, hanem a melye-k a viszonyok­
ban vannak. Ugyanis a ezukortermelés terén Ma­
gyarországon bizonyos túltermelés van. A kivitel 
szempontjából is nagyon jelentékeny kérdések vannak, a 
melyek visszahatnak nemcsak a keletkező, hanem a lé­
tező iparra is. Es ha esetleg bajok állanának elő a 
nagy czukoiipar terén, annak súlyát első sorban a fia­
tal. a fejlődés első stádiumában levő vállalatok éreznék.

Ezen nehézségek és az önök kétese között keresni 
fogjuk a középutat és őrülni fogunk, ha azt megta­
láljuk.

SORSOLÁS.
— A* oaitrák-magyar bank zálogleveleinek

kisorsolása 1900. évi deczember 4-én délelőtt 9 órakor 
Bécsben, a banképületben (Freyung 1.) fog megtartatni. 
Ez alkalommal az osztrák-magyar bank jelzálog-hitel- 
osztálya alapszabályainak 57. §-a értelmében a forga­
lomban levő illető nemű összes záloglevelekből a 4°/0-os 
40'/, t vc s záloglevelek 39. kisorsolásánál 383.900 Irt,
* 4°/e-os 50 éves záloglevelek 27. kisersolásánál 558.200

Délntanl forgalom.
Az eladások folytatódtak és az esti zárlat kurzusai a 

legnapiakhoz képest tetemes visszaesést mutatnak.
Délután 4 ora JU perczkor hivatalosan zároltnak;
Búza áprilisra 
Búza októberre . . .
Magyar huza októberre 
Rozs októberre . . . 
Zab áprilisra .... 
Tengeri májusra . .

7.45- 7.46 
7.6-2— 7 64 
7.67- 7.6 . 
7.16— 7.17 
5.o4— s>.u--> 
5.----- h.01

Értéktőzsde.
Alacsonyabb külföldi jegyzések kapcsán a mai tőzsde 

első felében kodvtelen hangulat uralkodott. A helyi 
spekuláczió, tekintettel a holnapi ultimorendezésre is, 
realizálásokba uocs itkozott, melyek következtében a ve­
zető értekek árfolyama mérsékelten csökkent. A dé 
tőzsdén általánosan javult a helyzet. Berlinből kedvező 
jelentések érkeztek, a bécsi tőzsdén pedig igen baráts - 
gos hangulat uralkodott a szállítási értékek piaczán. Az 
érdeklődés nálunk is főkép az osztrák-magyar áliam- 
vasuti részvényekre irányult, melyek rövid idő alatt 
tetemes vételek alapján 3 koronával emelkedtek. Helyi 
értékekben csak szórványosan fordult elő kötés, a han­
gulat mindvégig kedvtelen maradt.

Eloíözsde.
Az előlözsde alacsonyabb külföldi jegyzések kapcsán 

bágyadt hangulattal folyt le. Igen korlátolt forgalom 
mellett az árfolyamok mers-kelten elgyengültek. Kötl«t- 
tek : Osztrák hitelreszveny 657.50—657.—ig. magyar 
hitelbank 669.50 — 668.75, osztrák-magyar államvasut 
657.25—656.75-ig.

11 óra 16 pereikor sírodnak: Osztrák hitelrész-
veny 656.75-657.—ig, magyar hitelbank 070.50- 
671.—ig, magyar leszámítoló- és pénzválíóbaok 428 
—429.—ig. magyar ipar- és kereskedelmi bau.
159.-----160. —-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. k b.
434.-----435.------- ig, osz.trak-magvar államvasut 657.—
—657.50-1.-, deli vasul 116.----- 117.—ig, rimamurácvi
vasmii 457.-----458.—ig, magyar korouajaradék 9035
—90.40-ig. közúti vasút 590.50 —591-ig, városi villamos 
vasút 274.----- 275 —ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén eivnkenb érdeklődés nyilvánult osztrák 

magyar áliamvasuli részvények iránt, miáltal az irány­
zat általában javult. — Köttettek : Osztrák hitelrész- 
vény 656.50—657.75-ig, magyar hitelbank 670.—, 
osztrák-magyar allamvasul 657.-659.—ig, rimamii- 
ranyi vasmű 486 50—486-ig, közúti vasul 501. — .

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 657.75—658.25 ig, magyar hitelbauk 670.-----
671.—ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 428.50 
429.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bau
159.-----160.—ig, magyar jelzáloghitelbank IL kit>.
434----- 435.—, osztrák-magyar allamvasul 659.50 
660.50-ig, déli vasút 117.----- 118.—ig, rimamurányi
vasmű 486.----- 486.50 lg, magyar koronajáradék 90.35—
90.40-ig, közúti vasút 590.-----591.—ig, városi villa­
mos vasút 275.-----276.—ig.

Prämlnm-üzlet • Dijbiztositások : Osztrák hitelrés:, 
vényben holnapra 4—6 k„ nyolez napra 10—12 k , 
deczember végére 24—28 korona.

ütótöznde.
Az utótözsde magasabb berlini jegyzésekre szilárr 

volt. Zárlat felé azonban kissé elgyengült az irányz,,:
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 657.75—656.75-i;-, 
magyar hitelbank 670.50, osztrák-magyar államvas.
659 25—870.50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrtevény 656.75 
657.—ig, magyar hitelbank 670.— 670 50. magyar I
számitoló- és pénzvaltóbank 428.-----429.--ig, magva.
ipar- és kereskedelmi bank 159.----160.—ig, magyar
ielzáloghitelbank ff. kib. 434.-----434.50-ig, osztrák-
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magyar allamvasut 659.50— 660.—isr, déli vasul 117.— 
—118.—ig, rimamurányi vasmű 486.-----486.50-ig, ma­
gyar koronajáradék 90.35- 90.40-ig, közüli vasul 590.—
— 591.—ig, városi villamos vasul 275.----- 276.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Köbanya. nov. 23. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsöreudii: Öreg nehéz —f. Öreg közép — 
f. Fiatal nehéz 97—98 f. Fiatal közép 96
— 97 f. Fiatal könnyű 96—98 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép —f. Könnyű

f. m. Romániai: Nehéz —.— f. Közép
_._ f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti
íStachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 92—94 
í. Közép 90—92 f. Könnyű 86-88 {.

Megjegyzés. A feat jegyzett arak súly szerint és pedig a 
szokássáéin levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
c-zárokban értendők. Szobásszeiüjeg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre paronkint 4ö klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
_ A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év nov. 21. napján volt készlet 
35.780 db, 1900 nov. 22. napján felhajtatott 658 db, 
nov. 22. napján elszállittatott 284 drb, nov. 23. napjara 
maradt készletben 36.154 drb. A h:-oit sertés üzletirany- 
zata: csendes.

Budapesti aertós-konzumvásar. A ferenczvárosi 
petroleum-rakodónái levő székes-fővárosi sertes-konzuin- 
vásar árjegyzése november 22-én. Előző napról vissza­
maradt 1044. Uj felhajtás 1407, összes felhajtás 2451, 
Budapesti iugyasztasra elszállittatott 1280, eladatlanul 
visszamaradt 1171. Napi árak: 120-180 Lilogr. s.ilynan 
78—82 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 78-92 f.-ig, 
320—380 klg. sulynan 80—93 f.-íg- Öreg nehéz 
80-90 f.-ig- Malaczok 64- 68 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimatatás.
á m. kir. központi statisztikai hivatal Kimutatása az I »00 

évi nov. hó 21-én esti ti órától nov. 22 én esti fi óráig 
Buaavestre vasúton es hajun érkezett s innen elszállít itt 
gatmnaküldenienyekról és a budapesti lovamhivatalnal elő­
jegyzett giLDona- és íisztiuennyisegekrő1 •
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bee», nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

rata.) Az ellitözsdén a német vaspiaczok kedvezőtlen 
jelentéseire az irányzat általános ellanyhulasát vonta 
maga után, de leginkább érintette ez az alpesi bánya- 
reszvényeket. A Frigyes íőherczeg müveinek megvétele 
ránt folytatott tárgyalások sem elégítették ki a feszült 
várakozást. Élthez járultak a Klímából, valamint a ezár 
ailapotárúl érkező nyugtalanító hírek, úgy, hogy a fo.- 
galom bágyadt hangulatban folyt le. Brüxi szénréazve- 
nyek mégis némileg keresettek. Valuták válluzatlauuk. 
A report deczemberre 5'/,—6 tiller. A határidópapirok 
prolongálása ma könnyebb volt; a bankok 
leköt számítottak fel; a coulissehan 57,-5’/ 
urla.

11 árakor záródnak : Osztrák hitelreszveoy 656.75, 
Lánderbank 411.—, osztrák-magyar allamvasut 657.—, 
déli vasul 115.50, alpesi banyatarsaság 436 —, rima- 
rnuranyi részvények 487.50, májusi járadék 98.30, tő­
lük sorsjegyek 105.

A " ’
irányzatú

ül szúza- 
százalúk

déli' tőzsde kezdetben üzletiden es bágyadt 
_Jegyeznek : Osztrák hitel részvény 657.75,

Szesz. A mai tőzsdén készáru eladatott 100 hekto­
literként 42.20 korona pénz és 42.60 korona áru. Végül 
záródott 42.60—43.— korona. Zárlat után eladatott 200 
hektoliter készáru 42.60 koronán és más 100 hekto­
liter 42 40 kor.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A newyorki és a londoni tőzsde tegnapi gyön­
gébb irányzatára itt is gyönge irányzattal nyílt meg a 
tőzsde. Bányaérlékek a tegnapi utótőzsde árfolyamainál 
alacsonyabb árfolyamokkal indultak, úgyszintén a bank- 
értekek. Járadékok nyugodtak, spanyolok szilárdak. Vas­
utak ártartók, déli vasút Becsre gyöngébb, transzváli 
szilárd. Később kohó- és bányarészvényekben javulás 
állott be a Hibérnia kedvező októberi kimutatására. 
Bankok is javultak kissé, de az üzlet általában szűk 
keretben mozgott. Zárlat után bágyadt, Ultimópénz 
43/8—47,- Maganleszamitolási kamatláb 4'/,*/o-

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2%-os papirjáradék —, 
4%-os osztrák aranyj iradék 98.10, elbavölgyi vasul 
—'.—, magyar koronajáradék 90.80, osztrák-magyar 
allamvasut 141.10, kassa-oderbergi vasút —, becsi 
váltóár 84.80, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25, 
alpesi bányarészvény —.—, Disconto Commandit 176.40, 
általános villamossági Edison 215.—, gelsenkirclieni 
189.90, Laura-kohó 200.50, 4 2%-os ezüstjáradék 97.50, 
4%-os magyar aranvjuradék 96.50, osztrák hitel­
részvény 206.50, déli vasút 27.—, Károly Lajos-vasul 
—. —, orosz bankjegyek 216.00, 4% uj orosz kölcsön 
06.25, török dohanyrészvény —.—, olasz járadék 94.80, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 152.25, Har- 
peni 182.25. Bágyadt.

Berlin, nov. 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
206.—, osztrák-magyar állaravasut 140.75, déli vasút 
27.—. Lanyha.

Frankfurt, nov. 23. (Esti tőzsde.) Osztrák lntel- 
részvéoy 206.10, déli vasút 27.—, Discooto-Comman- 
dit 176.60, berlini Handelsgesellschaft . , Harpeni
179.40, Laura-kohó 201.—, magyar aranyjáradék . ,
osztrák arauyjaradék —.—, osztrák-magyar allamvasut 
140.70, nemet bank —, drezdai bank —.—, 
gelsenkirclieni 188.75, Hibernia 200.80, olasz járadék 
—.—, magyar koronajáradék —. —, osztrák ezüstjára­
dék —. Nyugodt. .

Hamburg, nov. 23. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
206.—. Nyugodt.

Hamburg, nov. 23. (Zárlat.) 4'2°/q ezüstiaradek 
97.50, 1-860. sorsjegy 134.—, osztrák deli vasul -/. ,
4" -os osztrák aranyjáradék 97.20, osztrák hitel részvény 
206.10, osztrak-magyar allamvasut 141.25, olasz járadék
94.40, 4°/0 magyar aranyjáradék 96.70. Gyenge.

Pari», nov. -3. (Az tigyetértés tudositoj-mak táv-
irata.) J óra 40 pereikor tarodnak: Osztrak- 
magyar allamvasut —.—, 4%-os osztrák arany- 
járadék 98 —, osztrák Lánderbank —.—, 3%-os 
franczia járadék 100.60, otlomán-bank 534.—, 37,%-os 
franczia járadék 101.82, alpesi bányarészvények —, 
déli vasul 145.—, 4%-os magyar aranyjárad-k 98.75, 
párisi bankrészvény 1087, olasz járadék 94.87, franczia 
törlesztési járadék 99.55, osztrák földhitelint. részv. 
—, török dohányrészvény 307. — . Nyugodt.

London, nov. 23. (Megnyitás.) Angol consol 9S’/,4. 
London, nov. 23. (Zarlat.) 2%%-os angol consolok 

9877, spanyol járadék 69'/,, négyszázalékos magyar
ranyjáradék 97.—, 4%-os rúpia 67%, leszámítolási 

kamatláb 4. — , bécsi valtóar —.—, déli vasút 57,> 
Ví \ négyszázalékos osztr -L arany

és a vad, ellenben a marhahús és a sertéshús o esőbb 
lett Élő ponty kilója 2 korona, harcsa 2 korona, csuka 
1 korona, süllő 140 fillér, fogas 2 korona 40 fi Hét-. 
:>1 darabja 260 fillér, fenyves madár parja 140 
fillér, vadlud darabja 240 fillér. Az Orczy-uton, a 
Garay-léren és a központi városház ludeghusv.isárain a 
sertéshús ára 80 fillér, háj 112 fillér és a dtsznóhus 
kilója 120 fillér. A marhahús elejét 104 filler, hátulját 
116 fillér, vesepecsenye 150 fillérért mélték a lius- 
kereskedők legalább 5 kilós vételeknél.

Sicrkesztői üzenetek.

Régi előfizető. Dr. Kacskooich Mihály min. osztátytanú" 
esős. Közoktatásügyi minisztérium V. kerület, hold-utuza 8

Murai Róza. Könyvkereskedést mindenki nyithat enge­
det« nélkül. De szükséges, hogy az illető felvétesse magát a 
könyvkereskedők országos egyesületébe rendes tagnak, mert 
az, a ki nem tagja az egyesületnek, a kiadóktól 15"/o'n“ 
több engedményt nem kaphat, azonkívül számlát sem nyit- 
nak részére.

H. J. Fiume. A déli vasul budapesti üzletvezetősége I. 
kerület Mészáros-utcza 17. szám. Helyettes vezérigazgató : 
bárdánvi Brám Miksa min. tanácsos. Czirne : inéltóságos.

G. Gyulánó. Kecskemét. Budapest székes fővárosnál a 
a tanszemélvzet kiegészítésére vonatkozó pályázatokat ápri­
lis—május havában szokták kiírni, a választásokat pedig jú­
nius hó végén — julius elején ejtik meg.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 206. 

Budapest. 1900 nov. 24-én. 
A caigány.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Szigligeti Eile. 
Zenéjét szerzé Doppler K.

Személyek: Bukovics
Bukovicsné

Várszeghi Horváth Tímár
Kurta Hetényi
Gyuri Gyenes Csillám
Márton Gabányi Brenosán
Rebeka Vizváriué Dorottya
Évi Ligeti .)■ Hólyag
Zsiga (Jjházi Popovka
Peti Mihály fi Ponty ur

Hegyesi M. Fruzsina
Násznagy Abonyi Oszkár

207,a

magyar hitelbank 670.—, anglobank 270.50, umonbank 
543.—, Länderbank 409.50, bankegyesület 470.—, 
osztrák-magyar allamvasut 659.—, deii vasút 115.50, 
elbavölgyi vasút 470.—, dunagözliajúzasasi részvények 
750.—f alpesi banyarészvények 434.50, májusi járadék 
98.40, osztrák koronajáradék 98.25 török sorsjegyek 
105.—, magyar koronajaradék 90.35, nemet birodalmi 
málka 117.82. Nyugodt.

A berlini tőzsde valamivel javult árfolyamokat jelent 
s ennek következteben itt is javulás állott be.

A délutáni magán forgatómban a déii tőzsie 
zárlata után maradt : Osztrák liitelrészvény 656.75, 
magyar hitelrészvény 669. —, angol-osztrák bank 270. ,
bankegyesület 469. —, unioa-bauk 344. —, Lánderbank
409.50, osztrák-magyar allamvasut 658.73, deii vasút 
115. elbavölgyi vasul 470.—, északnyugati vasul 460.—, 
dohanyrészvény 285.—, riinamuráuyi vasmű 485.—, 
alpesi banyarészvenyek 432.50, májusi járadék 90.45, 
magyar koronajáradék 90.33, török sorsjegyek 105.—, 
nemet birodalmi márka 117.77.

Bee», nov. 23. / Magyar értékek martata.) 4-%-os 
»ranyjáradék 115.— , tatái ei szegedi kölcsönsorsjegy 
140.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.10, magyar 
kel. vasút alL kötvény 117.50, magyar leszámítoló- ét 
ráltób.-réezwwy 428.—, magyar kereskedelmi bank 
—•—, magyar koronajársd. 90 35, 4%-o» magy. föld- 
tehermentesitésikötv. 90.60, magyar hitelbank-reszvények 
669 —, magyar nyeremény-k.-sorsgegy 166 —, aasaa 
oderbergi vasat-r. [847.—, rimamurányi vasmű 484.—, 
magyar ezukoripar 1828.

Böen, nov. 23. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2%-os 
papír-járadék 9845, 4%-ea oaztrák aranyi áradék
115.40, 1860. senjegy 134.—, osztrák tiitelsorstegy 
400.—, aagel-emkrak bank 270 —, bétát Bankverein
469.50, aetrík-engyar bank 1591, déli vasul rész­
vény 115.—, dunagözhajözási támlát 750.—, dohány- 
részvény 286.—, es. ét kir. vert arany 11.41, német 
bankvíttók 117.70, 4"t*/.-ee ezüstjáradék 97.90, oszUák 
koronajaradék 98,50, 1884. aenyegy 209.-, osztrák 
hitelintézeti részvény 657.50, nnien-bankrészvény 344. 
osztrák Länderhank 409.—, osztrák-magyar allamvasut
658.50, elbavölgyi vasút 470.-,alpe« részvények 433.
20 frankos arany 19.19, londoni vtltóár 240.70, 
bécsi tramway Litt. A. 249.—, Litt. B. 243.—, Lipótkohó 
—. Gyenge.

6ECSI 6AB0NAT0ZSBE.
Béee, nov. 23. (Az Egyetértés ludősitójának távirata, 

Külföldről érkezett árfolyamjelentések nem szolgáltak az 
itteni határidőüzletben kezdeményezésre. Ennek követ 
kéziében az irányzat gyöngült. Búza és rozs 4, zab 
fillérrel gyöngült. — Köttettek: búza tavaszra 7.77— 
7.78, rozs tavaszra 7.61—7.62, tengeri május—júniusra 
5.88. A készáruk piaczán az üzlettelenség uralkodott. 
Az irányzat ellanyhult. Jegyeztetett: búza tavaszra 
7.75—7.76, tengeri május—júniusra 5.88.

_ Canada Pacific vasút 90’, esüst

Felelős szerkesztő: Dienes Jf(írton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részf.-társaság.

Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. november 24.

Naptár: Szombat, november 24. — Rom. kath Kér. láa.— 
Hrot. Krizogon. — '»órög-orosz: (nov. 11.) Menu a ■ * 
Zsidó: Kislev ±. S. Toldoth. — Nap vei: 7 óra 4 perczkor 
reggel, nyugszik 3 ura 5S perczKor, este. — Hold Kél :
9 óra 50 perczkor reggel, n>ugszik : 5 óra 53 perczkor

A minihüierek nem fogadnak
Beniczlry főispán fubilenmu. Délelőtt 11 órakor dísz­

közgyűlés a megyeházán.
A nemzeti szalon téli tárlatának bemutatója délelőtt

11 órakor.
A képviselőhöz pénzügyi bizottságának iiléso d u.

Honvúdsói;i utóellenőrzés! szemle a Ferencz .lózse!- 
laktan\;«1 *an «I. c. 9 lírakor a 9- li-ik gyalogezreddel.

A magyar jogászegylet teljes ülése d. u. 6 urakor
a Szemere.ulcza 10. sz. a.

Ismeretterjesztő előadás a nemzeti rnnzeáruban d. U.

Nemzeti mazenm : Képtár d. e. 9 órától d. u. 1 
őrsig T-mhi tarai megtekint hetük 1 kor. belépődíj mellett. 

Technológiai iparmuzeum zárva.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mnzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—l-itr.
Az iparművészeti muzenm könyvtára nyitva d. e.

10 '.rátúl 1-J-ig, <1. u. fél 7-töl fél 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 -15-ig és d. u. 3—8-ig. 
Walter Crane kiállítás az iparmű vészeli múzeumban 

d. e. 9 orat'd 1-ig es d. u. 4 órától 8-ig.
Közlekedési mnzeam a városligetben <1. e. 9—1--ig.
Az uj m. kir. földtani-intézet mnzeuma 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi füvészkv t (az Ullui-utun) nyitva d

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Évi bérlet 15. Havi béri. 7. 
Budapest, 1900. nov. 24-én.

A nők barátja.
Vigj. 5 felv. írta Dumas 
Sándor. Ford. Kürthy Emil.

Személyek •
De Ryons 
De Montégre 
De Simerose 
Des Targettes 
De Chantriu 
Leverdet 
Jane de Simros 
Leverdetné 
llackendvrf 
Halbine 
Komorua 
József

(Stcfáiiia-ut 

e. 8—1-J-ig 

képvásárlás

Wheat 
— On 28.75

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

New York, nov. 23. (Zárlat.) Gyapot -. Newyork 
ban helyben 10'/, (10'/4 tegnap), gyapot deciemberre 
) 94 (9.85), gyapot februárra 6.88 (9.80), gyapot

New-Orleansban helyben 97, (97,). — Petroleum: 
Stand White Newyorltban 7.25 (7.23), petróleum Stand 
White Piiiladelphiaban 7.20 (7.2UJ, petróleum Ralin ed 
m Cases 8 55 (8.55), petroleum Credit Balance at Oil 

ily 105 (105). — Zsir : Western sleamt 7.65 (7.55), 
.ir Rohe és Brothers 7.75 (7.95). — Tengeri irány 
ata: gyenge. Tengeri novemberre —.— (—•—),

tengeri deczemberre 43% (44%), tengeri májusra 
42% (42%.). — Búza irányzata: tartott, piros
őszi búza helyben 78% (78%), búza novemberre 
76% (77%), búza deczemberre 77'/, (77%), búza 
múrcziusra 80% (81), búza májusra 79% (807,). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2'/2 (2%). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 7% (7%), kávé novemberre 6.— (6.20), 
kávé januárra 6.10 (6.25). —• Liszt Sprtn 
hars 2.70 (2.70). — Czukor 3% (3%).

(28.80). - Réz 17(17).
Chlkago, november 23. (Zárlat.) Búza irányzata 

tartott. Búza novemberre $ 70% (71%), búza de-
czembtrre 70% (71%). — Tengeri irányzata gyenge. 
Tengeri novemberre 44% (45%). — Zsír novemberre 
7 25 (7.12), deczemberre 7.05 (6.95). — Szalonna 
abort clear 6.90 (6.95). — Sertéshús novemberre 11.— 
(10.-.)

Prága, nov. 23. Czukor, nyersaru azonnal Aussig- 
ban, vazy november—deczemberre 25.30 korona, elsőr. 
finomított azonnal Prágában 84.— kor.

Hamburg, nov 23. Kaié novemberre 34, mar- 
cziusra ,35, májusra 35%, filler fontonkint.

Berlin, nov. 23. Búza novemberre 150.75, májusra
131.75, csendes ; rozs novemberre 136.25, májusra 
139.73, lanyha ; zab novemberre 132.50, májusra 133.75, 
tartott ; tengeri novemberre 120.10, májusra 107.50, 
szilárd; olaj novemberre 62.90, májusra 62.40, bágyadt; 
szesz 70-es helyben 46.—•

Borosaié, nov. 23. Búza helyben 15.70, sárga búza 
helyben 15.60, rozs helyben 14.70, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.20, tengeri 100 kilonkint 14.—. 

Köln, nov. 23. Olaj 69.-.
Párt», nov. 23. Búza folyó hóra 19.90, deczem­

berre 20.15, 4 első hóra 20.90, márcziustól négy 
hóra 21.35, renyhe ; rozs folyó hóra 15.25, 
deczemberre 15.40, 4 első hóra 15.50, márcziustól 
négy hóra 15.75, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó 
hóra 25.90, deczemberre 26.—, 4 első hóra 26.85, 
márcziustól 4 hóra 27.40, renyhe; repczeolaj folyó hóra 
77.85, deczemberre 77.50, négy első hóra 78.25, május­
tól négy hóra 77.50, állandó ; szesz folyó hóra 31.75, 
deczemberre 32.—, négy első hóra 32.75, májustél négy 
hóra 33.25, nyugodt; nyers czukor folyó hóra
26.75, deczemberre 27.75, négy első héra —, már- 
cziuslól négy hóra —, eyugodt; fehér ezuker folyó 
hóra 28%, deczemberre 28.50, négy első héra 29%, 
márcziustól 4 hóra 29.50, állandó; finomított czukor 
folyó hóra 101.50, deciemberre 102.—. Idő : borult.'

London, nov. 23. (Gabonapiaca.) Az irányzat általá­
ban nyugodt. Tengeri 6 p.-vel drágább. Zab igen szi­
lárd, 3 p.-vel drágább. Magyar! liszt 29 sh. 3 p. Várost 
liszt 21 sh. 6 p.—26 sh. Repczeolaj 30 sh. Behozatal: 
búza 30.000, árpa 29.000, zab 140.000 qu. Az idő
S ^Liverpool, nov. 23. (Gabonapiaca.) Búza változat­

lan. Amerikai tengeri 2 p.-vel drágább. Liszt változat- 
lan. Az idő szép.

Havre, nov. 23. Kávé Santos Good Average no­
vemberre 42.—, márcziusra 42.25 frank.

A városligeti mii"* amokban állandó 
»Nyitva délelőtt 9 órától, esti t> óráig.

Iparin üveese ti museum es az iparművészeti társulat 
allaridó ház: írj a az ullöi-uton hétfő ég pentel kivételével 
nai onkint 9—1-ig

A11 at kert nyitva egesz nap. Belepti dij 30 kr.
Deák mausoleum a kerepeei-oti temelőnen nyitva d. a.

3 órától 5-ig.
A m. kir. köapontl etatieatikai hivatal nyilvános

könyvtara es terkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—12.
Mn^ynr kir kereskedelmi mazenm: Ignz(](ltÓ8<ig V., 

vaczi-kurut 32. szárn. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztóig cs kereskedelmi szakkonyotár és kelt ti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 **s 3—— .1 hazai
termékek állandó kiállít isa. a kcrcskcdeiemtorténeti gyű jte­
mény es háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetósvg 
utasita-okat is eszközöl) a városligeti ipan-sarnoknan 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 2-ig -- A Külföldi kirendeltségek 
központi üzlet- vezetosege (magyar kereskedelmi részvény- 
társaság) V., váczi-körut 32.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árat. (Magánjelen­
tés.') A mai forgalom igen élénk volt és az élelmiczik- 
kek ára emelkedett. Drágább lett a hal, a baromfi

IDEGENEK NÉVSORA
HuogÄf 1* •«»Hod -i. (ir. Bioi di É. •*» kisurete Kakáéi. — 

Br. (ieramli J. ea kin-rete Konstantinápoly. — Ragaly F. csaladja es 
kísér« te Ragály. — Mestroits S. Farn. — ileutsrh M. Fart-. — 
Megyarrv-Kusoa S. éa csaladja Turócz-Szeut Mártim. — Falser A.
II auifurt. — baridaki E. es neje Koustactinápoly. — Simon E. Sopron.
Masurel.e A. családja Itcubaix — L)r. t’hnia K. Lemb- rg. -
l ei-er A. Franktu. t. -- Fóliáé h. Arad. — Krőhl ch A. ZagrAb. 
l .rohz A. Hralla. — Fovúchill J. E*zek. — .'lacbamiky %. Kiew —
;Novak J. Szeged. — Szarvady L. Szeged — Boaenbcrger '. Zágráb.
K iizuoyitzky A. Uebrec/eit. - Roienberg W tinim. — Hei»kin. (•. 
.Nürnberg. — Fncbl S Frága. — Utmucic F. Zágráb. — W.-uvr V. 
SzrgeU. — Gracsanyi J. Fmiony. - Leidl E. Debreczin. - Ktr.'.y J. 
liebreczen. — Scbwarcz J. Eksd. — Novakovica M. Bc-i. — Halm A . 
Neurath L., Bernard D., Ur. Schwab J , Singer M , Hegen 0. Bee* — 
Weil D. Bee.

Orient szálló. Szallay J. -egetv.tr. — l.ipovnitzky K. Heves. —
III Elek J. Galezcce — Lakatos fc.-ne Nagyszalonta — Fopiel V.
Jolivá. — Sc hole z L. Munkács. — Ziadlik N. Vichnve — Szem m »ik J.
Kassa. — Kutuy <*. ZtUh. — Sz.tpouar o. Saluralja-Ljhrly. —
Dr. Spitzer K. Dunnföldvar - Hecht M Zotnbor. Fried A Csurgó. 
Giück B. Győr — Guthy A Debreczeo. — L-ficovtch M. Nyíregyháza. 
Wei-.z E. Nyíregyháza. — Fóliák M. Csehi. — Lui/tig A. Érsekújvár. — 
Elidier F. Szeged.

ííador ezötlloda. Btrech György ea bat 1 'e leid. - Laug-1 tan G. 
Szt - Miklós. — Mohr Salamon Arad. — Hat.el F. Zichy-Vjfalu. —
Bobtu Vilmos Fees. — Ver tm Kálmán Hátszeg — Kihun Bobért 
Strass!,tirg. — Sctieiboer Albert Segesvár. — Oi may Ala tar Nagy-Atat. 
Kneipl Eue Lincz. - Hübner l.ipot Fozsotiy - Szatmári fi. Ipolyság. 
('.sarui R. Felieiteuiplom. — Molnár Náudor Mezőtúr. — Havasa András 
Nagykároly. — Latky Imre Sárospatak. — Herk Ferenrz Lipótvar. —
\ erei Lajo» S/iged

István föhorczog szálloda. Gent.its Gy. Belgrad. — Haitik F.
Balassa-Gyár mat. — Kourod M. Nagyvárad. — Engel J. Nyitra. --
FaV'-'tó G. Xabie/iua. — Linbl B. t- .t-berg. — Feil,er V. Vasvar. — 
Gobi linger J Ht-nyhád. - Kiss A. Dorgó. — Wessely W. Frag». —
Hecht N . F.um. -ka V. Hec«.

Pannónia ezálloda. Dalaszla S.. Dr. Gelletisch N . Dr. Sache H.. 
l.iicicn K.. Ur. \ tu F., Dr. Fallua S. Fiume — Di'-raer J. Arad. — 
Harangi V. .Mezf.kove»d. — Glaszncr A. Rózsahegy. — Scbréder Gy 
Fohofeila. — König B. D.-Taszta. — Hülényi Gy Esztergom. - Both 
Gaborn»4 Bereg^z.aiz — Szoó Hóláné Szolnok. — Farkas Antal Szatmár. 
Mojka J. Arad. — Uyulay J. Ny.-Rudnu. — Ferlfalvy G. Karansebei. — 
Joaiiovics M ÓrKeiiy. — Szilágyi Zsigmond Török Bec-e — Croce E. 
Genua. — Hirsch Vilmos Kolozsvár. — Rosenbaum Mot Zilah. — Honig 
Jakab Uyant.

Metropole ezálloda. Scheer Zsigmond Bocs. — Zuckermann Karoly 
Prága. — Verseny Gyula Selyp — Holovich Dezső Pozsony. — Buan 
Elemér Selmeczbánya. — Dr. Alföldi Dávid Eger. — Hacker Mór Sopron. 
Hacker F. Sopron. — Vaska tiusztav Zeibú. - Dr. Csányi József Lcséd. 
Htrschler Izidor Szekesfehsrvlr. — Schultzer Metrik Brassó. — 
/. »ppe Béla Oklánd. — Fabritius Gusztáv Bras--ó. — Lang József 
Nagyvárad. — Meskó Pál Nyitra. — Irnungwr Zaigmoud Nagyvárad. 
Sípos Ödön Sárvar. — Klein Mór Becs. — Vichand Miksa Kassa. — 
K mniian György Győr. — Brand Viktor Zeibó. — Supka László 
Nagy varad. — lvankovics M. Örkény. — Getier J. Kassa. — Heisz J. 
Gmunden. — Domokos G. Békás.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.

Bérletfolyamban (130. sz.) 
Budapest, 1900 nor. 24-én.
Tanahäuser és a Wart­

burg! dalnok-verseny.
Hegéayes opera 3 felv. Szö­
vegét éa zenéjét irta Wagner 
R. Ford. id. Ábrányi Kernéi. 

Személyek:

Személyek:
Angot Clairette Szoyer 

Margó

Hermann 
Erzsébet 
Tannhäuser 
W olfram 
Walter 
Bite-olf 
Henrik 
Reimar 
Venus 
Páeztorfi u

Kezdete 7

Ney D.
Dióasyné
Burrián
Takáta
Kertész
Várady
Kiss B.
Komái
Rotter
Berta

Pomponnet
Ange Pitou
Ijanvandióre
Trónitz
Cadet
Buteux
Vilmos
Louchard
Huszártiszt
Amaranthe
Javotte
Teréz
Cydalise
Ducoudray
Herbelin
Hersilie
Babette

Giréth 
Palásthy 
Borosa 
Füredi 
Kunosi 
Erdős 
Sarlai 
Mátray 
Odry 
Láng 
Lenkefiné 
Vidor 
Pataky 
Béres 
Horváth 
Varga 
Fenyvesi

Kezdete 7‘/a órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 nov. 24-én.

Angot asszony lánya.
Víg opera 3 felvonásban. 
Szövegét írták: Clairville, 
giraudin és Koning, fordí­
totta: Vezéri Ödön, zeniét 
szerzetté: Charles Lecocq.

vígszínház.
Budapest. 1900 nov. 24-én. 

Harmadszor:
A tartalékos férj.
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
tiuthi Soma és Rákosi Viktor. 

Szfinélypk:
Gál 
Nikó 
Fenyvesi 
Lenkei 
Góth 
Vendrei 
Varsányi 
Hegedűs
Szeréin v 
Rónaszéki' 
Makróczyné 
Gyöngyi 

Kezdete 71/o órakor.

népszínház.
Budapest, 1900 nov. 24-én.

S A W-T o Y.
Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. Írták Ed wart Morton. 
Harry Green bank és Adrian 
Ross. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zenéjét
szerzetté Sidney Jones.

Újvári
Szerdahelyi
Németh
Küry
Kovács
Tollagi
Bárdy
Kaskó
Szirmai
Fedák

Kápolnai
Erdélyi

Veres
ÍA Magv. Kir. Opera volt tagja) Magyarország legelső uépua 
énekesének 26 tagból álló kitünően szervezett daltársuá;

ma és minden este a

WERBÖCZY-kávéh
WEI., Csi»mÖR-ä=3tt 3

fi) V?

Fényes műsor. 
Számos látogatást kér 
39807

Náday özemely
Horváth Khinai császár

Szing-Hi
Bercsényi Jen-Ho
Dezső San-Toy

Csu-Li
Márkus Sir Preston
Szacsvayné Popjiy
Nagy 1- Bobbie
l.ig.-ti J.
Fái) i íi it Dudley
Falud i Fo-Hop
N.i rczisz Ada Trixy

órakor. V un-Lung
Kezdete 7

Színházi jntéhrendek
Vasárnrap Teli \ ilmos.

délután A
A m kir. operahuz caiisora 
A nemzeti sziuba-z mtisora l as űrnap

fösvény, c-st" A hölc.ió.
A népszínház műsora: Vasárnap délután Gürög rab- 

szolga, este Asszonyháboru.
A magyar színház mtisora : l ás árnap délután Ne a-York 

sz.-j.e, esi • Ati-'-t asszony leánya.
A vígszínház műsora: Vasárnap délután A kis mama, 

este Tartalékod lérj.

V

ea:a
Szabad oement t

Tepli József k^vés.

korút 51,

a764L'
A gőzmosóda gyorsan es pontos

Erzsébet-
c;

pörcz3!jEii-ktidíüfcSöít.

Feíííbíí.
Villamos fürdők
teljesíti megbizásait.

P0L1ES vüranís
Ma élőképek, bemutatja

Margherita e Giuseppe di Giaaotto.

Albrecht Ferencz 
Pénztárnyitás 7 órakor.
Phenomenalia !

J y N O SÁL

Kezdete 8 órakor.
Felülninlhatlan !

o
»dorn I Irplieu-.

Girard Antónia kisasszony Ír 
Medwedeff ftrosz- t szt/ leg1“!*
(5 hölgy. 4 nr Anion Ferencz

" ének- zcnlriijue. — S. A 
táncz-csopor: a 
tt oly kedvelt

Freies Melles 
négy Picanini

■jl tubhi kitűnő

daikomikus uj műsorral.
Hoopson nővérek kard művésznők., 
mesterek a háromszoros nyújtón. — k 
amerikai néger ftu négyes, úgymint

naiv eszek.
: Vasárnap délután föl 4 órakor nagy gyermek
előadás fel hely urakkal, egosz uj családi műsorral

Elöleges jelentős! Deczember 1-töl kezdve

Jegyek elővételu 
tóban. úgymint 
Andrússy-ut

•n egész napon át a Somossy-Mula 
tőzsde Andrússy-ut 38. tőzsde 
. H Weisz A nagy tőzsdéjűben 
Károly-körút 26.

(Jránia
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1900 nov 24 én.

CHINA.

Kesdete 7% órakor.

ti árf/ar
és verde-intézet.

BUESAPfiSS rST.

VIII. kér.. Németh-utcza 9. sz.
Telefon 56 60. Telefon 5S 60.

Iroda és elá.rvcsitá.s:

VIII., Eszterházy-utcza 20. sz.
Telefon 57 92. Telefon 57 92.

Sa|ái készitméreyü
sima is m in-, ózott evők őszietek, túlerők, kenyér­
kosarak, gy •.in öles tartó le. girandolok. gyertya­
tartók, service ok. toilett e-ok, verseny dijak, ko­
szorúk, wmek, mindennemű egyházi tárgyak .-tb.

mindennemű kivitelben. 39850

3gybaíbi árak.

Javítások és újjáalakítások sajaí költségén eszközöltetnek

HUNGÁRIA
;flso

SZÁLLODA

Bohózatok :

a stop 2 erű sí,
VmszJnitk Sietős C.-A „

Ö g f ¥ 6 ű e h st l k 3 :v 7 3,

omío DtiVíii

nemzetközi énekesnő

A remek télikertben
y kedvelt czigáayzerJC.-itr játszik.

VUaUáx, 1800. novciebcr 22-án.
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Időjárás.
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Második táneztanfolyam
megnyitása.

Wilschinsky S.-féle kitűnő hírben álló tám ziskola Wesse- 
lényi-utcza 17. sz. Beiratások naponta d, u 5 órától 
kezdve ; tanítás bármely időben, a legújabb szalon és tar - t- 
tánezokbun, több *■ vi bel- és külföldön gyűjtött tapasztalatok 
eddig még senki által fel nem mutatott kitűnő táneztani 
módszerein szerint. Kívánatra külön tanítás, házban vagy 
házon kívül. Hölgyeknek különös kedveimény.

Alul írott tisztelettel ajánlja a legszebben és legkényelme­
sebben berendezett szalon termeit, lakodalmak, balok es 
egyéb ünnepélyekre, kiszolgálás stb. a legolcsóbb árakon.

Szives rendeléseket kér
kitűnő tisztelettel

Wilschinsky S.
39937 Budapest, VII., Wesselényi-utcza 17. sz.

„P IG C 0 L0“-KAVEH AZ
Váczi-körut 20. szám.

Újonnan berendezve. Kitűnő kávéházi italok. Elismert 
jó kávé. Rendelkezésre állnak az összes lapok. Solid és 
előzékeny kiszolgálás. Előfizetés reggelire3frt egy hóra.

1—3 óráig valódi mocca. "^Ní
39951 Számos látogatást kér

Köbeit Gyula.

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kmdata 8 órakor.
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A szélirányok • ölese: N
0

felhős,
eső,

egészen
I kaiét. ' 
erőit, 1

tobDnyifS 
iát* s»

délen

■ W nyngoL — Felhőzet: 
nyíre derült, 1 — részben 
4 egeszen borult Q 
K uvater.

A depresszió északabbra, 
egyesült egy uj előnyomuló 
borítja.

A keleti maximum gyeng 
denütt emelkedett.

Az idő Európaszerte jobbára felhős, 
mindjobban északra szorítkoztak.

A hőmérséklet keletről sülyedt.
Nálunk az idő jobbara borús volt. d*- 

esett az é-zaki megyékben és az Alfuldóu
A hőmérséklet tekintettel uz évszakra — még uiiO' 

szokatlanul magas.
Prognózis: Valamivel hűvösebb idu várható az 

északi felében kevés esővel.

dé 
tab» 

borod 
kflo

z Keleti-I'enger fülé húzódott éj 
depresszióval, u mely Anglia

légnyomás min*

a lecsapódásokde

eső csak elvé
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1900 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 24.
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1900. november 23.

Időjárás borúit | Grállá» reggel 7 érakor 143 cm. | Homer» req-el 7 orator a C. | Legsnlymero reg. 7 6.767 m/m.

A) Árutőzsde.

L Saboaaaeatttek. — Arak koronaértékben.
«) Késs ere.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly heldoliterenkint és
kilogramnipnkint.

Busa
tiksavidéki
fehéren °j 

. °J
peetvidéki

• nj
bánság

-?erb átm.

74 75 76 77 78

7.20
7.25

7.35
7.40

79 80 81

Minőség Árfolyam
kor.-toll kor.-ig

Rose — 50 kg.-kint Elsőrendű _______________________ ___
Középminösegü—  

6.70
6.6C

7.90
6.7C
6. — 
5.75Árpa — 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű
„ másodrendű________ __ __

Sörfőzésre tiszavidéki_________________
„ felsömagyarországi________
„ dunántúli 

5.75
5.50

Köles — 50 kg.-kint 5.~ 5.3C
Zab------- 50 kg.-kint Eisörenuti 

Középminöségü
5.50
5.25

5.75
5.45

Belfüldi...    4.80 5.-
Tengeri 50 kg.-kint Roman v. bolgár ___________ ___ __

Cioquantin 4Í8C 5.10
Repcze 50 kg.-kint Káposzta

Bánsági... ........... ............. .. ...........................

b) Határidőre.
| Htt&rlAS Pénz 1 Ara

korona korona
Magyar búza..

öu kg -kint
1901 április___________

„ október 
7.47
7-69

7-48
771

50 kg.-kint

1901 szeptember _ __
„ okiober __ __ __

1501 április

7*63

7 46

7.*65

7.*47

Róza____ ___ __
50 kg.-kint

1900 október

1901 április___________ 7*16 7 It /

Tenger!..._____
50 kg.-kint

1900 augusztus________
. szeptember ____

1901 mája»  5*.- slot

Zab___________
50 kg.-kint

1900 október __ _____
1901 április _____ __

„ jnnius
5.55 5*56

Kap.-repoza 
50 kg.-kint

1900 augusztus_____
. Jetirua:   

13.- .T3.1C

Knut- ! 
láb I t é k p a » I r « k

II. Leszámoló árfolyamok

Bnza 50 kg.-kint május______ —

Rozs 50 kg.-kint május________ —

T «fegen oO kg.-kmt umius_____

Zab 50 kg.-kint május________

Árpa ...------- ---------------------------- - . 

Kap.-Repcze______________ _

1^ . Hajózási fnvardij.
’ Honnan filleri I! I

Pan csóva  
Cj vidék____ _________

Kalocsa .____________
H

!
| Tisza j

1

D.-f.udvar___________
Szentes ______________

Titeía:::::: 6U—62 
50—52

I Szávaj Mitrovicz_ __ __ __ __ 64-68
1 BíF.{ Temesvár________

N.-Becsk. . 
82—86

j A fuvardíj 100 kilogrammunkul! a szailita®,
_ adóval es a biztosítási díjjal értetik.

: Cy őrbe a iuvardiitetei 20 fillérrel magasabo

Hi. Különféle terménye lu

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Dlssnósslr

F a j
Pénz j Áru

I korona I korona

budaoesti__ _ __ _____ __ __ _____ __ 61.- 61.50

1 50 kg -kint

I
Szalonna _

magyar la legenszantott vidéki__ _ „
városi legenazaritott. 4 darabr.e_ _ _

füstölt_____I______________ *_ZZZ
49 5C
51.-

50 — 
52.-

t Zsákkal együtt
gimgysuiy tisztasoly 

helvett
Minőség

500 grarnmookint
50 kg.-kint

StllT» _. _

boszniai. 1898 évi, usance-minöség _
• • • 100 darabos _ __
• e • 85 „ — —

szerbiai. e e usanco-rnmöseg__ __
„ e • 100 oarabos _____
• • • 8ó „ _____

15. -
16. - 
17.—
14.25
15.25 
16 25

15.50
16.50
17.50
14.50
15.50
16.50

Ingyen hordo 
j 60 kg.-kmt Ssllvalz _ szlavóniai 1898 ________ ___________ _

szerbiai 1898____ ___ __ __
18.25 
• 6.25

18 IC
16 50

30 kg.-kint Hsremag _

lueztrna magyar. 1899 _____
lóhere apro-zersú 1899 ___________ __

. kozerszerü 1899 ___________ __

. oagy szemű 1899    _____ ___

39.- 
55.- 
6C. — 
67.-

45. - 
57.- 
63.- 
70.-

B) £ rtéktőaede.

I 100 kor-kínt.

I. Allamadoaiáe

•) Mag-yar Állam adósság.
Aranyj. 100,f>00.1000 ai. írt nevert.drbok, adóm.

100 ar. írt *40 k. ... ................... .. ..._____
Arauyjarauek. 10.000 ar. frtnevert. auukb. adom.

10,oiH) ar. frt = *4.000 k................................... ...
Aranyjárádék, adómentes, lóv ar. frt = *10 k.

Koronaertékü járadék, adómentes_________ 2.

■ ; 1876. kel. vas. állatuk, ar. frtb. lOOar. frt=240 k. 
, ISS*, állaniv. aranyi., adom. 100 a:, frt — 240 k.

, u 1 ISS*. e\i atiantvasútiezüstkülesón................_. 
J o I Allamk. vask.czeij. ar. auotn.. 10 f. sterl.=240 k.

j 187°- nyeremenyk., 100 frtos drb 100 frt = 200 k. 
\ ! 1870. „ 50 . . 50 frt = 100 k.
» • j Magyar regaie-kárt. kötvény, adómentes____
I • Horvát-sziavon „ e 
* • Magyar fiildtehermentesitési kötvény, adómentes 
.* Morvát -sziavon

96 05

_

96.SS

96 Cu 96.55
81 ÍO 82.-
90 50 90.75
90 3í 90.55
98 ÍO 99.50
59 50 ifjv.se
99 25 ICO.25
7/ 50 78. 0

164 0 166.50
16' 166.-
98 99. 5

10G.
90 51.75

Utolso nrfoiva

- % Tiszai es szegedi nyerem*, adóm.,100 frt = 200 k. 
éw/ieo*/e Horvat-ezlavon jelz. fuldv. kötv. adólev. 7•/, _

b) OsxtrAk AllamadóssAg.
Egyesített járadék papírban február—augusztus

• , „ május—november__
Egyesített járadék ezüstben januar—juhus_____
,,, apniis—oztober _

Aranyj., adom., ar. írtban, 100 ar. frt = 240 k.
KuronaertékD járadék_______________________

H\iou e Aliainsors). ]h£>4. evő. *60 frt. p. p.= 5tf> k_
. I860. . 600 , o. e. = 1000 k._
. 1«C0. , JOO . „ „ = 2W k__
• 1SG4. . 1VU . „ „ = 200 k —
• 1*64. . 60 . . . = 10U k_

c) Idegen ailamadóssagofc.
*/• I Bolgár Államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 140 á

» I Szerbia ny.-kölcsön MXi frank = 96 k _____ ___
j 1 , . 100 . = 96 k (O. felülb.

14C.— 142.

80.20
78.-

98.50 
98.5 0 
98.- 
98.- 
96. -• 
98.75

165. 
134..SC
166. - 
209.- 
209.-

D Máé köleaőnök.

Bosnyák -heroogovinai őrs*, kölcsön 1896. évből 
Bosnyák-herciegov. őrs*, vasúti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Bad a poet szókss-főváros kölcsöne adómentes _ 
Temes-bégavőlgyi xixasab. társ. kölcsöne — _ 
Hl. Záloglevelek kőlostinkötv. 

*) Budapesti intésetek kfbeeeétánsfc
Belvárosi takarékpénztár r.-t.--------------------- __
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár frt ban

Egyes, tégla- és czementgyár r.-t. elsöbbs. k.
t***8* »“önt. e gépgyár r.-t. köles. köt.

Kisbirtokosok országos fCldhitelint._____írtban
» • . 60'/»évre ___

, «50V» évre frrban
M. agr.- és járadékbank r.-t. sxöJŐkötv_________
• • • . járadókjegy vieazaflz. 102%
« » - , Záloglevél koronaértékben.__

Magyar földhitelét, o. *.______________ írtban
• . 41 évre _ e
• keronaértékben 60 évre _
• koronaértékben 63 évre _

*/• „ • ^ szabály, és talajjav. írtban
Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60% évre .

• • • s 60 evre_    
• V, . , , 60 évre 106% __

Magyar jelzáloghitelben k______________ frtban
- • 60 évre _______________

• kötő. kötv. 60 évre frtban
• küzs. kötv. 50 éare _____
• köze. kötv. 60 övre frtban 
e köze. k. 60 é., vf. 110 frt.
• k. k. 00é. lOOfrk. = 96 k.
a nyer.-kötv.___________  __
■ , osztr. felülb.  

w . nyer.-kötv._____________
Mtgjtr ofMigo. Mip. UtzrApinzt 40 n. frtk.n

• • • • 50 6._____
M- lakarékp. közp’jelzálogb. í, 2, 3,6, ZsTkib!

• » . 4., 6. kib._____

s i. * kezs. kötv._____

Országos központi hitelszövetkezet kötv. Z Z
Osztrák.magyar bank 40»/, évre_______ Mban
m • »50 évre_______  __
resti hazai első takarékp. köza. kötv. 60 évre

p * ,■ *. • zálogl. kor. ért._____
P«ti m. terek, kuk------------------------- frtb.a

• - - kőzs. kötv. 50*/, évre__
• • • • köze. k. vissz. uo°/0firtb
• • • • kéz*, k. vissz. 105°/, __

b) Vidéki és külföldi int. hlbeosAt&snt.
Albina takarék és hitelintéset______________
Aradi polgári takarékp. 40 évre____ 13 H

» » . 40 é. visszaflz. 110%
• * ,40 évre___________  __

A rád megyei takarékpénztár_________________
Boenyák-herczegovmai szabad, országos K»wá ■
Debreczeni első takarók pénztár___________
Erdélyi-, m. lelzáloghitelb. 40 évre_________ *

• • . 40 évre viaszaAz. A
Horvát-ezlavon országos jelzálogbank_______
n»CT* b’ált. lokp" 51'/, 4., ím»it'í'o Vt— °

« , , <10 evre. Vissz. 106"/. _
• • .40 evre, III. kifa._____ "

„ • . 36 evre, IV. kib._____
Nagyszebeni földhitel intézet___________________

. ’ _ z Z Z Z
4%% • , VI. kib._____Z

Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. ___
Temesvár első takarók pénztar____ ___ __«■/.% j • • . - - - - - - - z

I IV. Elsőbbségi kötvények.
«Vó I Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. _ „ _
4 # • ! Budapeeti közeli vaspalya-társ. koronáért. _
4 <o Budapest villamos városi vasút r.-t._ _ _ __
4 -• Budapest-pecei vasút__________________ _ __
4 % j Dcii vasút -------------- )!Hi ii^rka = 118 T.
6 " Első cs. k:r. sz.b. dunagőzhajózasi társ.____

Kassa-oderbergi vasút 1889, __________ __ __
• . 1889. 100 m = üti k.
• . 1891, _____________
. . 1891. 100 m = 118 k-
. . (oszt. von.) 1889. ex. _

Magyar folyam- es tengerhajózási r. t.________
Magyar-gacsorezagi vasút I. kib._______

í !'• . . u. kib-------------------z
4 <• . . ezüst_________________
6 /, Magyar ny. v. (székeef.-gyír graczi vonal) Z _
* . . . 1874. kib.  _______ ___ Z Z
4 '*['• ■ Maftyar s. els. k berak, ezslra. 100 m =118 k 
4 Ju ; Osztrák-magyar áiiamvaaut 1883. lOOm = 118 k
?. ,’e T .^7 t J X- k,b- I886 I00fr.=96k"
4%% Torontáli helyi érdekű vasutak____________

*/. í
.

V. Bankok reeavényet

ii- r tf<

Angol-osztrák bank __ ___________ __ _
tiuflapesti Lankegyosület__ _ __ __ __
Eisö magyar ipártánk____________________
Fiumei hitelbank ______________

'•»róni naux-reezvanytamanag___________
•--.pesti gi ro- es pénztár-egy let________;

1 hazai bank-re-'zveny-tarsasag__________
! h“rme* mag}-, alt. valtoüzlet reszvt._____
! horvat ken-sKedeimi hant______________

li orvat 1 zárultok) bank___ _____  _ —
horvat-szlavon országos jelzálogbank__ _
Magyar altaianos hitelbank_____________

Magyar ipar- es kereskedelmi bank_____

Magyar jelzaloghitelbank________________

1 Ltoiso arlqiyam

100 kor .-kint

87.50 88.50
94.- 95.-
95.- 96.-
85.- 90 —
92.50 93.55

98.- 29.-
98.- 95.-
90.50 91.—

102.- 103.-
99.- 1CC.—

101 50 102.50
101.- 101.5C
97.75 98.75
96.50 97.25
98.50 97.-
93.- 99.-
99.5C 100.50
91.50 92.—
9G.5C 91.25
81.40 82.40
90.50 91 50
95.- 96.-
90.50 91.50
92.25 93.25
97.50 98 5C
97.50 98.50
92.5C 93.50
92.- 93.-
97.25 96.25
97.25 98.35
92.25 93.25
99.— 100 -

115 - 1 tel —
116.75 117.75
103.- 104.-
98.- 99.-
98.- 99.-
91.~ 92 -
98.-- 58.50
97.- 98 —
89 75 90.25
87. - 98.-
90.5( 91.50

100 - 101.-
97.75 98.75
97.75 98.75
99.25 99.25
90. - 91.-
9d.SC 94.50
98.25 99.25
92.25 93 25
97.50 93.50

102.-- 103.-
93.- 94.-

101.- 102.-

98.*- 99.* -

97.’- 98.*-
99.SC 100.-
98.50 99.50
98.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102.-
101.75 102.25
9b. 0 99.50

102.50 103.50
106.- 107.-
iGó. — 107. •
93 5f 99 75

120. — 121.—
100.- 101.-
96.50 97 25

97.- 98.-
92.25 93.-
95.- 96. -
91.- 92.-
93.- 94.-

»5.*- 94Í
95.25 96.25
93.- 94.-
95.50 96.50
95.- 96.-
97.75 93.75

102.50 103.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-

10,.- 105.-
102.50 103.50
10C.25 101.25

97.*2S! 97 75
Utolsó árfojyAUi “

koronaerték

212.- 2/2.-
I7C.— 172 -
310.— 315.-
154.- 158.-

21 é ! — 21?!-
210.— 220.-

205Í- 20/!-

670Í- 6711 —

159.- 160. -

Osztalék 
1899-re Bité* »Ire»

80.— 
860 —

20.—

I luiso arioiv.
Osztalék *1899-re I *

Magyas jelzátoghitelbauk—_____nov. v. *40
Magyar kereskedelmi r. t._________ 4oe
Magyar leszámítoló éa pénzváltó bank_ 400 K. 

, * „ * nov. v. 400
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja_____1000
Osztrák hitelintézet____________  3X0
Osztrák hitelintézet________ __ nov. v. 320
Osztrák hitelintézet 1899. kib._____________ 320
Osztrák-magyar bank_________ 1200
Pseti magyar kereskedelmi bank — — — 1000 
Unienbank____________ 400

VI. Takarikp<n»tÁ*ak réuvsnysi.
Bei városi takarékpénztár___________________ 200
Budapest Ifl. kerületi takarékpénztár_____100
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz.zálogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takaréké_____ 600
Magyar általános takarékpénztár____  500 K.
Magyar országos központi Likarékpéoxt. — 600 
Pesti hazai első takarékpénztár___________  8000

VII. Bieteeitó-t4reae4gok réenv.
»éesi biztosító társaság __ __

Jfrf^M»*tomtó TntézetZ. Z 400 
í 4nofl társaság S090

U.™ 'rí^ bistosjtá intézet________ _ -00
N. mííí Jí8/ ”, v,«sontbizto,itó r.-t._____wo
Bemzeli baleset-biztosi tó r.-t. soo K
fsonoá,. v,«M(klIto„(ó 2 Z _ 600

Vő. Gü.male.k r.i.Tényel
Conrord,..„Szabom r.-t_________________

II^áÜtdXm.to™i^mI"1- b^-r7’'bOoT
Lujza-gózmaium r.-t______
Psstj hengermalom-társ______ -noPrS E S
’X' ”**7“ é* ‘«»IfSTiruk rím.
Boaapesti tégla- ás mészégető r.-t_____  200 K.
Budapest-SMtlőrinczi téglagyár ”

! Egyesült tégla- es czementgyár r t 
; Esiakm. egyesült köszénb. es iparé
I bT4Wgt„ii-.-3M!ízvari *.)aZem.Kf,va r t K
I Eelsömagyarorsz. bánya és kohóm, r.-t

István téglagyár r.-t._______
K.womoo, ióm.bsny, r.-t. Kt. ,lüm_ 60 

í Ki.--sebesi gramtbanyá* r.-t. _ «oo K
Kőbanyai gőztéglagyar r.-t.______________3
Kóxzonbanya e# téglagyár r.-t._____so K
Lechner rákost téglagyár r.-t._____________ V0Ó
Magyar asphalt r.-t.___________ .l0Q
Magyar ált. köszénbanya r.t______________ Cuu

e^tóá1*-- =z*™.- «(rvpszgysr r.-t. roo 
“•4ty*r b.rumu gyár r.-t. .11,. _ .J00
Pe .rh.gy, tylaip.r r.-t-------------2 _ NO tL
aálp'tarjáni tlmenbánya r.-t._____________ -oo
Újlaki täfle- ee mtwgota r.-t. all., jog. n. 300

X. Vuulnk éa e»pry4r»k rém
Elei magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ 
„Danubius* m. hajó- ás gépgyár r.-t._

'•••'* -* vepg.v r .
Ganz és társa vasöntöde és gopgyar _
Magyar belga fóoupargyar r.-t. elsőbbe.

V.tr »tt.kf.m- . ■ : r..t.............
Nadragi vasi par társulat____ ___ __
„Nicholson*-gépgyár reezv.-társ._____
Rimamarany-salgótarjani v?j>mQ r.-t__

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár _
Teudluff s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj.
Weitzer János gép-, w aggó úgy ar r.-L _.

XI. Könyvnyomdák rsuvéoyél.

ÍAthenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-L __ 200
rank lm-társulat___________ __ __ __ _ 3,^j

„Kosmos* mümtezet_________________ __ jüO
„Pallas“ irodairai es nyomdai r.-t_____ ___ joo
resti könyvnyomda r.-L_ _ __ _ _ loOO

434 - 
400 —

428.50
930.-

Í69G.-
255C.— 
544.—

198.-
210.-
180.-
404.-

2105.-
550.-

1380.-
161CC—

32C.-
520.- 

4950.- 
187.- 
238.- 
í 85. - 

1225 -

4C0.-
800.-

:o2c.-
432.-
210.-
940.-
410.-
31J.-

435.- 
405. -

429. 
940 -

1700.-
2580.
546.

200.-
214.-
162.-
407.-

2110.-
560.-

1400.-
16200-

310.- 
530.- 

50U0.- 
192.- 
243.- 
19C. - 

1275.-

1030.- 
435.- 
220.- 
980.- 
4*0 - 
315.-

<0 
800 
20» ,
400 '
200
L-00
60

_ 400 220.- 240.-
*00 K. 159. — 164.-

3ii0
— 400 3095.- 3125Í-
*00 K_
... *-'uo 350.- 26o! —

_ 409
800 K. 20C. — 2C8Í-
_ *00

. . SoO 487!50 456Í5C
_ 100 210.- 220.-*00 K. 190.- 200.-
400 IL 18C - 182. —

300.-1 320.- 
520. —; 530.- 
20.- 30.-

355.- 3<=5.- 
2680. — 2720.-

Xfi. Különféle vállalatok róasv.
Általános wa^goukuicsonző-tarsuiat -» 400 í. 1010.— 1030.—
„Apollo* köolajßnomitu-gyar r.-t.____ 200 í. —
BauUin-fele vegyi gyaraá r.-t___   500 K. 1230.— 125C. —
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t_________ *00 K. 2CC. — 220.—
Braesoi cehulose gyár r.-t.--------- 200 Jí. 2?C.— 27i.—
Budapesti altaianos villamossági r.-t.._ 200 K. 218. — 219. -
Bptfsti Z.-»inav-íeie porcz.-layenczegy.r.-t.2000 rí. 2zOC.- 2500. —
Első magyar betűöntődé r.-t.  ________200 272.— 276.—
Első magyar gyapjumoso- ás bízom, r.-t— 490 '903.— 95o! -
Elsó magyar uragyar r.-t.--------- 500 K. - — - -
Első magyar részvény serfőződe_„________800 .
Első magyar serteshizlalo r.-t.______ 400
Első m.tgyar szálloda r.-t. __ _ __ _ _ i.;q
Első pesti spudjum es csont liszt gyár____ 200
fiumei rizshautolo- ee nzskemenyiLŐ gyár luüO ,
Gsctiwmdt-felc szeszgyár __________ __ _ 4<K)
„Hungária" műtrágya ee kémiav-gyir____ 4'JO
Jordan Viktor-te'e r'-rgyar r.-t. els. roszv. 209 
Kábelgyár reszvenyLarsaaag 490

■ 2360.- 
481.- 
440.- 
310.- 

2975.- 
880.-

t t é k p » p a
1 olaóárfolyan
pénz íru

15.8^
20.—

12.— 
70.— 

fr 28.50 
fr 28.50 

19.88

6.30
7.50

Kőbányai király serfőző r.-t.— — — — 200 K. 
Kőbanyai polgári aer/Őzfl részvény-tár. 200 C.
Magyar ezukoripar r.-t.................... — — 1X00 K.
Magyar fém- ee lámpaárn-gyárr.-L — — 200
Magyar gazizzó fen ■ r.-:................ .. .................. 2(Hj
Magyar ruggyantaárugyar r.-t. __ — __ __ 200
Magyar vaaati forgalmi r.-L alőv. jog. n. 800 5. 
Magyar villamossági r.-t___________ — 200 K.
Mezőgazdasági ip.ir-részv.-társ._ _____— 400
Nagyszebeni villamoamü r.-t. — — — — 1000 
nemzetkézi villámossági társaság — — — 400 
Nemzetközi wagronk őleső ozi r.-L — — 40» K.
Popper Lipót faipar r.-t.___________ — — 400
eearnere részvénytársaság______________ *00
noyal nagyszállódé részvénytársaság — *00 K.
oásgeai kenderfonógyár r. t._ ___________
Sziszek! tárházak r.-t. ______________
Telefon-Hi rmon dó r.-t. ____ _________ 100
Tcrökbirodalmi dobányegyedárusági r.-t. —

xm. KBll.k.dé.l „411. rk„,
Adria m. kir. tenger) hajózási r.-t..
Aradi és ceanádi egyes. v. r.-t. tőrei. 17. —
Baja-Zombor-Ljvi.,Uki hHvi e.-d. v r-t
Bar «»-pákráéri vasút elsőbbe, reszvi
Budapeeti kézati vaspálya társ_____ II

" » ti nov vég.
• • • id. rész). — —

„ , • » • élv. jegv____ _
Budapeeti viü»moe városi vasút r.-t; __ __

Budápest-szent-lőrincz? h. é. "vasút 
BpHt-Bjpeet-rekosp. vili. k»z. yuot r-T. ÍOO 
Dsbreezen-hajdunánáei vasat h. é v els. r 
Déli vasat_________________ _____ " *

Első cs. kir. szab. dunagőihajó-társ. so50
Gőlniczvölgyi vasat r.-t. elsőkbs. réezv. 200 K.
Kassai közúti vasat ._ ____________ _ gQQ
laasa-oderbergi vasút —____ ______ ___400
Kassa-tornai tnlyi érd. vasút r.-t. els.”r*** i00
1.0n av.jigyi va«ut r.-t. ei-önbs. részv. 40;> K. 
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. *00 K.
Magyar-rácsorszagi vasút____— — — — .00
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L — — — 400

890 
200
200

930.-
490.
SSO.<

100C. • 
495. < 
370.-

400 570.-
800
K.

198 285. —

L‘00 474.-
200
*00
100 402.-
200
2XJ 591.-
200

3ti5.-
200 «•74. —

80.-
200
K. iisi-

\Mo

4S0 117 r

- 348. 
-i 397. 

356.

Magyar nyugoti vasút__________________
Máramaroei sóvaeut els. részvény — 
Miran arosi eóvasut törzsrészvényei — —
Máramarosi só vasút B. részvényei_______ _
Marosyáaarh.-ezaszreg. vasút els. részv. —
Nagykikmda-nagybecsker. vasul els. r. _203
Oriente oagy. tengeri hajózási r.-t. __ lOOV K.
Osztrák-magyar államvasut__ — __ ____ 4>0

- „ nov. végére 480
Pécs-harcsai vasút  — — — — — — — lOO
Püsn-kladany F.-zvar-n. h. v r. els. r. K. 2u0 
Szlavóniai h. é. vasút els. reezvéay — — ->00 

; Szt.-Lúiln<z-Sz|atina-.Nasiczi h. e. v. els. r. *uü 
Temesvár-Módo<i h. érd. v. r.-t. ela. r. £00 K. 
Zsibó-Nagy-Rányai h. ó. vasút els. r. _ 400 K.

XIV. S.nJ.trak,
Bazilika sorsjegy__________ _________

» „ osztr. felülbélyegzéssel— _ _
. „ nyeremény-jegy...-------------—

cé'svarosi nyeremenykölcsön 1874. évről — —
Budavár ősi sorsjegy________________________

1 « osztr. felUlbélyegze-wel__ —
„Jó »nv* egyesületi sorsjegy — ...____ _ ._

• , • „ osztr. felülb^lyegi.
Magyar je-zalughitelbanx nyer -jegy...................__
a, ’ . „ - - J-rr «-. j!b.
Hagy» vbrős-kereeit Sorsjegy_______ _______

• • • • osztr. fel ül bélyegz.

01a«s vőröe-keresz sorsjegy ______ __ ll _"I
\ • - - osztr. felülbeiyegfc

Jol'Jlllt- :.':t-7. * U V~r.-n.-uy- __ __
Osztrák vörös-kereszt so raj egy _  ____— — —
Obztrak hitelintézeti sorsjegy _ ___________ ___
Pál ff y Sorsjegy____________________— — —

XV. Pénsnemek.

Arány. át. és kur. wrt_______ — — — — —
s • „ „ „ kör.________ ______
„ eset rák vagy magyar 8 frtos_____~ _
„ 20 frankos____ _________— —___— —
„ 20 márkás..._______________________ _
„ török aranvhra____________ _ __ __

Német bírod, vagy egyenert. bankj. (100 markai
f ranczia bankjegy (100 frank)__________— —
Olasz bankjegy < 100 hrai _ _ _ __ _ — —
Papirruh*1! darabonkint__________ — — — —
Roman bankjegy 1100 Jen__________— — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) — — — — —

XM. Váltók árfolyam» (látra).

Amsterdam _ __ __ _
Brüssel ________
London__________ i
Nemet oankpiaczok— _
Olasz banapiaczok   _

bvajczi bankp.aczok —
Szentpétervár   

659.5C 
414.

12.50
13.75

370.-

13.50
14.75

22.75 23*. 75

21*.- ! 22! -
23 - '
27. - 29.-

i 46.50 47.50
401. - 405. —
137.- 140.-

I
11.41 11.45

I 11.36 
19.2C'

11.41
19.25

13.20 19.25
23.04 23.64

j 117Í65; 117*. 90
95.30 96.10
.90.65: 91.C 5
2.54 2.55

3 00 hoilan-ü írtért —
i 00 frankért _ _ _

■ 0 sterlingért ___ _
100 mancsért_ — —
10U hráért_______ _
100 frankért — — —

1UO rubelért 

199.60! 199.95
2SC.'sSí 241*25 
117.70 117 90 

-t> 60 9Í. -
95.80 96. -5
9üvOOI 95.87

Leszámítoló árfolyamok november 23-áról.

Magyar ált hitelbank — — — — .Osztrák hitelintézet_______ _ .Magyar aranyaradat — _ — — .
UngAsr koronájára-tek —------Magyar in. es kereeic. bánt. — — . 
Mag var jelzáloghitel daiiCMagyar leszámítoló Dank _ — — .
Run a-Murányi vasmű r.-t. — — .
Bpf-sti közúti vaspilya l. —___
Osztr.-mag}ar aliamvasut    —
Budapesti oankegyesület _ _ _
Lief- magyar ípuroanL — _ _ _

673. - 
658. -

Pesti m. keresi, bans_________

Magyar ctuaunpar r. t. _____
V. takp. kozp. ,zb.................
V ..gyár aapnait r.-t____ — .
Beharoe. takirócpenztár r.-L
A :ria iu. < ír. r.-t. .
1. magyar alt. biztosító tárj___
Ijjlau téglagyár r.-t. .............- .

L,;>. tégla- -« ce uvutgyar r.-t. .hr/-- ;-g-'./niai-na r.-t............
Pesti Vírtoria-gőzmalom — .

E só budapesti gőzmalom__ ,
Salgu Tarjani kőszénh. t. — — . 
K(.szénbánya es tegiiigyar r. t.
-M. uraz. Nuza. Ui*.t.*ncp. __ _ .

Budapesti vili. városi vasat

Budapesti vnl.in .s-.tgi r.-t',
Magy. kerámiái gyár r.-t__
Felsőin, banya- ••-. < -*i -mfl 
Egyes. tip. főv. taxarekp. —

Lujza gőzmalom r.-t. _____
.Magyar .0,a'uus«.:gi r.-t.

--- í
i-.itlar-a (6 hol  ... ...
ba váltóié-zaimtolawn.tl

»bars tiiblié ASTiSMA.
Pillanat alatt ruegszunteihetu. Kitünt.-tese. . Iuu.uVj frank, arany
és ezüst «rínék, hóra coucours Felvllágoeitáat ingyen 

és bérmentve küld 3.4* -
Dp. CLERY, Marseilte (Francziaország.)

Dr. Csapó­
fáié

törv. vedett Mentő szikfa
növény­

tea

Törv. védjegy.

mint vértiszti tó páratlan, gyökeresen gyógyít bármily regi 
Íz nQOtvón vrl rheumát, gyomorbajt, a tel- 
JKUSSVOU^l, jes gyógyulás kimaradhatatlan, 

doboz.i 2 korona

0r me*“*" Erzsébet F"* köhögés, rekedfség « 
mell bájuknál, doboza 60 fillér. FőraktárUUU-’M -'U Ul>-.-. . JUlAKidl J - 3 J

LUX M. droguistánál Mneenm-körut 7 E Budapest

iDECKER! és HOMOLKA
távíró-, távleszélá-. vjiiamiiántó- és villiivilágitási tereMezó

uiÄ.88. BUDAPESTEN

A szent év utolsó nagy
^ zarándoklatai 1

a) Móxnába.
b) Saeeam'íSsSZvdla*®»

Legkényelmesebb, legolcsóbb utazás az örök 
nyár vidékeire.

Indulás Budapestről deczember 9-én. A római
zarándoklat (5 nap Rómában, -X nap Velen ezé
bem tartama 12 nap ; a szentföldi zarán­
doklaté (10 nap SzentföldOn. 5 nap Kairóban, 

- nap Alexandriában.: Port-Said ban) 30 nap.
Szent karácsony Betlileliemben.

Heazlétes felvilágosítást njujjt, jelentkezéseket elfogad

Prop per N. János igazgató
! keleti utazási irodája

39714 Budapesten, ZöSdfa-utcza 27«

l

Raktár:
V. Dorottya-n. 3 _

a magy. kir állam vasutak es a magyar j&i 
állam szállítói.

a hangosan beszélő grafit mikrofon |
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.

Készít: telefonberend kéneket köz­
ponttal vagy bórkapceoláesal. el
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá: villámhárítókat, hasi sürgö­
nyöket, tűz- és vizjelzö-b erendez é-

4 illám világítást
a legszakszeruDD kivitelben jutányos árun 

végez.
I Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok Ingyen és bérmentve B!

EJ 55 8 3 !

i Ifsiihi 
iiyil iiimj'

Irta Jili.XliDKK SJLUIiv. 
Két kötet számos képpel és mülappal.

Ára diszkötésben 32 kor.
Kiadja az ..ATHENAEUM“ irodalmi és nyomdai rész- 

vény-tarsulat könyvkiadóhivatala.

A magyar

orvosi müszertár
Budapest, Kerepesi-ut 32. sz.

a Rókus kórházzal szemben
Ajánlja saját találmányai eérvkötöit. 
melyek a legjobbak, legtökéle- 
tesehbek és kellemetlen nyomást 

nem okoznak.
Egyoldalú 6 — frt. 
Kétoldalú 12.— frt.Arak:

Mülábak, miikezek, egyenestartók, 
fám-és nyujtogépek, haskötők sfb.
más e szakmába vágó tárgyak mérték

_____________szerint készíttetnek.
A betegápoláshoz szükséges összes czikkek, valódi franozia 
ás angol óvszer-különlegességek nagy választékban és jutányos 

árakon. — Zárt árjegyzék mgyrn és h^rni*»ntve. 397t»7

Hirdetések
kivétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.

60 írtért
39315

ieterei
limlen tnás

FRATELLI
tizieto

i megjei

Magyar királyi államvasutak.
ltiS05ü/CI. szám.

Hirdetmény.
(111. pótlék kiadása a magy. kir államvasutak által kezelt 

helyi érdekű vasutak közös áiudijszabásához.j
A magyar királyi államvasutak által kezelt helyi érdekű 

vasutak közös árudijszabáséioz (II. Rész) f. évi november hó 
15-éveI, illetve a torontáli helyi érdekű vasutak vonalaira és 
a temesvár-módosi helyi érdekű vasútra nézve f évi október 
hó J-ével és a szigetvár-kajiosvúri helyi érdekű vasútra nézve 
a megnyitás napjától érvényes 111. pótlék lép életbe.

A pótlék tartalma következő :
I. A tartalomjegyzék és az A) általános rész kiegészítése.
II. A B) különleges rész kiegészítése és pedig:
a) A szent-lőrincz-slatini-nasici h. é. vasút díjszabásának 

módosítása.
b) A budapest-lajosmizsei h. é. vasút díjszabásának 

módosítása.
c) A kaposvár-fonyódi h. é. vasút díjszabásának kiegészítése.
d) A rr.átra-kőrősvidéki egy. helyi érdekű vasutak díjszabá­

sának kiegészítése.
e) A szigetvár-kaposvári h. é vasút díjszabása.
f) A temesvár-módosi h. é. vasút díjszabása.
g) A torontáli helyi érdekű vasutak díjszabása.
h) A versecz-kubini h. é. vasút dijszahásának módosítása.
i) A C) csoportba tartozó keskenyvágányu h. é. vasutak 

különleges határozmanyainak kiegészítése.
j) A torontáli h. é. vasutak nagybecskerek-bégapart-uj- 

zsombolyai keskenyvágányu vonalának díjszabása.
III. Marharakodó állomások jegyzékének kiegészítése.
IV. Kiegészítések és nyomdahiba helyesbítések.
Ezen pótlék magyar és német nyelven külön jelenik meg
a magy. kir. államvasutak igazgatóságánál (Budapest. VT. 

Csengeri-utcza 33. sz. a.) valamint az üzletvezetöségnél pél- 
dányonkint 4-0 fillérért kapható.

Budapest, 1900 november hó Ifi.
Az igazgatóság:.

1549 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Külső kiállítás.
EfltvSs Károly munkái kb. tizenkét kötetben fognak megjelenni.
Az egyes kötetek átlag 20 Ívnyi terjedelemmel stűszerű kiállításban, finom 

famentes, simitatlan papíron, szép, tiszta, éles metszésű betűkkel nyomva, nagy 
nyolezadrét alakban fognak közrebocsáttatni.

A kiadó intézet a kötetek belső értékéhez méltó, valóban stilszerü és ízléses 
kiállításban bocsátja közre e müvet — ugv fűzött, mint bekötött példányokban.

Bekötés.
A bekötött példányokhoz egy elsőrangú magyar művész által modern stilü 

táblarajzot készíttettünk, melynek alkalmazásával egy pompás, aranvnvomásu, 
magas művészi igényeknek megfelelő gyönyörű bekötést állítottunk elő.

A köasreboesatás sorrendje.
Eötvös Károly munkái 1900 november elejétől kezdve jelennek meg, egy­

előre a következőleg megállapított sorrendben:
Első és második kötet: Utazás a Balaton körül.
Harmadik kötet: A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
Negyedik kötet: A két ördög vára es egyéb elbeszélések.
Ötödik kötet: Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
Hatodik kötet: Régmúlt időkből. A nagy év. Deák Ferencz.

Egy-egv havi időközben mindig két-két kötet fog egyszerre megjelenni. 
A további kötetek lehetőleg gyors egymásutánban fognak közrobocsájtatni.

Bolti ár.
Az egyes kötetek bolti ára fűzve 4 korona, diszkötésben 6 

korona. Tekintve a kötetek nagy terjedelmét és pompás kiállítását — ezen 
jutányos bolti árt a kiadóvállalat csak a művek nagymérvű elterjedésének remé­
nyében állapíthatta meg, mert elsőrangú Írónak elsődleges kiadásai akár a fianczia, 
akár a német vagy angol könyvpiaczon legalább kétszer akkora bolti árért kerül­
nek forgalomba.

Tessék e rcndelíilupot kirágni és borítékban 
az Egyetértés“ kiadédi irata Iának ezi mezre, 
Budapest, Papnőiddé-utcza S. megküldeni.

Rendelő lap. (E.)

A RÉVAI TESTVÉREK Irodalmi Imtéeet Réezvónytáreaeág 
Budapesten VIII Üllöi-ut 18.. előfizetési felhívást bocsájt ki

Eötvös Károly munkáira.
E gyűjteményes kiadas első hat kötete a következő müveket tartalmazza
L és II. kötet: Utasás a Balaton körül.

III. „ A ki öröliké bujdosott és egyéb elbeszélések.
IV ^ A két ördö" vara és egyéb elbeszélések.
V. „ Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
VI. „ Régmúlt időkből. — A nagy év. — Deák Ferencz.

Egy-egy kötet, átlag IS—ívnyi terjedelemmel, simitatlan. famentes,
finom papíron nyomva, — remek modern stilü diszkötésben, - 6 korona.

Ezen hat kötet közrebocsátása az 1'.i<X)-ik év Őszen kezdődik. Szerzőnek 
programúja szerint részben régebben megirt, részben készülő müveiből további 
fi kötet kiadása van lenbe véve, ugyan azonos külső kiállítás és bolti ár mellett. 
A második hat kötet megjelenésének határideje még nincs megállapítva.

A mii siállittatik:
a) két-két kötetenkint, mindannyiszor 12 korona 1 . , . . t

utánvételezése mellett bérmentve : A ne,n k‘«nt módozut
b) havi 3 koronás részletfizetésre. f urlenaö.
A részletek az első szállítástól kezdőduleg minden hó 1-én a Révai 

Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztáránál Budapesten 
fizetendők mindaddig, mig a mü vételára törlesztve nincs. A részletek be nem 
tartása esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a 
lejárt s le nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll a portóköltség 
hozzászámitása mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása, 
illetve az utánvét be nem váltása esetében a részletfizetési kedvezmény meg­
szűnik és az egész mü vételára esedékessé válik. A vételár első resslete a 
szállításkor utánvét étik

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom és ezek alapján ezennel meg­
rendelem a fentnevezett munkát, kötetenkint 6—6 korona, összesen 72 korona 
vételárért és kérem a már megjelent kötetek megküldését az első részlet után­
vételével, a folytatólagos köteteket pedig a megjelenés sorrendjében.

Lakhely és keld: 

Név ét állás:......

Tessék
olvashatóan

aláírni.
Az illeték! díjjegyzék 30. tétele értelmében bélyegmentes.

'c J.
Í7.VV V Í5Ö
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
envszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérről, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.
Telefon sies. csak oiy

íCOZOiLeLlK.leiesDeKn-aeleveiegoutp'^TeioeircgsziaKsesresin elvekkel vaj aszra

Ezen hirdetési rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

C

Kis hirdetéseket
,-lfogad az Egyetértés szamara 
a központi hivatal Papnövelde- 
ntrza 8. «Z. és a töreti.erő 

fiók kiadóhivatalok' 
Brener nővérek 

jo1 ánvtözadéje VI. kéé- Teréz- 
' körút 54. szám.

Bürger Vilmosáé
dthánvtózsdéje Erzséket-körut 

51. szám.
NemecseU A.

iohánvtózsdéje IV. Petill-tér
3. szám.

Deutsch Juli»
dnhánvtózsdéje lózser-körut 

50. sz.i (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos 
.onyvkezeskn^n** •■«*, II., 

Fó-utczi 2. izáe. 
wlsniint minden htrdetéal 

íred»__________

kAAAA
Kiadótifiatali üzenet

Tudakozódásoknál csakis 
3lyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eiadas.
HauaÁlt sí n]

pénz-szekrények
re* au váll oieso áron ttantiaióe 
* Becsi pensaseiteenrgftr rattv 
rában. Bertapeat, V.e 8*1- 
eénv-utcza 8. ez. 37960

Úri szobának való
kárpitozott garnitúra és füg­
göny olcsón eladó. Boseiibcrg 
Emil IX.. Viola-utcza 4 39^63

Bntor.
DneUk íróasztal - specziá- 
lieta 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39445

Gőzgép,
fekvő, Nieholson-kazánnal el­
adó. Gőzgépárus, Budapest, 
Csömöri-ut 28. sz. 8728

Barokk ebédlő,
faragott hálószoba, könyvszek­
rény, lainpa, előszobafal, konyha 
berendezés, bámulatos olcsón 
eladók. Andrássy-ut 37. ajtó 10 

39895

Fontos butorvevöknek.
Készletem tulhalmozása miatt 
eladok hálószobákat, ebédlőket 
darabszámra és előállítási áron. 
Reich Mór Budapest, VII . 
Dohány-ut- za 26. sz. 39877

Szabadkán
a pályaudvarral szemben, 
1896-ban újonnan épült egy­
emeletes szálloda beruházás­
sal együtt örök áron eladó. 
Bővebbet Tóth József szállód a- 
tulajdonosnál Szabadkán. 8769

Bátor.
Faragott háló-szoba, 
székek, ebédlő, díván, 
eladó. Nefelejts-utcza 17.

olcsón

39824

Eladó részvények. 
A Büd-azentmihályi sa­
gely*# népbank és takarék- 
pénztár részvény tárzazág
100 írt névértékű 50%-al befi­
zetett 11 drh részvénye 
összesen és egyenkint eladó. 
Az intézet 16 év óta áll fenn 
30012 frt tartaléktőkével és 
38G0 frt kártnrtalékkal rendel­
kezik. Személyesen vagy levél- 
belileg érintkezhetni a tulajdo­
nossal Tóth József nv. jegy­
zővel Büd-Szentniihályon. 8768

Universal Singer
varró- és hímző gépek,
legújabb találmány, 6 évi jót­
állás mellett 60 koronáért kap­
ható Löwinger József varró­
gép gyári raktárában Budapest, 
Erzsébet-körut 19. sz. 39949

Czimbalmok,
kiváló hanggal, feketék és dió­
fából legolcsóbban kaphatók 
Petke Pál hangszeikereskedő­
nél, Népszinliáz-utcza 36. <z. 
11. em. 5. 39952

Bútorok.
Mindenféle uj és keveset hasz­
nait háló, ebédlő es Uiiszoba- 
berer.dezés. perzsaszönyegek, 
előszobafal. gyermekkocsi, lám­
pák. varrógép, íróasztal, könyv- 
szekrény. valamint különféle 
bútordarabok minden elfogad­
ható áron eladó. Használt bú­
torok becseréltetnek. Gvár-u. 
2. sz. I em. Vakok intézetének 
szemben. 39S71

Csemege-szőlő,
téli legfinomabb fajtákban, 
postakosarankint bérmentve 5 
koronáért; gesztenye, nemes 
marom 6 koronáért kapható 
Teleki János szőlőgazdasá­
gában Balaton-Henyéu, u. p. 
Köves-Kálla 8766

Szivarka-Hnvely-
Knlönlegessség.

Hidalgó
Nicotirifogóval. a melynek jó­
ságat bizonyítja, hogy a szopó­
kának a nieotinfogó alatt levő 
része a nicotintól eszész sárga 
lesz, mig fölül a szájnál levő 
rész egészen fehér marad.

A legfinomabb egyptomi ver- 
gébol készülve); 10 doboz ara 
2 frt. „ URÁNIA hüvely­
bizományi raktár Budapest, 
Kertész-utcza 35. sz. 39584
Kedvező feltételek mellett
eladó, Budapestről 40 percznyi

US ES

szükséges, liogy az ember sok ban- 
talomnak eleiét vegye.

Törekednünk kell te­
hát, hogy ezek hiá­
nyát lehetőleg pótoljuk 
az egyedüli szer által, 
a mely bevált és ez

Kapható mindenütt.
szertára, BudajFőraktár: TÖRÖK JÓZSEF

Királv-utcza 1

frar.czia es angolValódi
r^rr—5

W*

távolságban, Pom&i községben 
a Margitliget felé vezető ut 
mentén a hegyi oldalon fekvő 
16<X) □ öles kisbirtok, melyen 
zsindelyes lukház mellékhelyi­
ségekkel. nagy és termő gyü­
mölcsös, kibővülhető szőlőtelep 
stb. van. Nyaralásra igen alkai- 
mas hely, pormentes fekvése 
és remek vidéke folytán. Az 
ingatlan esetleg bérbe is adó. 
Erdei és legelő jog is tartozik 
hozzá, a hegyi része pedig 
nagy kiterjedésben elsőrendű 
mészkövet tai tál máz és fejtésre 
igen alkalmas, mi által állandó 
nagy jövedelmet biztosíthat 
magának a vevő. Bővebbet a 
tulajdonosnál Badapest, Jza- 
bella-utczu 39. sz., I. em. 5.

_____  11.356
vmmmaäiHa—ne

Bútorok.
Faragott ebédlő kredencz, nagy 
szőnyeg-diván, keveset használt 
hálószoba darahonkint is min­
den árért eladók Vas-utcza 7. 
sz., ajtó 14. 39927

Vétel.
A vadászatok

beálltával felhívom a nagyobb 
uradalmak és vadásztársulatok 
figyelmét arra. hogy az elejtett 
vadak, különösen nyulakból 
bármily nagy mennyiséget haj­
landó vagyok átvenni külföld 
ré-zére. Grossman Jágó 
Miskolcz. 39926

Alkalmazási keres.
Ki volna

hajlandó egy 12 éves. nagyon 
értelmes, de teljesen elha­
gyott fiu-gyermeket szolgálatába 
venni ? Tudakozódásra kime­
rítő feleletet ad Péntek Ferenci 
reform. lelkész, Budapest. 
Zugló._______ ___ 11357

Pénzbeszedői,
raktárnoki vagy ehhez hasonlc 
állást keres óvadékképes ki­
szolgált altiszt. Szives megke­
resése]; Sch. Gy. Sziv-utcza 1 
l. em. 6. kéretnek. 113"

Gazdaeszonynak
vagy kulcsárnönek ajánlkozik 
előkelő házhoz egy javakorbeli 
és tevékeny, ügyes asszony, ki 
a külső és belső háztartást 
egvaránt érti. Czirne a kiad' 
hivatalba megtudható. 8760 

aÍBWtai MPBBH—

Oktatás.
Nevelőnők

magyar és idegen nemzeti­
ségűek, zenében, nyelvekben
képzettek, gyermek kertésznők,
bonneok elhelyeztetnek özv. 
Nietschné Gereon Anna
által Budapest, VII., Erzsébet- 
körut 52. sz.  39838

Zongora órát ád
nemzeti-zenede növendéke.
Czini a kiadóban. 8750

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján. és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezető^ 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan cs váltó- 
isme, 6 hét alatt akár egyen­
kint, akár csoportokban Polcz- 
Pollák főkönyvelőnél Buda­
pest, VI , Izabella-ntcza 62. 
III. em. (az Andrássy-ut sar­
kán). Értekezhetni déli 1—3 
óra és esti */27--8 óráig. El­
vállalja könyvek berendezését 
és mérlegek felülvizsgálását.

11325

JfijjgSfalB.
Pénzkölcsönt

külföldi pénzintézettől kaphat­
nak l-=ű helyre ö°/„ váltóra >■? 
Il ik helyre 7% niellett Llu- 
leges költség nincs. ' al.yz- 
bélyeg melléklendő. W eisz, 
Budapest, Kerepesi-ut 69. íl_*>2*

Almát
ls:ö3g,t;ót;

nradalmi, nemes fajut. télen 1» 
tartósat, a következő árakban 
szállítok, bérmentetlenül a 
pénz előleees beküldése mel­
lett v-tL-y ntánvéttel: 100 <lb 
szercsika alma 2 Irt, 1'ltt drh 
bőr alma i frt. 100 drb jezes 
alma -1 frt, 100 drb alföldi 
ranett 2 frt, 100 drb legna­
gyobb szerv-lka és jeges 3 frt. 
1Ö0 drb császár körte 2 frt 
ót) kr„ 100 darab nagy császár- 
körte 3 frt Az utolsó vasút­
állomás megnevezését kérem 
Rendelményekiritezendök Per 
les« Fülöp Budapest, Terez- 
körút 26. sz. 39566

es jberist.
Kitűnő birtok.

vasút mellett, minden sz 
séges gazdasági épülettel 
látva, 1901 január 1-töl I >gva 
bérbe adatik. 700 hold elv 

zántóföld, 100 hold 
kaszálló es legelő. Bővebb fel­
világosítással szolgál Nagy- 
Szöllősön. 1 igoesainegye. Dr. 
Volenszky Kálmán ügyi 
Közvetítők kizárva. 3U

iparosok tóiirsa- 
sí?a i sí.

Budapest, VI., Deák-tér 6.
Hitelképes budapesti kereskedők 

-k iparosoknak előnyös fel- 
lelet; mellett hitelt nyújt :

Személyhitelt ?C0 koronatol 
15,000-ig.

Tárczahitelt 1000 koronától
Bekebelezési hitelt budapes* 

házakra hs üres telkekre.
Előleget értek, .«pirókra. 
üzen intézet 14 évi fönnállása 
óta hitelegylet tagjaitól egy­
szer sem kert utániizetést A 
részjegyek évek óta fi“ v-vt jöve­
delmeznek.

Az igazgatóság nevében
Kohn Gábor, elnök.

Szülők figyelmébe.
Szabászaid és varrás-tanintéze­
temet újból megnyitottam. A
mértckvevÓH. mint&rajzo
lás. szabás, valamint a ruhák 
teljes elkészítésében alapos 
oktatást nyújtok előnyös tel­
t-telek mellett. Buchwald 
Gvuláné. Váczi-körut 16. szám

3967'

Méz
akácz vagy más virágokból való 
elsőrendű pergetett csemege 
méz. 1 kilós csinos üveL'ekiw-n 

krajezár. kimérve kil'Ui^nt 
krért kapható az ut-z.iáO- 

méhészeti egyesület elárusító 
helyén

a központi vásárcsarnokban,
a fősorban balra, a gyfmo-1'— 
kereskedők végén és. a főrak­

tárban 39S<9 
VII , Damjanich-utcza 34. sz

Egyenest Hamburgból.
ÁVÉ. 4% kiló

legjobb áru bér-

ELEFQN
Valódi neiae

Harzi
o

jran?-!b

1
mentve ntánvéttel 

előre fizetve.
San: os legfinomabb — —
Afrikai mokka vy-rgv - * 25
Salvador légi. z id — . 8-70
Ceylon, k-kvs zui.i. Ugf- - H 80 
Arany-Jáva, **rpás .. 
Gyöngykávé i- giioom.
Arab mokka i- /f. z itoah

Árjegyzék és vámiegyzék ingyen

cőíerelU-prgea l'ánn.:

lie i Her:, atTtór. üb.
9 ••‘I ^%

EtiSinger & Co. Hamburg.

fiflÄ i ind é k.

.95 k. vat-las es i
iügy? minjiszteriumn

-7. .1/a. Arad: kir. . 
|ná! tatinó 
Szerencsi 
fin-. Bér

gyakoi

11.20
11.—
13.20

nrt-

regszaszi

Turócz-szenhr

hever gazdátlanul, mert azok. 
kik értékpapírjaik sorsolásait 
nem kísértek figyelemmel, nem 
tudják vájjon nyertek-« vagy 
nem. A számok es 20 tiller 
beküldése ellen pontos érte­

sítést ad 1l3i3

—mi——■—BBM8M—

Az 1901. évi teljes naptárral ellátott
ép most megjelent

képes ü.ag'y árjegyzék
a közkedvelt egy és két koronás áruosztályról, gyszintén ai össze» árnozik-

kekröl kívánatra bermentv

EPSwm
mmMímwXmi

JL

•:s Lalliólyag-ktilőnlc^csjé^ek 
»uczatja 1 foriut 20 krajczártól 

C furinti; csak

HADVÁNYI L
servkötó és sebeszsti kötszer­

gyárosnál

Budapest,
Erzsébet-körut 36. szám

kapható. 38-J83

958. sorozat.
Folgfár

mérleg és gépgyár 
részvénytársaság. 

Városi iroda és raktár:
Budapest. Andrássy-ut 14. sz.

ilk'

BON w.

Sándor
m. kir. szabad, nyert orvosi aiu- <-i kotizerosz

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
kötele* ezen utalvány beküld«-*«* mt-lii-tt minden 

urkrdvezméiix t *»diu. -- oroduti
F. Berguerand iils
párisi ktilőnloKi-sségok (óvszerek!
gv.u iiiiányaibi-1. kiiM-ntó urjegyze*
K.v..é,tl'""'r!v.,:. .................

Szabad, marhamerlegeket
és IxicLm-órlerfeTret 

• libinert legjobb minőségben ^jaul

<ü.
;ugyar tizedes rs százados hid- 

mer!eé--gyara Bsdaper.t, Káról • 
körnt 1. Telefon össeeköttetés

Házlebontás és költözködés miatt
ay

eiadas.
if szekrény, matt vagy félnatt fiókká!. 31 frt 
luugaa támlával U forint. í ejj-li szekrény f 

1 i ttlk-.r f*-k.-te márványI

agy, matt vagy Mrr.a'J, 
i<- márv.'.nynyal ifi frt, 1 
I 28 forint.
........................... 125 írtjával.
. ... ... 155
............................... 230..... . 210
............. 130
............................... 340
..... 400 „
.. _. ... 500 ,

mo«sdó
14 hálószoba, faragott — ---- —.......
4 háló-zoba, hárult --------------------
6 uazloi-o* halófizuba-----------------— — —
2 angol hálószoba......... — —--------- --------
2 bárok hálúaz-.ha—----------------- --
2 bárok haló*/.uba...-----------------— — --
3 bárok hálószoba... —------- — —--------
8 faragott ebédlöszr-ba ...................... — --

12 taragutt ebédlÖMZuba ......................... . -
2 ai»gol wbédlöaioua — — —------- — -
3 oszlopos ehéilöszoba, 3 ajtés... — — „
ó bárok vbs-diószoba — ... —----- --
3 bárok ebédléazoba 3 ajt«5s ...----------
2 burok Túja-ebédl'azoba ..........................
8 darab faragott kredencz fekete marvan

Azonkívül nagy vaiaezfe* ; ' . -elvem-,
franrzia s»lyems7.«-vetbAI k- *'-,|i ii-’-Hnmna 

legegyszeruhbi; «>•, -I -
Délelőtt 9 12 emitf cs dt-lufáu :1

Grömöri Sándor

SIEBB,IERKELés’i‘™
Budapest, VI., Szerecsen-utcza 35.

Bronz csillár-gyár
léysxesz és rillainvUéujitéislioz. 32363

Templomcsillárok minden stilnsban. 
Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett.

Villamos világítási berendezések és villamos erőátvitel.

al...

bb eralon-garnituratví kezd 
ilcsóbn, mint azelőtt. ;v.

Budapest, IV.
Két évi jótállás

Váczi-uicza 18. sz., I. em,
Árjegysék ingyen t»e bérmentve

nagyban és kicsinyben.

Háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalon­
berendezések, a legegyszerűbb­
től a legfinomabbig kivitelig, 

jutányos áron beszerezhetők

KRETSCH ADOLF
bútorkereskedő, kárpitos és díszítői czégnél

Biiiapt, ív., Szemta-té? 8. sz. 1. emelet
Telefon 12-07.

KataliiLri i

éráig

* Jfímetol tan?*6
Azok számára, a kik matránuU>n akarna* tókele 
lesen megUuiulni németül, j Ugjobb nyelvtan a

RODE R-féle

Eevélszerinü oktatás a é 
német nyelv megtanulására

40 ievel óról vaaiontokbso. — Ara 16 a,>r.
Egy lew« kél teozke. r-v- Egy l*«ke 20 fl»ér

Megrendel tietö :

urna üteEBi nmiia f. és fuui
kir. udr. könyvkereskedésében

iudimt, üdritty-«t Zl
Kaphutó miniien 
kOnwkrreskedUsbtn.

3utor
N ;* 1 n rn berak tarázott butoi 

ulatos olcsón lesznek 
jva : faragott liáló-sz

szó ny égd i van. :i=z
k. Íróasztal- ^aiomrarni OS és UHUO Lrttl

fónvkénrai^yito 

Budapest, Ff-tetem-t
ura <*s többféle sztm\ 

mari fotelekkel Gvár-i 
kárpit

KIS KÁROLY.
Újpest. Vasot-utcza 2

I ilhnujööggganiEBSBSí^raasaiiH^Ttr-raKBaaer-

mbA.>~—,«!r .
muui Villany dísztárgyak.

Olcsó gyári áreá.B-. z-i'

POLLAK
Budapest

VI.. Teróz-körut 3

Árjegyzék ingyen es bermentve.

Hermann A -fele tea-
Klc-un, mely m.-r mimlenütt, sut a 
ti is, kiváló tinóm 7. :v i:: :1

> jobb. jutányosabb os kiadobb
ÜSS**'

szilvorinmjA TOG
valódiságánál fogva közkedvclts OGR.Y-i I, ..I 1In k

Hermann A. horvátországi szilvcrium
Budapest. Erzsébet-tér 18 K. szám. Level- es szám,r-r

ke
lammt k

LewituHOT Több évi kísérletek v 
ly hygeniai szemponti 

putolja a rumot. 1
tált> rum ele hel 

Mkéreti. tea szilvóriumom «T 
t

Hermann A. göze-dest
fc*>< 1 V'

h--------

ÜOSCi

!:l
? -;*;t»obi? mi no r»cg oen

y Hernami A. korvat^rszaíji szuvonam csarnox
Vt-i>/-zsébeí-tér !8 K. szám. FUrdö-utcza sarkán.

.................... Fenti TiViírexTC kérem figyelni

Tgs&rr- :

üti

Fenti TÓdj. syro kérem figyelni

aBaeBBUZYlBSS3SC!,:

3U. öú

Gizella 
ongorak ur

most IV..
es külföldi

Budapest
'cgjobb bel-

Legnagyoob kölcsönző int z. t
Árjegyzék mgyeii. 
ííflP' Ehrbar ©8 Schicdmay«

gftiR.

cmerit uozNiazi

t B t k © s

IV., Muzeum-körut 1. szám.
Városi és utazó SsumSa-
Gazdasági kabát szőrme béléssel.
Téti kabát.
Felöltök 
Haveiok.
Ulster.

Fé^fi öltönyök 
Fiú és gyeemekruahák.

Külön osztály méret sze int, nagy választék angol, 
franczia és hazai szövetekben.

jlEZépec

an-árverés.
Bereg-ziWvim a királyi törvényszéknél 

d. e. 10 órakor megtartandó árvervsi-n 
téri hold terVdvInifa és ll-re^szu.-z >zu;n-.:é 
muzsaly és szomszédos községeik liatara: an 
és gazdasági épületekkel cilálott csaknem kizaiuiaL 

nemesi birtok fog e.adalni.
árverési feltételek megtudhatók és részletes 

hetó Dr. Csengey Gyula ügyvédnél Budapesten 
18. szám alatt.

1900 november 28-án
egy körülbelül löulj katasz- 
iságaban, Bovzsova, Nagy- 
fekvő, kastélylyal, parkkal 

szántóföld és rétből

"■ ? Lakik: Budapest,Erzsebet-i:,,
BEVTJ

felvilágosítás nyer­
te, Bálvány-utcza

Mezőgazdák gyeimébe 1
loooooooooooo

aSBöHM'i t

A műkedvelő közönség szives figyelmébe!

Walter-Crane remek műalkotásai!
Az „ATHENAEUM" Írod. és nyomdai r.-t. kiadásában megjelent:

11348
Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., fapnüvelde-utcza

Grimm Testvérek után irta: HALÁSZ IGNÁCZ.

WALTER-CRAME 169 képével diszitve.
Ára kemény kötésben 3 korona.

Az általános érdeklődés, melylyel a jelenlegi Walter-Crane kiállítás a Magyar 
Iparművészeti Múzeumban találkozik, arra ösztönóz mindenkit, hogy ezen geniális 
művész léleknenif-sitö alkotásaiból egyetmást otthona részére — ha mindjárt 
sokszorosításban is — megszerezzen, ezen művész remeknél-remekebb alkotásait 
már a kisdedek szivébe i- vésse. Ezen czélra legalkalmasabb: a Grimm-fele 
mesegyűjtemény, mely Walter Crane-nek 169 gyönyörű képét fametszetben 

sokszorosítva foglalja magában.
Megszerezhető az „ATHENAEUM“ könyvkiadó osztályában, Budapest, 

VII. kér., Kerepesi-ut 54. sz. és minden könyvkereskedésben.
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Elismert kitűnő hazai gyártmány!
e f lel - I I „ l

IÍV«6iVi!$*»iiv«yy sírit-«::ft I

ELSŐ MAOYAni
GAZDASÁGI GÉPGYÁR

RÉSZVÉNY TÁRSULAT, 

BUDAPESTEN,

’vau »«»KiaaBwaagLíxgmaüg
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Magánjárók (úti moz­
donyok).
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Kérjük minden saakbavágo kér 

déBRelbiealommal hozzánk for 

dúlni. késiNbggpl adunk kimerítő

ée felvilágosító választ.

A!3 
y I-

>vtértés" iurliipKiudo, ír-,dalmi és nyomda részvénytársaság küríorgó-gépein.
Árjegyzék kívánatra dijmentesen küldetik.


